
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๕ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัจันทร์ที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๕  (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันจันทร์ที ่ ๑๖  พฤศจิกายน  ๒๕๖๓ 5 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ      10 

เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึง่ไมป่รากฏตามระเบียบ       
วาระการประชุม จ านวน ๕ เรื่อง ดังนี ้     

๑.๑ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้มหีนงัสือ           ๑                                             
มายังวฒุิสภาแจ้งวา่ ในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครั้งที ่๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันพุธที ่๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  15 
ครั้งที ่๒ (สมัยสามญัประจ าครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 
ที่ประชมุสภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณารับทราบ 

     ๑) รายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑      
ของคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานและส านักงาน 
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน   20 
      ๒) ประกาศคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ      
เรื่อง นโยบายการตรวจเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔   
      ๓) รายงานความคบืหนา้ในการด าเนินการตามแผน   ๒  
การปฏิรปูประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย  
(เดือนเมษายน – มิถนุายน ๒๕๖๓) 25 
      ๔) รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกา  
ตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญตัิองค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากับ 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม  
(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
  30 

 

 

 



- ๒ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ครั้งที่ ๕  
 
          หน้า 
 ๑.๒ รับทราบรายงานผลการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ย  ๒ 
การออกเสียงประชามติ พ.ศ. ....  5 
 ๑.๓ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระ   ๓ 
การประชมุได้ภายในก าหนดเวลา ๑๕ วัน ตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๓ กระทู ้ดงันี ้
      ๑) กระทูถ้าม เรื่อง มาตรการในการควบคุมตรวจสอบวตัถุอนัตราย   
สารเคม ีขยะพิษ หรือของเสยีอันตราย นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เปน็ผูต้ั้งถาม  10 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม 
      ๒) กระทูถ้าม เรื่อง การป้องกนัการกดัเซาะชายฝัง่ทะเล   
และการฟื้นฟูความอดุมสมบูรณ์ของทะเล ทั้งทะเลอา่วไทยและทะเลอนัดามนั 
ด้วยปะการังเทียมรูปโดมทะเล (Seadome) นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 15 
      ๓) กระทูถ้าม เรื่อง ปญัหาการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙   
ที่กระทบต่อนักศึกษา คร ูและบุคลากรในสถาบนัอดุมศกึษา  
นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวง  
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม 
 ๑.๔ การรับค าแปรญตัตขิองสมาชิกวฒุิสภา ที่ประสงคจ์ะเสนอ  ๓  20 
ค าแปรญตัติในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ    
 ๑.๕ การจดัโครงการสมัมนา เรื่อง “แนวทางการพิจารณากลั่นกรอง ๓ 
ร่างพระราชบัญญัติที่สภาผูแ้ทนราษฎรให้ความเหน็ชอบแลว้ของวฒุิสภา  
และการเตรียมความพร้อมของสมาชกิวฒุิสภา”  
 25 
 
 
  
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ครั้งที่ ๕  
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี    ๔   
 5 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๔ 
 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนท่ี ๒  ร่างพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครอง   ๔ 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. ซึ่งสภาผู้แทนราษฎร 10 
ลงมตเิหน็ชอบแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)       ๗, ๑๑, ๒๐  
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิาร)     ๗ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๙ 15 
 - นายสมชัย  วฒันการุณ (ผูช้ี้แจง)        ๑๒, ๑๔,  
          ๑๕, ๑๖ 
 - นายวันชัย  สอนศริิ          ๑๓, ๒๐,  
          ๒๑, ๒๓  
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน        ๑๖, ๑๘  20 
 - พลตร ีโอสถ  ภาวไิล         ๑๗, ๑๙ 
 - นายธานี  สโุชดายน         ๑๗, ๑๘ 
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักดี       ๑๗, ๑๙  
 - นายบุญมี  สรุะโคตร         ๑๘   
 - นายณรงค์  ออ่นสอาด         ๑๙ 25 
  
  
 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ครั้งที่ ๕  
 
          หน้า 
 เรื่องด่วนท่ี ๓ ร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหนา้ที่ ๒๓ 
ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๒๗, ๓๕ 
 - พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย (ประธานทีป่รึกษาคณะกรรมาธิการ)  ๒๘   
 - นายประสิทธิ ์ ปทมุารกัษ์         ๒๙ 
 - นางสาววรมน  รามางกูร (ผู้ชี้แจง)        ๓๐ 10 
 - พลตร ีโอสถ  ภาวไิล         ๓๓  
 - นายธานี  สโุชดายน          ๓๓  
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน        ๓๓  
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักดี       ๓๓  
 - นายวันชัย  สอนศริิ          ๓๔, ๓๕, ๓๘ 15 
   
 เรื่องด่วนท่ี ๑  ร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร  ๓๘ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงั)    ๔๒, ๖๒, ๗๓ 20 
 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๔๕ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์        ๕๐ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์        ๕๔  
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชยั         ๕๗ 
 - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์         ๕๙ 25 
 - นายเอกนิต ิ นิติทัณฑ์ประภาศ (ผู้ชีแ้จง)    ๖๖    
 - พลตร ีโอสถ  ภาวไิล         ๗๑, ๗๒ 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๗๑     
 - พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์         ๗๒, ๗๓, ๗๖  
  30 

 

 

 



- ๕ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ครั้งที่ ๕  
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว    
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการให้บริการ   ๗๗ 5 
คนพิการของสายการบินภายในประเทศ คณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม  
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส  
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)      ๗๙, ๘๗ 10 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)      ๘๐ 
 
 ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ความรุนแรงต่อเด็กในครอบครวั    ๘๘ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุ 
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส พิจารณาเสร็จแล้ว  ผมได้รบัการประสานจาก 15 
คณะกรรมาธิการวา่ ขอเลื่อนการพิจารณาออกไปก่อน  
 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องคา้งพิจารณา  ไมม่ ี   ๘๘ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องที่เสนอใหม ่ ไม่ม ี   ๘๘ 20 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ       
  ๗.๑ การจดัโครงการสมัมนา เรื่อง “แนวทางการพิจารณา  ๘๘ 
กลั่นกรองรา่งพระราชบัญญตัิที่สภาผู้แทนราษฎรให้ความเหน็ชอบแล้ว 
ของวุฒิสภา และการเตรียมความพรอ้มของวฒุิสภา” ณ ห้องประชุมวุฒิสภา  25 
  ๗.๒ การประชมุรว่มกนัของรัฐสภา วาระการพิจารณา  ๘๘ 
ร่างรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่..) 
พุทธศักราช .... จ านวน ๗ ฉบับ  

 
     30 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๕  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 
วันจนัทร์ที่  ๑๖  พฤศจิกายน  ๒๕๖๓ 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
    5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๕  คน 

 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงลายมือชื่อ 
เข้าประชมุ จ านวน ๑๙๒ ทา่น ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปดิการประชุมวฒุิสภา  
ครั้งที ่๕ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง) วนัจันทร์ที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจ้งตอ่ที่ประชมุ ซึง่ไมป่รากฏ 15 
ในระเบียบวาระการประชุม จ านวน ๕ เรื่อง ดงันี ้ 
  ๑.๑ ด้วยส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้มีหนงัสือมายังวุฒสิภาแจ้งว่า  
ในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครัง้ที่ ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) วนัพุธที ่๔ พฤศจิกายน 
๒๕๖๓ ท่ีประชมุสภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณารับทราบ  
  ๑) รายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ของคณะกรรมการก ากบักิจการ20 
พลังงานและส านักงานคณะกรรมการก ากบักิจการพลังงาน   
  ๒) ประกาศคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เรื่อง นโยบายการตรวจเงนิแผน่ดนิ
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔   
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรนติย ์ ๑/๒ 
 
  ๓) รายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนเมษายน – มถิุนายน ๒๕๖๓) 
  และในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครัง้ที่ ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง)  5 
วันพฤหัสบดีที่ ๕ พฤศจกิายน ๒๕๖๓ ที่ประชมุได้พิจารณารับทราบรายงานผลการเตรียม 
ความพรอ้มในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรร 
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม 
(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๒ แลว้  
  ๑.๒ รับทราบรายงานผลการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ย 10 
การออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ทีต่ราขึน้เพ่ือด าเนนิการตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ 
ของรฐัธรรมนูญ ของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และ 
การจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตรช์าต ิรว่มกบัคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง 
และการมีสว่นร่วมของประชาชน ตามข้อบังคบั ขอ้ ๑๗๕ วรรคสอง (๖)  
  รายละเอียดปรากฏตามรายงานผลการพิจารณาศึกษาทีจ่ัดวางให้สมาชิก 15 
ทุกท่านแล้ว  
 
          - ๒/๑ 
 

20 

 

 

 



๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๑ 
 
  ๑.๓ ด้วยขณะนี้มีกระทูถ้ามซึ่งประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนุญาตให้ตั้งเปน็
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุได้ภายใน
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๓ กระทู ้คือ  5 
       ๑) กระทูถ้าม เรื่อง มาตรการในการควบคุมตรวจสอบวตัถุอนัตราย สารเคมี
ขยะพิษ หรือของเสียอนัตราย นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ์เป็นผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการ 
กระทรวงอุตสาหกรรม 
       ๒) กระทูถ้าม เรื่อง การป้องกนัการกดัเซาะชายฝัง่ทะเลและการฟื้นฟู 
ความอุดมสมบรูณ์ของทะเล ท้ังทะเลอ่าวไทยและทะเลอันดามันด้วยปะการังเทียมรูปโดมทะเล 10 
(Seadome) นายสวัสดิ ์ สมัครพงศ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม 
       ๓) กระทูถ้าม เรื่อง ปญัหาการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ที่กระทบต่อนักศึกษา คร ูและบุคลากรในสถาบนัอดุมศกึษา นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม 15 
  ๑.๔ การรับค าแปรญตัตขิองสมาชิกวฒุิสภา ส านักงานเลขาธกิารวุฒิสภา 
ได้จดัเตรียมพ้ืนทีเ่พื่ออ านวยความสะดวกใหแ้ก่ทา่นสมาชิกที่ประสงค์จะเสนอค าแปรญตัต ิ
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ โดยในวันที่มีการประชุมวฒุิสภาสามารถเสนอค าแปรญตัติ 
ได้ทีห่้องโถงหนา้ห้องประชมุวุฒสิภา ส าหรับวันที่ไมม่ีการประชุมวุฒิสภาสามารถเสนอได้  
ณ โถงหน้าลิฟต ์ชั้น ๓ อาคารวฒุิสภา  20 
  ๑.๕ ด้วยในวันนี้หลังจากการประชุมวุฒิสภาแล้วจะมีการจัดโครงการสมัมนา  
เรื่อง “แนวทางการพิจารณากลั่นกรองร่างพระราชบัญญัติที่สภาผูแ้ทนราษฎรใหค้วามเห็นชอบแล้ว
ของวุฒิสภา และการเตรียมความพรอ้มของสมาชิกวุฒิสภา” จดัโดยส านกังานเลขาธิการวฒุิสภา  
ณ ห้องประชุมวุฒิสภาแหง่นี้ เพื่อเสริมสรา้งความรู้ความเข้าใจ และสนับสนุนข้อมลูที่ส าคัญเกี่ยวกบั
กระบวนการพิจารณากลัน่กรองรา่งพระราชบญัญตัิที่สภาผู้แทนราษฎรใหค้วามเห็นชอบต่อวฒุิสภา 25 
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๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๒ 
 
และการเตรียมความพร้อมให้แก่สมาชิกวฒุิสภา อนัจะท าให้กระบวนการพิจารณาของวฒุิสภา 
มีประสิทธิภาพและเกดิประโยชน์สูงสดุต่อประเทศชาตแิละประชาชนต่อไป จงึขอเรียนเชญิ 
สมาชิกทุกท่านเข้าร่วมโครงการการสัมมนาดังกล่าว โดยพร้อมเพรียงกนั จงึขอแจ้งให้ 5 
ที่ประชมุทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  เรื่องด่วน 10 
  ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากทา่นวิษณ ุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งไดร้ับ
มอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้มาเข้ารว่มประชุมวุฒิสภา เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. และร่างพระราชบัญญตั ิ
ว่าดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. ซึ่งบรรจุอยู่ในวาระ 
เรื่องด่วนที่ ๒ และเรื่องด่วนที่ ๓ แจ้งว่ามีภารกิจส าคัญในช่วงบ่าย ดังนั้น ผมจึงขอหารือ 15 
ที่ประชมุแห่งนี้ ขอให้ยกเรื่องด่วนที่ ๒ และเรื่องดว่นที่ ๓ ขึน้มาพิจารณาก่อน จะมสีมาชิก 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอด าเนนิการตามนี ้ 
  เรื่องด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง 20 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว 
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๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ครัง้ที่ ๒  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๕ พฤศจกิายน ๒๕๖๓ ทีป่ระชุมได้พิจารณา 
และลงมตเิหน็ชอบด้วยกับรา่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง  5 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ และได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิดงักล่าว 
มายังวฒุิสภา เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๖ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปน็ร่างพระราชบญัญตัิเกีย่วดว้ยการเงิน วฒุิสภาต้องพิจารณา 
ให้แล้วเสร็จภายใน ๓๐ วนันับแตว่ันทีร่่างพระราชบัญญัตนิี้มาถึงวฒุิสภา ทั้งนี ้สภาผู้แทนราษฎร 
ได้เสนอรา่งพระราชบัญญตัมิายังวฒุิสภา เมื่อวันที ่๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซึ่งจะครบก าหนด  10 
๓๐ วัน ในวนัที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๖๓ ในวนันี้คณะรฐัมนตรีได้มอบหมายให้ท่านวิษณุ  เครืองาม  
รองนายกรฐัมนตร ีมาร่วมประชุม ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ขอเรียนเชิญ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีเข้าประจ าที่ครับ  
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัผู้ชี้แจงจากหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกับ 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ดงันี ้
  ผู้แทนศาลปกครอง 
  ๑. นายสมชัย  วฒันการุณ  ตุลาการหวัหน้าคณะศาลปกครองสูงสดุ 
  ๒. นายโสภณ  บุญกูล   ตุลาการศาลปกครองสงูสุด 
  ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 20 
  ๑. นางพัชฌา  จติรมหึมา  ผู้อ านวยการฝา่ยวิเคราะห์ 
         และคดีปกครอง กองกฎหมายปกครอง  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ผมอนุญาตตามข้อบงัคับ
การประชมุ ขอ้ ๖๒ ขอเชญิเลขาธกิารวฒุิสภาอ่านบันทกึหลักการและเหตุผลครบั 
 25 
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๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๔ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :    
 5 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. …. 
   

   10 
หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง  
พ.ศ. ๒๕๔๒ เพื่อให้คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองมีอ านาจหนา้ที่ออกระเบียบเกี่ยวกบั 
การก าหนดเบี้ยประชุมส าหรับข้าราชการตุลาการศาลปกครองซึ่งเข้าร่วมการประชมุใหญ่ 15 
ตุลาการในศาลปกครองสงูสดุ (เพ่ิมมาตรา ๔๑/๘ (๖/๑)) 
 

เหตุผล 
   
  โดยที่เป็นการสมควรเพิ่มอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการบรหิารศาลปกครอง 20 
ให้รวมถึงการออกระเบียบเกี่ยวกับการก าหนดเบี้ยประชุมส าหรับขา้ราชการตุลาการศาลปกครอง 
ซึ่งเข้ารว่มการประชมุใหญต่ลุาการในศาลปกครองสูงสดุ เพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๑๙๓  
วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย ซึง่บญัญตัิให้ศาลปกครองมีระบบเงินเดือน 
และคา่ตอบแทนเปน็การเฉพาะตามความเหมาะสมตามที่กฎหมายบัญญัต ิจึงจ าเปน็ต้อง 
ตราพระราชบัญญัตนิี้” 25 
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๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีมปีระเดน็ที่จะชี้แจงหรือไม ่ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ไม่มีครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ท่านสมาชกิครบั ส าหรับร่างพระราชบัญญัติ 5 
ฉบับนี้ได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ เป็นผู้พิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัฉิบับนีต้ามข้อบงัคับ ข้อ ๑๑๙ เพื่อเปน็ขอ้มูลประกอบการพิจารณา 
ของท่านสมาชิก ดังนั้น ผมจงึขอเชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนแถลงผล 
ของการพิจารณาศึกษาครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ สมาชิกวฒุิสภา  
ในฐานะที่ได้รบัมอบหมายจากคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ  
ไปศึกษาเรื่องนีม้าก่อน คณะกรรมาธิการได้ไปศึกษาข้อกฎหมายและข้อเท็จจรงิที่เกีย่วกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทัง้หมดแลว้ ปรากฏว่าจากการตรวจสอบข้อเท็จจริงที่เกี่ยวข้อง 
ในเรื่องนี้ได้มรีะเบียบคณะกรรมการบริหารศาลยตุิธรรมว่าดว้ยเบี้ยประชุมในการประชุมใหญ่ 15 
ในศาลฎีกาและศาลชั้นอุทธรณ์ พ.ศ. ๒๕๖๒ ออกตามความในพระราชบัญญัตริะเบยีบบริหาร
ราชการศาลยตุิธรรม พ.ศ. ๒๕๔๓ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการ 
ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ อันเป็นผลสืบเนื่องมาจากการแกไ้ขมาตรา ๑๔๐ (๒)  
แห่งประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพ่ง โดยพระราชบัญญตัแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความแพ่ง (ฉบับที่ ๓๑) พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งมหีลักการเกี่ยวกับการประชุมใหญ่  20 
เพื่อพิจารณาพิพากษาคดีในศาลฎีกาและศาลชั้นอุทธรณ์ ดังนั้น ในทางปฏิบตัิตามระเบียบดงักล่าว 
ศาลยุตธิรรมจึงด าเนินการเบิกจ่ายเบี้ยประชุมในการประชุมใหญ่ศาลฎีกา การประชุมใหญ่ 
ศาลอุทธรณ์ การประชมุใหญ่ศาลอุทธรณ์ภาค และการประชมุใหญศ่าลอุทธรณ์คดชี านัญพิเศษ 
เฉพาะการประชมุใหญท่ี่เกี่ยวกับการพิจารณาพิพากษาคดีเท่านั้น เพื่อให้เป็นไปตามแนวทาง 
และเจตนารมณ์ทีม่ีการแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายทั้ง ๒ ฉบบั ดงักล่าวขา้งตน้ ----------------------------- 25 
 
          - ๓/๑ 
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ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๓/๑ 
 
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ พิจารณาแล้ว ปรากฏวา่การแก้ไข
เพิ่มเติมโดยเสนอเป็นร่างพระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... โดยที่เป็นการสมควรเพ่ิมอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมการบรหิารศาลปกครอง (ก.บ.ศป.) 5 
ให้รวมถึงการออกระเบียบเกี่ยวกับการก าหนดเบี้ยประชุมส าหรับขา้ราชการตุลาการศาลปกครอง 
ซึ่งเข้ารว่มประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสงูสุด เพือ่ให้สอดคล้องกบัมาตรา ๑๙๓ วรรคสอง 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย ยังเป็นการด าเนินการเพ่ือให้เป็นไปในแนวทางเดียวกนั 
กับที่ศาลยตุิธรรมไดด้ าเนนิการมาแลว้ดว้ย ดังนั้น คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม  
และการต ารวจ จึงมีความเหน็ว่า ควรรบัร่างพระราชบญัญัตฉิบับดังกล่าวไว้พิจารณา  10 
โดยควรมขี้อสังเกตประกอบร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไปดว้ยว่า ในการออกระเบียบโดยอาศัย
อ านาจตามร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครอง และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
เพื่อก าหนดเบี้ยประชุมส าหรับข้าราชการตุลาการศาลปกครองซึ่งเข้าร่วมประชุมใหญ่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุนัน้ ศาลปกครองควรใชแ้นวทางการเบิกจา่ยเบี้ยประชมุในการประชมุใหญ่ 
ตุลาการในศาลปกครองสงูสดุเช่นเดียวกับที่ศาลยตุิธรรมด าเนินการด้วย ทัง้นี ้เพ่ือใหเ้ป็นไป 15 
ตามแนวทางและเจตนารมณ์ของการก าหนดหลักเกณฑ์ดังกล่าวเพิ่มเติมขึ้น กล่าวคือ การเบกิจ่าย
เบี้ยประชุมตามระเบียบนี้ใหด้ าเนินการเบิกจ่ายเฉพาะการประชุมใหญ่ที่เกี่ยวกบัการพิจารณา
พิพากษาคดีเทา่นัน้ อย่างไรก็ดี เพื่อให้เกดิความชดัเจนไม่สร้างปัญหาในการตีความกฎหมายหรือ
ระเบียบในภายหลงั รวมทัง้มีการปฏิบัติในเรื่องเดียวกนัที่สอดคล้องและเปน็ไปในแนวทางเดียวกนั
ทุกศาล ในระเบียบที่จะออกตามร่างพระราชบัญญัตดิังกล่าว ควรบัญญัตไิว้ให้ชัดเจนด้วยว่า  20 
การเบิกจ่ายเบี้ยประชุมในการประชุมใหญ่ให้เบิกจ่ายเฉพาะการประชุมใหญ่ที่เกี่ยวกับการพิจารณา
พิพากษาคดีเทา่นัน้ คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุติธรรม และการต ารวจ จึงขอเสนอ
ความเหน็และข้อสงัเกตมาเพ่ือประกอบการพิจารณา ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุผู้แทนคณะกรรมาธกิาร เนื่องจากคณะกรรมาธิการ
ได้ศกึษาร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้แลว้ สมาชิกท่านใดมขี้อสังเกตหรือข้อซกัถาม เชญิแสดงตน 25 
ขณะนีม้ีพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม มีสมาชกิท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีเชิญพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ก่อนอื่นต้องขอบคณุรัฐบาล 5 
ท่ีเห็นความส าคญัของเรือ่งนี ้จึงได้น าเสนอร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ข้าสู่ทีป่ระชุม 
ทั้งสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา ผมมีประเด็นที่จะขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธาน 
ผ่านไปยังผู้แทนรฐับาล รวมทั้งผู้ที่มาชีแ้จงชว่ยกรณุาใหข้้อมูล อย่างนอ้ยเปน็ความรูข้อง 
สมาชิกในการพิจารณา และเป็นความรู้ในการที่จะดแูลรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ต่อไป 
ในขั้นคณะกรรมาธิการ ผมได้อ่านเอกสารที่ประกอบมากับร่างพระราชบญัญตัิ 10 
ฉบับนี้ โดยหลักการแลว้ผมเห็นด้วยที่จะมีการแก้ไข เพราะเมื่อครั้งที่มีการแก้ไขในสว่นของ 
เบี้ยประชุมของทีป่ระชุมใหญ่ศาลฎีกา ผมท านายไว้ในใจ และไดคุ้ยกับเพื่อน ๆ บางท่าน  
เชื่อว่าในอนาคตศาลปกครองคงจะต้องส่งรา่งพระราชบญัญตัิท านองนีเ้ข้ามาเพ่ือใหร้ัฐสภาพิจารณา  
และในที่สดุสิ่งที่ผมคดิก็เป็นจริง ลักษณะนีไ้ม่ใช่จะบอกว่าศาลปกครองจะด าเนนิการตามสิ่งที่ 
ศาลยุตธิรรมได้แก้ไขพระราชบัญญตัิก าหนดใหอ้ านาจคณะกรรมการบริหารศาลยตุธิรรมในการที่จะ15 
ก าหนดเพิ่มเบี้ยประชมุได้ในการประชมุใหญศ่าลฎีกา ผมมาคดิถ้อยค าค าหนึง่ คอื คยุกัน ไม่ใช่
นินทา แต่เปน็การที่เราซกัถามกันว่า โดยทั่วไปงานที่เปน็งานตามปกติของแต่ละหนว่ยงาน  
ของขา้ราชการแต่ละหนว่ยงานและแต่ละฝา่ย ถา้เปน็งานที่เปน็งานปกติอยูแ่ล้ว ต่อมาปรมิาณงาน
เพิ่มขึ้น จนกระทัง่ในที่สดุมกีารพิจารณาว่า ถ้าจะตอ้งมกีารประชมุอะไรบางอย่าง ซึ่งอาจจะเปน็ 
การประชมุใหญห่รืออะไรกแ็ล้วแต ่หน่วยงานซึ่งท างานที่เป็นปกตวิิสัยอยู่แล้ว และท าอยู่ในเวลา20 
ราชการนัน้ ๆ เชน่เดียวกนั สมควรที่จะไดร้ับเงนิคา่ตอบแทนอย่างอื่นอย่างใดเพิ่มขึน้หรอืไม ่ 
ท่านจะเรียกว่า “เบี้ยประชมุ” หรืออะไรสุดแทแ้ต ่มีทั้งที่เห็นด้วยและไม่เห็นดว้ย ผมยกตวัอย่าง  
ในหนว่ยงานที่ผมเคยรับราชการเกี่ยวกบัด้านการแพทย์ การสาธารณสขุ โดยปกตเิราตรวจคนไขอ้ยู่
เป็นปริมาณมากอยู่แลว้ ในที่สุดเมื่อไดร้ับมอบหมายให้เพ่ิมงานมากขึน้ ๆ ใหไ้ปตรวจผู้ป่วย 
ด้านอื่น ๆ เพิ่มมากขึ้น ตรวจผู้ป่วยบตัรประกัน 25 
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สุขภาพถ้วนหน้าหรือบตัรทอง เปิดคลนิิกพิเศษเพิ่มขึน้ ตรวจผู้ป่วยอาวโุส ผู้ปว่ยสูงอายุ ตรวจผูป้่วย
สิทธิประกนัสังคมหรืออะไรต่าง ๆ ผมยกตัวอย่างเปน็ตุก๊ตาเทา่นัน้เองว่า สมควรทีจ่ะมีการพิจารณา
ค่าตอบแทนเพ่ิมขึ้นหรือไม่ เรื่องนีไ้ดเ้คยมกีารปรึกษาไปท่ีกรมบญัชีกลาง กรมบัญชกีลางให้ค าตอบ5 
มาว่า การด าเนนิการเชน่นัน้เป็นการด าเนินการในหน้าทีร่าชการตามปกติอยูแ่ล้ว คือ แพทย์มีหน้าที่
ที่จะต้องรักษาคนไข้อยูแ่ล้ว การเพิ่มปริมาณงานขึน้มา และท าในเวลาราชการไม่สามารถที่จะเบิก
ค่าใช้จ่ายใด ๆ ได ้ยกเว้นกรณีที่เป็นโอพีด ี(Out Patient Department : OPD) นอกเวลาราชการ 
ถ้าอย่างนั้นไปหากติกาในการรองรับ เพื่อที่จะให้เบิกคา่ใช้จ่ายได ้ผมมาคดิในท านองนี้ว่า ในกรณี
ของผู้พิพากษา ซึ่งทา่นมีหนา้ที่ที่จะขึน้บัลลงัก์เปน็องค์คณะ องค์ประกอบในการพิจารณาพิพากษา10 
อรรถคดีทัง้ปวง แต่ต่อมาเมือ่มีเหตุจ าเป็นที่จะต้องมีการประชมุใหญเ่พื่อพิจารณาคดตี่าง ๆ  
สมควรทีจ่ะไดร้ับค่าตอบแทนต่าง ๆ หรือไม่ ผมเพียงแตต่ั้งไว้เป็นค าถามเท่านั้นเองวา่ ในที่สดุแลว้ 
กฎ กตกิาเรื่องนี้ภาครฐัวางไว้อย่างไร ผมอ่านเอกสารแลว้ โดยขา้งตน้ผมเหน็ดว้ยในหลักการ 
เพียงแต่ผมมีความไม่สบายใจ เพราะว่าเมื่อได้อ่านเอกสารแลว้ จะโดยตั้งใจหรือไมต่ัง้ใจก็แลว้แต่  
ผมเกดิความกงัวล เพราะว่าในข้อความหรือในเอกสารวเิคราะห์สิ่งที่ผูร้่างพระราชบญัญตัิได้ท ามานี้15 
ใช้ข้อความที่ผมอ่านแล้วยงัไม่สบายใจ เพราะวา่ค่าตอบแทนที่เพิ่มขึ้น เนื่องจากปรมิาณงาน 
ที่มากขึน้ และเพื่อเปน็ขวัญก าลังใจ เพ่ือใหก้ารพิจารณาต่าง ๆ เปน็ไปดว้ยความรอบคอบ 
โดยหลกันติิธรรม และสิ่งต่าง ๆ เหลา่นี้เราท าใหเ้กดิการมองย้อนไปว่า ถ้าไม่มีคา่ตอบแทนเพ่ิมขึน้ 
คุณภาพของงานจะเปน็อย่างไร ผมไม่คดิว่าผู้พิพากษาจะหวงัพึ่งเบี้ยประชุมแล้วจะท าให้ 
มีการพิจารณาพิพากษาคดอีย่างรอบคอบมากขึ้น ผมไม่เชื่อเชน่นัน้ เรื่องนี้เรามองในแงข่อง 20 
ขวัญและก าลังใจเทา่นัน้เอง อันนี้คอืสิ่งที่ผมตั้งไวเ้ป็นค าถามและเป็นข้อสังเกต 
  ประเดน็ที่ ๒ อยากจะฝากผูช้ี้แจงชว่ยกรุณาตอบวา่ ในกรณีที่รัฐสภาได้ผา่น 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไปแลว้ และคณะกรรมการบริหารศาลปกครองมีสิทธิที่จะออกระเบียบ
ต่าง ๆ เรื่องของเบี้ยประชมุแล้ว จะมกีารพิจารณาในเรือ่งของเบี้ยประชมุตกเบิกยอ้นหลังหรือไม ่ 
ท่านมีสิทธิที่จะท าหรอืไม ่ทา่นจะเริ่มโครงการนี้ ตั้งงบประมาณนี้ เพ่ือไปในอนาคตเท่านั้นใชห่รือไม่25 
จะไมม่ีการตกเบิกย้อนหลงั เพราะปริมาณเงินที่จะใช้ย่อมเป็นจ านวนมาก 
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  ประเดน็ที่ ๓ ฝากเป็นค าถาม เพราะอ่านเอกสารแล้วท่านบอกว่าปริมาณงาน
เพิ่มขึ้น แต่ไม่ได้มีการบอกวา่ปริมาณที่เพิ่มขึน้นัน้เพ่ิมขึน้มากน้อยอย่างไร เราอยากจะไดค้่าเฉลี่ย 
ในการด าเนินการว่า โดยปกติแลว้การประชุมใหญ่ของศาลปกครองปริมาณงานมากน้อยแคไ่หน  5 
ต่อปีเฉลี่ยประมาณกี่คดี เพื่อเป็นข้อมูลทีม่ีความสมบูรณ์ในการพิจารณาเรือ่งนี้ในวฒุิสภา  
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีจะตอบค าถามเอง หรือจะให้ 
ผู้แทนหนว่ยงานตอบค าถามครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ขออนุญาตให้ผูแ้ทนหนว่ยงาน 10 
ตอบค าถามครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญผูแ้ทนหนว่ยงานตอบค าถามครับ 
 
          - ๔/๑ 
 15 
 
 
 

 

 

 



๑๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ทิพวรรณ  ๔/๑ 
 
   นายสมชัย  วฒันการุณ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติ กระผม นายสมชัย  วฒันการุณ ตุลาการหัวหนา้ 
คณะศาลปกครองสงูสุด ขอกราบเรียนชีแ้จงประเดน็ที่ทา่นกรุณาสอบถาม ดงันี้ 5 
   ประการที ่๑ ผมขอกราบเรยีนอย่างนีว้่า ลักษณะงานคดีของตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุ ปกตโิดยทั่วไปเราจะมกีารพิจารณาพิพากษาคด ีซึง่ท าโดยองคค์ณะ  
ในหนึง่องคค์ณะ ประกอบดว้ย ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด ๕ ท่าน โดย ๑ ใน ๕ ท่าน 
มีตุลาการหัวหน้าคณะอยู ่๑ ท่าน ซึง่เราจะพิจารณาพิพากษาคดี และตัดสนิคดีไปจนเสร็จสิน้  
แต่เมื่อคดีเกดิมปีัญหาที่ส าคญั ไม่ว่าจะเปน็ปญัหาส าคญัในปัญหาข้อเท็จจริง หรือปญัหาข้อกฎหมาย 10 
หรือคดีที่มีทนุทรัพย์สูง หรือคดีที่มคีวามเห็นแตกต่างกนัในข้อกฎหมายที่ส าคัญ ซึ่งประเด็นเหล่านี้
ท่านประธานศาลปกครองสงูสุดจ าเป็นที่จะตอ้งพิจารณา แลว้น าเสนอเข้าทีป่ระชุมใหญ่ของตุลาการ
ในศาลปกครองสูงสดุ จะเหน็ได้ว่าลกัษณะงานคดีทีตุ่ลาการแต่ละท่านท า โดยบทบญัญตัิของ
กฎหมายแล้ว ด าเนนิการพิจารณาและพิพากษาแต่เฉพาะภายในองค์คณะ ถ้าหากเป็นคดีของ 
องค์คณะอื่นทีต่้องเข้าที่ประชุมใหญ ่ตุลาการทา่นอืน่ซึง่ไม่ได้พิจารณาพิพากษามาแตเ่ดิม 15 
ตามบทบัญญตัิของกฎหมาย แลว้ท่านต้องเข้ามารว่มพิจารณาและศกึษา นอกเหนอืจากงาน
พิจารณาพิพากษาคดีซึง่ท่านท าโดยปกติ อันนี้เราจะเหน็ว่าเป็นปริมาณงานที่เพ่ิมขึน้  
แล้วสร้างภาระให้กบัตุลาการในศาลปกครองสูงสดุทุกทา่นที่ตอ้งมาอ่านส านวนในคดีนัน้ ๆ  
ที่ต้องเข้าพิจารณาสู่ที่ประชมุใหญ่  
   ประการที ่๒ ปริมาณคดีในการเข้าที่ประชมุใหญ ่อย่างที่ได้กราบเรียนแลว้ว่า 20 
เป็นคดีที่มคีวามส าคญั ไมว่า่จะเปน็ความส าคัญในแงข่องทุนทรัพย์ ปัญหาความส าคัญในแง่ทีต่้อง 
มีค าวนิิจฉัยในปัญหาข้อกฎหมาย ซึ่งจะเปน็บรรทดัฐานในการที่จะให้ฝ่ายบริหารไดป้ฏิบัตติ่อไป 
หรือมคีวามเห็นในข้อกฎหมายที่แตกตา่งกนัภายในตุลาการศาลปกครองสงูสุดในการตีความ
กฎหมายในเรื่องนั้น ๆ เพ่ือให้ได้เปน็ข้อยตุิ เพราะฉะนั้น ในการที่จะคดัเลือกจ านวนหรือคดี 
ที่เข้าที่ประชมุใหญต่้องผ่านการพิจารณาของท่านประธาน ซึ่งถ้าดูจากสถติิคดีในปทีี่แล้ว  25 
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๑๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ทิพวรรณ  ๔/๒ 
 
คือ พ.ศ. ๒๕๖๑ จ านวน ๑๒ ครัง้ พ.ศ. ๒๕๖๒ เรามีคดีที่เขา้สู่ที่ประชุมใหญ่ จ านวน ๑๔ ครัง้  
ส่วนในปีปัจจุบนันบัถงึเดอืนตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๓ จ านวน ๑๐ ครั้ง  
  ประการที ่๔ ทา่นไดก้รุณาสอบถามว่า คณะกรรมการบริหารศาลปกครอง  5 
(ก.บ.ศป.) เมื่อกฎหมายได้ตราใช้บังคับแลว้จะไปออกระเบียบย้อนหลังหรือไม่ ค าตอบในบทบญัญตัิ 
ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ ซึ่งทา่นสมาชิกวุฒิสภากรุณาพิจารณาอยู่ในขณะนี้ ไม่มีบทบญัญตัิ
ของกฎหมายที่ให้อ านาจ ก.บ.ศป. ให้อ านาจที่ประชมุใหญ่ไปตราระเบียบข้อบังคบัที่ประชมุใหญ่ 
ในเรื่องนี้ได้ หมายความว่าโดยผลของกฎหมายที่ผ่านสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรมาแล้ว  
ไม่ได้ให้อ านาจที่จะไปออกระเบียบ เพ่ือให้คา่ตอบแทนเป็นเบี้ยประชุมย้อนหลังได ้ซึ่งแตกต่าง 10 
จากตวักฎหมายของศาลยตุธิรรมที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้อนุมัตไิปแล้ว ได้ตราใชบ้ังคับ 
เป็นกฎหมาย มีบทบัญญัติทีใ่ห้อ านาจออกระเบียบย้อนหลังได้ แต่ส าหรับรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้
ที่ท่านกรุณาพิจารณาอยู่ไมม่ีบทบญัญตัิที่วา่นัน้ เมือ่ไมม่ีบทบญัญตัิที่วา่นัน้ จึงไม่สามารถ 
ออกระเบียบย้อนหลงักลับไปไดค้รับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ฟังค าชี้แจงของผูแ้ทนหนว่ยงานแล้ว มปีระเดน็ที่จะซักถาม 15 
ประการใดหรือไม ่เชญิท่านวันชัย  สอนศิร ิครบั  
   นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ผมมีประเดน็ในการที่จะถามเพื่อความเข้าใจ  
   ประการที ่๑ กรณีเบี้ยประชมุนี้ในอดีตทีผ่่านมาเมือ่มีการประชุมใหญ ่
มีการด าเนินการอยา่งไร และใช้อ านาจตวับทกฎหมายใดในการจ่ายเบี้ยประชุม  20 
   ประการที ่๒ ฟังจากการชีแ้จงว่า ในการประชุมใหญดู่เหมือนกับจะเปน็เรือ่งของ
ข้อเท็จจรงิ ข้อกฎหมาย หรอืมีประเด็นส าคัญอนัเกี่ยวกบัคด ีแต่เท่าที่ทราบว่ามีการประชมุใหญ่ 
อันเกี่ยวกับการพิจารณาเลอืกบุคคลที่จะไปด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระหรอืเรื่องอื่นใดมหีรือไม ่
และเมื่อมีการประชมุใหญด่งักล่าวแลว้ อยู่ในหลักเกณฑ์ของการจ่ายเบี้ยประชมุในลักษณะเหมือน
คดีที่ท่านชีแ้จงหรือไม่  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ทิพวรรณ  ๔/๓ 
 
   ประการที ่๓ อยากทราบว่า ค่าใช้จ่ายเบี้ยประชุมเพื่อการประชุมใหญ่ที่ผ่านมา 
หรือจะใชต้่อไปในอนาคต พอจะอนมุานให้ที่ประชุมรับทราบไดห้รือไม่วา่ ๑ ปปีระมาณเท่าไร  
เพื่อจะประกอบการพิจารณา แต่โดยหลกัการขออนุญาตกราบเรียนวา่เหน็ดว้ยต่อการเสนอร่าง5 
พระราชบัญญัตฉิบับดังกล่าว แตข่อทราบเพื่อความชดัเจน กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านผูช้ี้แจงเดิมไม่ได้มเีบี้ยประชมุในการประชมุใหญ ่
ใช่หรือไม่ ขอให้ชีแ้จงชดัเจนตามที่ท่านวนัชัย  สอนศริิ ถาม  
    นายสมชัย  วฒันการุณ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติทุกทา่น ขออนุญาตตอบเป็นประเดน็หรือเป็นค าถามตามที่ได้กรุณา10 
สอบถาม และเปิดโอกาสใหท้างผมได้ชีแ้จง  
   ประการที ่๑ การประชุมใหญ่เปน็บทบญัญตัิอยู่ในมาตรา ๖๘ ของพระราชบญัญตัิ
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีศาลปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยก าหนดให้หน้าที่ว่าในการที่จะ
ด าเนินการน าคดีเขา้สู่ที่ประชุมใหญ่เป็นอ านาจของทา่นประธานศาลปกครองสูงสดุที่เห็นว่า 
คดีใดสมควรจะวินิจฉัยปญัหาใดในที่ประชมุใหญ ่โดยกรอบอันนี้เปน็ตวับทกฎหมายที่บัญญตัิ 15 
ให้อ านาจทา่น แต่กรอบที่ทา่นประธานคดัเลอืกจะไปอยูใ่นระเบียบที่ประชมุใหญข่องตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุ ระเบยีบจะก าหนดไว้อย่างที่ได้กราบเรียนให้ท่านทราบว่าเปน็คดีที่มี
ความส าคัญในแง่จ านวนทนุทรัพย์ที่สูง หรือเป็นคดีที่มปีญัหาข้อกฎหมายส าคญัที่ควรจะเขา้สู่ 
การพิจารณาของที่ประชุมใหญ่ หรือเปน็คดทีี่มีปญัหาขอ้เท็จจริง หรือข้อกฎหมายที่ตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุมีความเหน็แตกต่างกัน หรอืเปน็คดีที่ควรจะวางหลักกฎหมายที่ชัดเจน 20 
เพื่อให้ฝ่ายบรหิารหรือฝา่ยปกครองได้น าไปปฏิบตัิ อนันี้จะเป็นหลักเกณฑ ์  
   ประการที ่๒ ทา่นถามว่าที่ผา่นมาการจดัการประชุมใหญ่ได้มีค่าตอบแทน 
อย่างใดหรือไม่ ค าตอบ คือ ไม่มีครับ ที่ผ่านมาไม่เคยมคีา่ตอบแทนหรอืเบี้ยประชมุ 
ในการประชมุใหญแ่ต่อย่างใด เพราะไม่มีกฎหมายบญัญตัิให้อ านาจที่จะให้มีการจ่ายเบี้ยประชุม 
ในการประชมุใหญไ่ด้ จึงจ าเป็นตอ้งเสนอเป็นบทบัญญัตขิองกฎหมายเข้าสู่สภา เพื่อพิจารณาให้25 
ความเหน็ชอบ  
 
           - ๕/๑ 
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๑๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลลนา  ๕/๑ 
 
  ประการที ่๓ นอกจากการประชุมใหญ่ในการพิจารณาพิพากษาคดแีล้ว 
มีการประชุมใหญ่ในกรณีอื่นอีกหรอืไม ่เรียนเบื้องตน้วา่ โดยการพิจารณาพิพากษาคดีก าหนด 
ให้มีการประชุมใหญ่ตามพระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีศาลปกครอง  5 
พ.ศ. ๒๕๔๒ แต่การประชุมในเรื่องอื่น ๆ จะเปน็การประชุม ซึ่งกฎหมายในระดับพระราชบัญญัติ 
มีบทบญัญตัิก าหนดตราขึน้มา ตัวอย่าง การคดัเลือกตวัแทนที่จะไปคัดเลือก กสทช. ให้ด าเนนิการ
คัดเลือกตุลาการในศาลปกครองสูงสดุจากที่ประชุมใหญ ่การคัดเลือกตุลาการในศาลปกครองสูงสดุ
ที่จะไปเป็นตุลาการศาลรฐัธรรมนูญใหค้ัดเลอืกโดยที่ประชุมใหญ่ จะมีกฎหมายระดบั
พระราชบัญญัติเหล่านี้ไมว่่าจะเปน็กฎหมายระดับพระราชบัญญัตหิรือพระราชบัญญัติประกอบ10 
รัฐธรรมนูญ เปน็บทบัญญัตทิี่ก าหนดบังคบัให้ตอ้งมกีารประชมุใหญ ่ 
  ประการที ่๔ ท่ีท่านไดก้รุณาสอบถาม ขอเรียนวา่ปัจจุบนัเรามีตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสดุรวมทั้งสิ้น จ านวน ๖๐ ทา่น เพราะฉะนั้น จะใช้เงินงบประมาณไม่เกนิ  
๙ ล้านบาทต่อป ีแต่ถา้เราสามารถเพ่ิมอตัราก าลังตุลาการในศาลปกครองสงูสุดไดเ้ต็มอตัรา 
ถ้าเปน็ตามกรอบอตัราก าลังของเรา คือ ๘๔ ต าแหน่ง จะใช้งบประมาณประมาณ ๑๖ ล้านบาทต่อป ี15 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อสกัครู่ผมลมืเตือนผู้ชีแ้จงไป มรีายงานของ
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ เกี่ยวกับขอ้สังเกตว่า 
การจ่ายเบี้ยประชุมในการประชุมใหญ่ให้จ ากัดเฉพาะในเรื่องของคดี ไม่ทราบว่าท่านจะมี 
ความเหน็อย่างไร เพราะเมือ่สักครูน่ี้ท่านพูดถงึการประชุมที่มีกฎหมายอืน่ดว้ย ในสภาผู้แทนราษฎร 
มีข้อคดิเห็นหรือข้อสังเกตประการนีห้รือไม่ ตามที่เปน็ขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการของเรา  20 
ขอให้ท่านชี้แจงดว้ยครบั 
  นายสมชัย  วฒันการุณ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
อย่างที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาผูท้รงเกียรตไิดก้รุณากล่าวถึงเบี้ยประชุมในการประชมุใหญ่ของศาล
ยุติธรรม เบี้ยประชมุในการประชมุใหญ่ในการประชุมศาลฎีกา การประชมุใหญศ่าลอุทธรณ ์ 
และแผนกคดีในศาลอุทธรณ์  คือ ในที่สดุศาลปกครองจะต้องเสนอร่างพระราชบญัญัต ิ25 
ตามมา เพราะฉะนั้น แนวความคดิของ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลลนา  ๕/๒ 
 
ศาลปกครอง ผมคิดว่าเมือ่เราได้เดนิตามแนวทางที่ศาลยุติธรรมเสนอและไปออกระเบียบ 
เพราะฉะนัน้ แนวทางการเดินผมคิดว่าน่าจะไมแ่ตกต่างกันครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านคงไม่เข้าใจประเด็นที่ทา่น 5 
ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ได้มขี้อสังเกตเมื่อสกัครูน่ี้วา่ เบี้ยประชุม 
ในการประชมุใหญส่มควรจะให้ใช้เฉพาะการพิจารณาพพิากษาคด ีไม่ใช้ในเรื่องอื่น เช่น การประชุม
ใหญ่เลือกตุลาการศาลปกครองสูงสดุ ทา่นชว่ยแถลงใหช้ัดเจนดว้ยครบั 
  นายสมชัย  วฒันการุณ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานว่า เบื้องต้น 
ตัวบทบัญญัตขิองกฎหมายที่ได้เสนอเป็นร่างพระราชบญัญตัิให้วฒุิสภาได้กรุณาพิจารณาผ่านจาก 10 
ที่ประชมุของสภาผู้แทนราษฎร และก่อนจะเสนอเป็นรา่งพระราชบัญญตัิเพื่อเขา้สู่ทีป่ระชมุของ
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร เป็นร่างพระราชบญัญตัฉิบับเดียวกนั ถ้อยค าสอดคลอ้งตอ้งกันทกุประการ
กับพระราชบญัญตัิของศาลยุติธรรมทีไ่ดม้ีการแกไ้ขใหม้ีเบี้ยประชุมในการประชุมใหญ่ เพราะฉะนัน้ 
เราเห็นว่า ควรจะเป็นไปในแนวทางเดียวกัน และเมือ่จะไปออกระเบียบควรจะเป็นไปในแนวทาง
เดียวกันครับ 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ยังไม่ได้ตอบตรง ๆ แล้วค่อยไปว่ากันในขัน้คณะกรรมาธิการ 
แล้วกนั มีสมาชกิท่านใดสงสัยจะซักถามอกีหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอปดิการอภิปราย  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับรา่งพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครอง20 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. ไว้พิจารณา หรือไม่เห็นชอบดว้ยกบั 
สภาผู้แทนราษฎร ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน ขอให้ท่านสมาชิกเสยีบบัตร 
ในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรอืไมค่รับ 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓ ขอแสดงตนครับ  25 
  ประธานวฒุิสภา   :   พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวั 
สมาชิก ๑๔๓ เจา้หน้าที่บนัทึกไวด้ว้ยครับ 
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๑๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลลนา  ๕/๓ 
 
  พลตรี โอสถ  ภาวไิล   :   พลตรี โอสถ  ภาวิไล หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๕๐ 
ขอแสดงตนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :  พลตรี โอสถ  ภาวไิล หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๕๐ 5 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  นายธานี  สุโชดายน   :   นายธาน ี สโุชดายน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๗๙ 
ขอแสดงตนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   นายธานี  สุโชดายน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๗๙ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ  10 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๒ ขอแสดงตนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี หมายเลขประจ าตัว
สมาชิก ๑๕๒ เจา้หน้าที่บนัทึกไวด้ว้ยครับ  
 15 
          - ๖/๑ 
       
    
 
 20 
 

 

 

 



๑๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๖/๑ 
 
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   นายบุญม ี สุระโคตร หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๙๓ 
ขอแสดงตนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   นายบญุมี  สุระโคตร หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๙๓  5 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย มีหลายท่าน ชว่ยตรวจสอบใหค้รบถว้นด้วย วนันี้ลงมตหิลายเรื่อง  
มีกฎหมายรออยู่ ถ้าบตัรหายหรือบตัรใชไ้ม่ได้กรุณาแก้ไข แสดงตนครบแลว้ ขอทราบ 
องค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๒ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๒ คน บวกผู้แสดงตนอีก ๕ คน 10 
รวมเป็น ๑๙๗ คน ครบองคป์ระชมุ  
  ต่อไปขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเห็นควรรับรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ไว้พิจารณา 
กดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบด้วยกบัสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ ไม่เหน็ดว้ย ท่านใด
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ท่านทีบ่ัตรเสียหรือไม่ได้น ามาบัตรมา กรุณาแสดงตน
ลงคะแนนครบั 15 
  นายธานี  สุโชดายน   :   นายธาน ี สโุชดายน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๗๙  
เห็นด้วยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   นายธานี  สุโชดายน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๗๙  
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  20 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓ เหน็ดว้ยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวั 
สมาชิก ๑๔๓ เจา้หน้าที่บนัทึกไวด้ว้ยครับ 
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   นายบุญม ี สุระโคตร หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๙๓ 
เห็นด้วยครับ 25 
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๑๙ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๖/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   นายบญุมี  สุระโคตร หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๙๓ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  พลตรี โอสถ  ภาวไิล   :   พลตรี โอสถ  ภาวิไล หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๕๐ 5 
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลตร ีโอสถ  ภาวิไล หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๕๐ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๒ เหน็ดว้ยครับ 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี หมายเลขประจ าตัว
สมาชิก ๑๕๒ เจา้หน้าที่บนัทึกไวด้ว้ยครับ 
  นายณรงค์  อ่อนสอาด   :   นายณรงค์  อ่อนสอาด หมายเลขประจ าตัว 
สมาชิก ๐๕๔ เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   นายณรงค ์ อ่อนสอาด หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๕๔ 15 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย มีท่านใดอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ลงคะแนนครบแลว้ ผมขอปิดการลงคะแนน เจา้หน้าที่ 
รวมคะแนนเรียบร้อยแลว้ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๐๑ ท่าน เห็นด้วย ๑๙๔ คะแนน 
บวกอกี ๖ ท่าน รวมเป็น ๒๐๐ คะแนน ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ คะแนน เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุลงมติรบัร่างพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... ไว้พิจารณา  
  ต่อไปผมจะขอปรึกษาทีป่ระชุมว่าจะพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 25 
โดยตั้งคณะกรรมาธิการอย่างไร เชิญท่านวันชัย  สอนศิร ิครับ 
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๒๐ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๖/๓ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จ านวน ๒๑ คน  5 
ทั้งนี้ ตามมตทิี่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๓ วนัพุธที่ ๑๑ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั 
จ านวน ๒๑ คน มีผู้รบัรองถกูต้อง สมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไม ่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ ตามข้อบังคับ ข้อ ๘๓ 
วรรคสอง ก าหนดว่า “ในการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ  
ให้คณะรฐัมนตรีเสนอรายชือ่ไดไ้ม่เกินหนึ่งในห้าของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด แตใ่นการตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือกระท ากิจการในเรื่องอืน่ ๆ ให้ประกอบด้วยบคุคลทีม่ไิด้เป็นสมาชิก 15 
มีจ านวนไม่นอ้ยกว่าหนึง่ในสาม แตไ่ม่เกนิกึง่หนึ่งของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด” เมื่อที่ประชุม 
มีมตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ จ านวน ๒๑ คน ไม่เกนิหนึง่ในห้าของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด 
จึงเท่ากบั ๔ คน เชญิท่านรองนายกรัฐมนตรีเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ คณะรัฐมนตรีขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของคณะรัฐมนตรี  20 
จ านวน ๔ คน ดังนี ้
  ๑. นายสมชัย  วฒันการุณ  
  ๒. นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์ 
  ๓. นายโสภณ  บุญกูล 
  ๔. นางพัชฌา  จติรมหึมา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๖/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ  
จ านวน ๔ ท่าน ครบถ้วนแลว้ต่อไปสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญไดอ้ีก  
จ านวน ๑๗ ทา่น เชิญท่านวนัชัย  สอนศริิ ครับ 5 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กระผม นายวนัชัย  สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของสมาชิกวฒุิสภา จ านวน ๑๗ คน ดังนี ้
    ๑. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม 
    ๒. นายธาน ี ออ่นละเอียด 
    ๓. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์10 
    ๔. หมอ่มหลวงปนดัดา  ดศิกุล 
    ๕. นายประมาณ  สวา่งญาต ิ
    ๖. นางสาวปิยฉัฏฐ์  วันเฉลิม 
    ๗. พลต ารวจโท พิสัณห ์ จุลดิลก 
    ๘. พลเอก ไพโรจน์  พานชิสมัย 15 
      ๙. นางสาวภัทรา  วรามติร 
  ๑๐. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
  ๑๑. พลเอก สสนิ  ทองภักด ี
  ๑๒. นายสัญชัย  จุลมนต ์
  ๑๓. นายสาธิต  เหล่าสวุรรณ 20 
  ๑๔. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ 
  ๑๕. นายสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ 
  ๑๖. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ 
  ๑๗. นายเสร ี สวุรรณภานนท์ 
  ขอผู้รับรองครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
          - ๗/๑ 

 

 

 



๒๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๗/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ ได้เสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญั 
ในสัดส่วนของสมาชิก จ านวน ๑๗ คน ครบถ้วนแลว้ มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิทา่นใดเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ เชญิเลขาธกิารวุฒิสภา 
อ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครอง  10 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน ดงันี ้ 
    ๑. นางพัชฌา  จติรมหึมา  
    ๒. นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์  
    ๓. นายสมชัย  วฒันการุณ 
    ๔. นายโสภณ  บุญกลุ  15 
    ๕. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม  
    ๖. นายธาน ี ออ่นละเอียด  
    ๗. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์  
    ๘. หมอ่มหลวงปนดัดา  ดศิกุล  
    ๙. นายประมาณ  สวา่งญาติ  20 
  ๑๐. นางสาวปิยฉัฏฐ ์ วนัเฉลิม  
  ๑๑. พลต ารวจโท พิสัณห์  จุลดิลก  
  ๑๒. พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย  
  ๑๓. นางสาวภัทรา  วรามิตร  
  ๑๔. พลเอก วินัย  สร้างสุขดี  25 

    

 

 

 

 

 



๒๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๗/๒ 
 
  ๑๕. พลเอก สสนิ  ทองภักด ี
  ๑๖. นายสัญชัย  จุลมนต์  
  ๑๗. นายสาธิต  เหล่าสวุรรณ  5 
  ๑๘. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ 
  ๑๙. นายสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ  
  ๒๐. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ   
  ๒๑. นายเสร ี สวุรรณภานนท์  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปผมขอหารือก าหนดเวลาแปรญัตติ  10 
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ขอผู้รบัรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน  
๗ วนัท าการ ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดมีความเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ จบการพิจารณา 20 
เรื่องด่วนที่ ๒ ขอบคุณผูช้ี้แจงครับ 
  เรื่องด่วนที่ ๓  ร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหนา้ที่ 
ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 

 

 25 

 

 

 

 

 



๒๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๗/๓ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ครัง้ที่ ๒  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๕ พฤศจกิายน ๒๕๖๓ ทีป่ระชุมได้พิจารณา 
และลงมตเิหน็ชอบด้วยกับรา่งพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหนา้ทีร่ะหว่างศาล 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ และได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิดงักล่าว 5 
มายังวฒุิสภา เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๖ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ เปน็รา่งพระราชบัญญัติเกี่ยวดว้ยการเงิน วฒุิสภาต้องพิจารณา 
ให้เสร็จภายใน ๓๐ วนั นบัแตว่ันทีร่่างพระราชบัญญัตมิาถึงวฒุิสภา ทั้งนี้ สภาผูแ้ทนราษฎร 
ได้เสนอรา่งพระราชบัญญตัมิายังวฒุิสภา เมื่อวันที ่๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซึ่งจะครบก าหนด ๓๐ วัน  
ในวันที ่๘ ธนัวาคม ๒๕๖๓ ในวันนี้คณะรัฐมนตรไีดม้อบหมายให้ท่านวิษณุ  เครืองาม  10 
รองนายกรฐัมนตร ีมาเข้าร่วมประชุมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชญิ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีเข้าประจ าที่ครับ  
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัผู้แทนหน่วยงานภายนอกที่เข้ามาร่วมประชุม 
ได้มหีนงัสือแจ้งมายงัวฒุิสภา ดงันี้  15 
  ผู้แทนศาลยุตธิรรม  
      ๑. นายเผา่พันธุ ์ ชอบน้ าตาล  ผู้พิพากษาหัวหน้าคณะในศาลอาญา  
       ช่วยท างานชัว่คราวในต าแหน่ง 
       ผู้พิพากษาหัวหน้าศาลประจ าส านัก 
       ประธานศาลฎีกา  20 
      ๒. นางสาววรมน  รามางกูร    ผู้พิพากษาศาลชั้นต้น  
       ประจ าส านักประธานศาลฎกีา  

  ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
      นางสาวเรวด ี ขวัญทองยิ้ม  ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมาย  
       สวัสดกิารสังคม กองกฎหมาย  25 
       สวัสดกิารสังคม  

 

 

 

 

 



๒๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๗/๔ 

  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ผมอนุญาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านบันทกึหลักการและเหตุผลครับ 5 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :    
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิว่าดว้ยการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) 10 

พ.ศ. .... 
   

 
หลักการ 

 15 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิว่าดว้ยการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ดังต่อไปนี ้ 
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมกรอบระยะเวลาของกระบวนการโต้แย้งเขตอ านาจศาล  
ส าหรบัการฟ้องคดีต่อศาลปกครองหรอืศาลอืน่ที่ไม่ใช่ศาลยุติธรรมและศาลทหาร และในระหวา่ง
เข้าสู่กระบวนการวินิจฉัยชี้ขาดเขตอ านาจศาล ใหศ้าลทีร่ับฟ้องมดีุลพินิจในการพิจารณาคดี 20 
ต่อไปได้ (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๐ วรรคหนึ่ง)  
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมระยะเวลาการพิจารณาค ารอ้งขอให้คณะกรรมการวนิิจฉัยชีข้าด 
อ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาลพิจารณาวนิิจฉัยชี้ขาด กรณีค าพิพากษาหรือค าสั่งทีถ่ึงที่สดุระหวา่งศาล
ขัดแย้งกนั (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๔ วรรคสาม)  
 25 
 
 
 
 

 

 

 



๒๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๗/๕ 
 
  (๓) ก าหนดใหม้ีผู้ช่วยเลขานกุารคณะกรรมการวินิจฉัยชีข้าดอ านาจหนา้ที่ 
ระหว่างศาล เพื่อท าหน้าที่ชว่ยเหลืองานของเลขานุการคณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่
ระหว่างศาล ในการปฏิบตัิหน้าที่ตามที่คณะกรรมการวินจิฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าทีร่ะหว่างศาลก าหนด  5 
(เพิ่มมาตรา ๑๘ วรรคสอง)  
  (๔) แก้ไขเพ่ิมเติมให้ผูช้่วยเลขานุการคณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่
ระหว่างศาลได้รบัประโยชนต์อบแทนตามที่ก าหนดในพระราชกฤษฎีกา (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๙)  
 

เหตุผล 10 
 
  โดยที่พระราชบัญญัตวิ่าด้วยการวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจหนา้ที่ระหว่างศาล  
พ.ศ. ๒๕๔๒ บังคบัใช้มาเปน็เวลานาน บทบัญญตัิบางมาตรามีข้อขัดข้องในการบังคบัใช้  
หรือในทางปฏิบตัิสมควรแกไ้ขเพิ่มเติมกรอบระยะเวลาของกระบวนการโตแ้ย้งเขตอ านาจศาล
ส าหรบัการฟ้องคดีต่อศาลปกครองหรอืศาลอืน่ที่ไม่ใช่ศาลยุติธรรมและศาลทหาร และในระหวา่ง15 
เข้าสู่กระบวนการวินิจฉัยชี้ขาดเขตอ านาจศาล ใหศ้าลทีร่ับฟ้องมดีุลพินิจในการพิจารณาคดีต่อไปได ้
แก้ไขเพ่ิมเติมระยะเวลาการพิจารณาค าร้องขอให้คณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าทีร่ะหว่าง
ศาลพิจารณาวินิจฉัยชี้ขาด กรณีค าพิพากษาหรือค าสั่งที่ถึงที่สดุระหว่างศาลขดัแยง้กัน รวมทั้ง
ก าหนดใหม้ีผู้ช่วยเลขานุการ คณะกรรมการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาลเพ่ือท าหน้าที่
ช่วยเหลอืงานของเลขานุการคณะกรรมการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล ในการปฏิบัติ20 
หน้าทีต่ามที่คณะกรรมการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาลก าหนด และให้ผู้ชว่ยเลขานุการ
คณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาลไดร้ับประโยชน์ตอบแทนตามที่ก าหนด 
ในพระราชกฤษฎีกา จึงจ าเป็นตอ้งตราพระราชบัญญัตนิี้”  
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๒๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๗/๖ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีมปีระเดน็ที่จะชี้แจง้เพ่ิมเติมตามนี้
หรือไม ่
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ไมม่ีครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ท่านสมาชกิครบั ด้วยในคราวที่ 5 
สภาผู้แทนราษฎรลงมตริับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ ประธานวฒุิสภาได้พิจารณา
มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการกฎหมายการยุตธิรรม และการต ารวจ เปน็ผู้พิจารณาศึกษา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๑๑๙ ทั้งนี้ เพ่ือเปน็ข้อมูล
ประกอบการพิจารณาของทา่นสมาชกิ และขอให้ท่านผูแ้ทนหนว่ยงานได้รับทราบไว้ดว้ย 
ซึ่งจะไปใช้ในขั้นคณะกรรมาธิการ เชญิประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนแถลงผลครับ  10 

 

          - ๘/๑ 

 

 

 



๒๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครัเงที่สอง)      ศรีอนงค์  ๘/๑ 
 
  พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย (ประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ไพโรจน ์ พานิชสมัย สมาชิกวุฒิสภา ในนามของ 
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และการต ารวจ ขอเสนอความเหน็ต่อ 5 
ร่างพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
จ านวน ๓ ขอ้ ดังนี ้
  ๑. การก าหนดให้คูค่วามฝ่ายที่ถูกฟ้องยื่นค าร้องตอ่ศาลปกครองที่รบัฟ้อง 
ภายในก าหนดระยะเวลายืน่ค าร้อง ค าให้การ หรือก่อนพ้นระยะเวลาทีศ่าลอนุญาตให้ยื่นค าใหก้าร
เป็นอย่างช้า ตามร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบับที ่..)  10 
พ.ศ. .... มาตรา ๓ มขี้อพิจารณาว่าระยะเวลาในการยื่นค าร้องดังกล่าว ในกรณีที่คูค่วาม 
ฝ่ายทีถู่กฟ้องเป็นหนว่ยงานของรฐัจะต้องมีกระบวนการในการรวบรวมข้อเท็จจริงและเอกสาร 
ภายในหนว่ยงาน รวมทัง้ส่งเรื่องไปยังหนว่ยงานของรัฐอื่นที่เกี่ยวข้องเพ่ือพิจารณา 
และยื่นค าให้การให้ทนัภายในก าหนดเวลาตามกฎหมาย หรือตามที่ศาลอนุญาต ดงันั้น ระยะเวลา 
ตามร่างพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าทีร่ะหว่างศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 
จะมีความเหมาะสมหรือไม่ และสมควรที่จะเปิดโอกาสให้มีการขอขยายระยะเวลาในการยืน่ค าร้อง 
ดังกลา่วไดห้รือไม่  
  ๒. การก าหนดให้คณะกรรมการพิจารณาวนิิจฉัยชีข้าดในเรื่องเขตอ านาจศาล 
ในคดนีั้นใหเ้สร็จภายในสามสิบวันนับแตว่นัที่คณะกรรมการมมีตริับเรื่อง และการก าหนดให้
คณะกรรมการพิจารณาวนิิจฉัยชี้ขาดในเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัตติามค าพิพากษา หรือค าสั่งของศาล20 
ให้เสร็จภายในหกสิบวัน นับแตว่ันทีค่ณะกรรมการมีมติรบัเรื่อง ตามรา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการ
วินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มาตรา ๓ และมาตรา ๔ มีข้อพิจารณา
ว่าจะเป็นการเพิ่มขั้นตอนหรือท าให้ระยะเวลาในคดถีูกขยายออกไปหรือไม่  
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๒๙ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๘/๒ 
 
  ๓. การก าหนดให้คณะกรรมการพิจารณาวนิิจฉัยชีข้าดในเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัต ิ
ตามค าพิพากษาหรือค าสัง่ของศาลใหเ้สร็จภายในหกสิบวัน นับแตว่นัที่คณะกรรมการมีมติรับเรื่อง 
แตถ่้ามีเหตุจ าเปน็ ให้คณะกรรมการลงมติให้ขยายเวลาออกไปไดไ้ม่เกินสองครั้ง ครัง้ละไม่เกนิ  5 
สามสิบวัน ตามร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหนา้ที่ระหว่างศาล (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... มาตรา ๔ มขี้อพิจารณาว่า เมือ่มีการเพ่ิมต าแหน่งผู้ชว่ยเลขานุการคณะกรรมการ 
จ านวนสองคน เพ่ือท าหน้าที่ช่วยเหลอืงานของเลขานุการคณะกรรมการแลว้ ยงัมีความจ าเป็น 
ที่จะต้องก าหนดระยะเวลาวนิิจฉัยชีข้าดในเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบตัติามค าพิพากษาหรือค าสั่ง 
ของศาลให้ขยายออกไป ตามร่างพระราชบัญญัตวิ่าด้วยการวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจหนา้ที่ระหว่างศาล 10 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... อีกหรือไม่  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเป็นการอภิปรายซักถามและตั้งขอ้สังเกต 
ของท่านสมาชิก ทา่นที่ประสงค์จะอภิปรายหรือซักถามเกี่ยวกบัร่างพระราชบญัญตัวิ่าดว้ย 
การวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจหนา้ที่ระหว่างศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขณะนี้มีท่านประสทิธิ์  ปทุมารักษ์ 
และยังมีท่านอื่นอกีหรอืไม ่ถ้าไมม่ี เชิญท่านประสิทธิ์  ปทุมารกัษ์ ครับ  15 
  นายประสิทธิ ์ ปทุมารักษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม  
นายประสิทธิ ์ ปทุมารักษ์ สมาชิกวุฒิสภา เมื่อสกัครูท่ี่มกีารลงมติในเรื่องของศาลปกครอง 
ผมไดแ้สดงตนไปในชว่งนั้นแล้ว ไม่ทราบว่าสามารถใช้สทิธิตรงนัน้ต่อเนือ่งไดห้รือไม ่ขออนุญาต
กราบเรียนถามทา่นประธานด้วยความเคารพครับ  
  ประธาน   :   การลงคะแนนจบสิ้นไปแล้วนะครับ 20 
  นายประสิทธิ ์ ปทุมารักษ์   :   ขอบคุณครบั ขออนญุาตต่อในเรื่องของ 
การใช้ดุลพนิิจของคณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล เห็นว่าเปน็ปัญหา 
ที่มีการด าเนินการอยู่ล่าช้า คิดวา่ในชว่งนีถ้้ามกีารก าหนดระยะเวลา ผมเห็นชอบดว้ยว่า 
การก าหนดระยะเวลาใหก้ระชับเข้ามา จะท าให้การพิจารณาของคณะกรรมการวินจิฉัยชี้ขาดอ านาจ
หน้าทีร่ะหว่างศาลสามารถด าเนินการได้รวดเรว็ขึน้ เมือ่วินิจฉัยชี้ขาดแล้ว ปัญหา คือ  25 
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๓๐ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๘/๓ 
 
  ๑. การโอนคดีไปยังศาลทีเ่ปลี่ยนไปจากเดิม ตรงนัน้จะเป็นปญัหา 
เรื่องคา่ธรรมเนียมการขึ้นศาลก็ดี รวมทั้งการวนิิจฉัยเพ่ิมเติมเข้ามาภายหลังที่มีการโอนคดีไปแลว้  
มีหลายกรณี ขออนญุาตไมเ่อ่ยเรื่องคด ีมีบางกรณีทางศาลยุติธรรม โดยศาลแพ่งได้เคยวินิจฉัยไว้  5 
แตว่่าต่อมาไดม้ีการน าคดขีึน้สู่ศาลปกครอง และไดม้ีขอ้มูลเพิ่มเติมเกี่ยวกบัเรื่องการวนิิจฉัยของ
อนุญาโตตุลาการระหว่างประเทศ เพิ่มเติมเข้ามา การทีจ่ะเพิ่มเติมข้อมูลเหล่านี้ในกรณี 
ที่มีการโอนคดกีลับไปยังศาลยุติธรรมจะด าเนนิการอย่างไร  
  ๒. มีการพิจารณาว่าเมื่อกลบัไปสูศ่าลยุตธิรรมแลว้ จ าเป็นหรือไม่ที่จะต้อง 
มีการพิจารณาอีกครั้งหนึง่วา่คดีที่จะให้ศาลแพ่งพิจารณาจะเปน็คดีที่ขึน้อยู่กับศาลทรัพย์สิน 10 
ทางปัญญาและการคา้ระหวา่งประเทศหรือไม ่ท าให้ความล่าช้าในการพิจารณาคดี 
เกิดขึ้นมาอีกครั้งหนึง่ และคา่ธรรมเนียมอาจจะมีการเปลี่ยนแปลง ไม่ทราบวา่ถ้าจะปรับ 
ในคราวเดียวกนัได้หรือไม่ เพราะว่าถ้าดูในเรื่องหลักการและเหตุผลไม่ได้มีเขียนไว้  
ขออนญุาตตัง้เปน็ข้อสงัเกต  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิผูช้ี้แจงครับ  15 
  นางสาววรมน  รามางกรู (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิดฉินั นางสาววรมน  รามางกูร ผู้พิพากษาศาลชัน้ตน้ประจ าส านักประธาน 
ศาลฎีกา ขออนุญาตชีแ้จงตอบค าถามของท่านสมาชิกวฒุิสภา ดังต่อไปนี้  
  ค าถามข้อที ่๑ ถามว่าในกรณีคดีทีห่นว่ยงานของรัฐเป็นคู่ความและมีความยุ่งยาก 
ซับซ้อนในการจดัท าค าให้การ จนบางครัง้อาจจะต้องมกีารยื่นขยายระยะเวลาการจัดท าค าให้การ 20 
และการเตรียมเอกสารออกไป จะสามารถขยายระยะเวลาในการยืน่ค าร้องขอใหว้ินจิฉัยชี้ขาด 
อ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาลไดห้รือไม่ ตรงนี้เขียนไว้อยูแ่ลว้ในมาตรา ๑๐ กรณีเปน็การยื่นค าร้อง 
ต่อศาลปกครองสามารถยื่นได้ภายในก าหนดระยะเวลายื่นค าให้การ หรอืก่อนพ้นระยะเวลาที่ศาล 
อนุญาตให้ยืน่ค าใหก้ารเป็นอย่างช้า ดังนั้น จึงไม่เปน็ปญัหา สามารถยืน่ได้ภายในระยะเวลา 
ท่ีศาลขยายระยะเวลาการยืน่ค าใหก้าร 25 
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๓๑ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๘/๔ 
 
  ค าถามข้อที ่๒ ในกรณทีี่มีการขยายระยะเวลาวินิจฉัย กรณีที่มีค าพิพากษา 
หรือค าสั่งของศาล ๒ ศาล ที่มีความขดัแยง้กนัในการบงัคับตามค าพิพากษาถือว่าเป็นการเพ่ิม
ขั้นตอนหรือไม่ ตรงนีก้ราบเรียนวา่ไมไ่ดเ้ป็นการเพิ่มขัน้ตอน เนือ่งจากเปน็กรณีทีศ่าลมีค าพิพากษา5 
หรือค าสั่งแล้ว เปน็ปัญหาในการบังคบัคดี ซึ่งประเดน็ในเรื่องการบังคับคดีค่อนขา้งจะมีความยุ่งยาก 
ซับซ้อนกว่าการวินิจฉัยชี้ขาดอ านาจของศาลว่ามอี านาจพิจารณาหรอืไม ่เนื่องจากมคี าพิพากษา 
มีข้อเท็จจริงที่จะต้องพิจารณาคดีเป็นจ านวนมาก ดังนัน้ เราขอเสนอแกไ้ขขยายระยะเวลา 
เพื่อให้คณะกรรมการมีกรอบระยะเวลาที่เหมาะสมและสามารถใช้ดุลพินิจได้ละเอียดถี่ถ้วนมากขึ้น  
  ค าถามข้อที ่๓ เมื่อมีการแกไ้ขกฎหมายเพิ่มต าแหน่งผู้ชว่ยเลขานุการขึน้มาอกี  10 
๒ ต าแหนง่ เหตุใดจึงยังต้องมีการขยายระยะเวลาในการวินิจฉัยชี้ขาดกรณีที่ค าสัง่หรอืค าพิพากษา 
ของ ๒ ศาล ขัดกนัอีก ตรงนี้ขอกราบเรียนว่าตั้งแตเ่ริ่มมีการตั้งคณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาด 
อ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาล โดยมีเลขานกุารศาลฎีกาเป็นเลขานกุารคณะกรรมการโดยต าแหนง่ 
เนื่องจากเลขานกุารศาลฎีกามีภารกิจอืน่มาก ดังนั้น ตัง้แต่เริ่มตั้งคณะกรรมการขึ้นมาได้มีค าสั่ง
คณะกรรมการแตง่ตัง้ผู้ช่วยเลขานกุารขึ้นมาอยู่แลว้ ๓ ทา่น แตเ่นื่องจากต าแหน่งผู้ช่วยเลขานุการ15 
แตง่ตั้งขึ้นมาตามค าสั่งของคณะกรรมการ ไม่ไดแ้ตง่ตัง้ขึน้มาโดยกฎหมาย ผูช้่วยเลขานุการ 
ทั้ง ๓ ท่าน ซึง่เปน็ผู้ชว่ยผู้พิพากษาที่ปฏิบตัิหน้าที่ในศาลฎีกา ท่านปฏิบตัิหน้าที่เป็นผู้ช่วยผู้พิพากษา
ศาลฎีกาด้วยและเป็นผู้ชว่ยเลขานกุารคณะกรรมการวินจิฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าทีร่ะหว่างศาลดว้ย  
ซึ่งเป็นหน้าที่ทีเ่พิ่มขึน้มา ตลอดระยะเวลา ๒๐ ปีที่ผ่านมา ไม่ได้รบัค่าตอบแทน ดงันั้น  
เมื่อมีการแก้ไขกฎหมายในครั้งนี ้จึงเสนอให้ผู้ชว่ยเลขานกุารสามารถได้รับค่าตอบแทน 20 
หรือเบี้ยประชุมเช่นเดียวกับคณะกรรมการด้วย  
 
          - ๙/๑ 

 

 

 



๓๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๙/๑ 
 
  ในส่วนเรื่องค่าธรรมเนียมกรณีที่ศาลมีการจ าหน่ายคดแีละให้ไปฟ้องใหม่ทีศ่าลอืน่ 
ศาลจะมกีารคืนคา่ธรรมเนียม และส่วนที่วา่จะท าให้ขัน้ตอนลา่ช้าหรือไม่ กฎหมายที่แก้ไขใหม่ 
เราได้ให้อ านาจศาลในกรณทีี่คู่ความยื่นค าร้องขอใหว้นิจิฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าทีร่ะหว่างศาล  5 
ศาลมีอ านาจที่จะพิจารณาคดีต่อไปหรือว่าจะหยุดพิจารณาคดกี็ได้ ในกรณีที่ศาลเหน็สมควร 
สามารถพิจารณาคดตี่อไป และถา้ต่อมามคีวามเห็นชีข้าดวา่ศาลทีร่ับค าร้องไวเ้ปน็ศาลที่มีอ านาจ 
พิจารณาคดีสามารถพิพากษาไปได้เลยคะ่  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุผู้ชี้แจง เมื่อได้ฟังค าชีแ้จงแล้วมสีมาชกิวฒุิสภา 
ท่านใดจะซักถามประเดน็อะไรอกีหรือไม่ครบั 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปดิการอภิปรายครบั 
  ต่อไปเปน็การลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับร่างพระราชบญัญตัิว่าด้วยการวินิจฉัย 
ชี้ขาดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิ้จารณา หรือไม่เห็นชอบดว้ยกับ 
สภาผู้แทนราษฎร ก่อนจะลงมต ิผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน ท่านสมาชกิวฒุิสภา 15 
กรุณาเสียบบัตรในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน ส าหรับทา่นที่บตัรไม่พร้อมเดี๋ยวค่อยแสดงตน 
ตอนลงมติจะไดน้ับไปทีเดียว เพราะตอนนี้ครบองค์ประชุมอยู่แลว้ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้กดปุม่
แสดงตนหรือไม ่ผมขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๗ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๘๗ คน ครบองคป์ระชุม 20 
  ต่อไปผมขอถามมตวิ่าสมาชกิท่านใดเหน็ควรรบัร่างพระราชบญัญตัิว่าดว้ย 
การวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจหนา้ที่ระหว่างศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา กดปุม่ เห็นด้วย 
สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชกิท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านสมาชิกลงมติได้ สว่นท่านที่บตัรเสียกรุณายกมือขึน้ 
และออกเสียงลงคะแนนครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๙/๒ 
 
  พลตรี โอสถ  ภาวไิล   :   พลตรี โอสถ  ภาวิไล หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๕๐ 
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลตร ีโอสถ  ภาวิไล หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๕๐ 5 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  นายธานี  สุโชดายน   :   นายธาน ี สโุชดายน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๗๙ 
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   นายธานี  สุโชดายน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๗๙ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 10 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   พลต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓ เหน็ดว้ยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวั 
สมาชิก ๑๔๓ เจา้หน้าที่บนัทึกไวด้ว้ยครับ 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี15 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๒ เหน็ดว้ยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี หมายเลขประจ าตัว
สมาชิก ๑๕๒ เจา้หน้าที่บนัทึกไวด้ว้ยครับ มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้ลงคะแนนเสียงหรือไม่  
ถ้าลงมติครบถว้นแลว้ ผมขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๘ คน บวกเพิ่ม ๔ คน  
รวมเป็น ๒๐๒ คน มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๙๔ คะแนน บวกเพิ่ม ๔ คะแนน รวมเปน็ ๑๙๘ คะแนน   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓ คะแนน  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ คะแนน  เป็นอันวา่ที่ประชุม
วุฒิสภาลงมติรับร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... ไว้พิจารณา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๙/๓ 
 
  ต่อไปผมขอปรกึษาเรือ่งพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิวา่ดว้ยการวินิจฉัยชี้ขาด 
อ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒ จดัตัง้คณะกรรมาธิการอย่างไร 
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 5 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จ านวน ๒๑ คน  
ทั้งนี้ ตามมตทิี่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๓  
วันพุธที ่๑๑ พฤศจกิายน ๒๕๖๓ ขอผูร้ับรองครับ 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
          - ๑๐/๑ 
 
 15 

 

 

 



๓๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๑๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จ านวน ๒๑ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง มีสมาชกิท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ โดยที่ข้อบังคับการประชมุ
วุฒิสภา ข้อ ๘๓ วรรคสอง ก าหนดว่า “ในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัต ิให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อไดไ้ม่เกินหนึ่งในห้าของจ านวนกรรมาธกิารทัง้หมด 
แต่ในการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อกระท ากิจการในเรื่องอื่น ๆ ให้ประกอบดว้ยบุคคลที่มไิด้10 
เป็นสมาชิกมีจ านวนไมน่้อยกว่าหนึ่งในสามแตไ่ม่เกินกึ่งหนึ่งของจ านวนกรรมาธกิารท้ังหมด” 
คณะรฐัมนตรมีีสัดสว่นไม่เกนิ ๑ ใน ๕ คอื เทา่กับ ๔ คน เชญิท่านรองนายกรัฐมนตรีเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามญัครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ คณะรัฐมนตรีขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของคณะรัฐมนตรี 15 
จ านวน ๔ คน ดังต่อไปนี ้ 
   ๑. นายเผ่าพันธ์  ชอบน้ าตาล 
   ๒. นายประสาท  พงษ์สุวรรณ์ 
   ๓. พลตรี สุรเชษฐ์  เจรญิปรุ 
   ๔. นางสาวเรวด ี ขวญัทองยิ้ม        20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ เสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
วิสามญัในสัดสว่นของสมาชกิครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัในสัดส่วน 
ของสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๑๗ คน ดังนี้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 
 
    ๑. นายเฉลียว  เกาะแกว้ 
     ๒. นายเชิดศักดิ ์ สนัตวิรวฒุิ 
     ๓. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 5 
     ๔. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๕. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์
    ๖. นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ  
    ๗. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์
    ๘. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 10 
    ๙. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  
  ๑๐. นายวนัชัย  สอนศิร ิ
  ๑๑. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
  ๑๒. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา 
  ๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ15 
  ๑๔. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข 
  ๑๕. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๑๖. นายสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ 
  ๑๗. นายอนมุัต ิ อาหมดั 
  ขอผู้รับรองครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)    
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 
ในสัดส่วนสมาชิก จ านวน ๑๗ คน มีผูร้ับรองถกูตอ้ง มีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่ 
อีกหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๑๐/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ เชญิเลขาธกิารวุฒิสภา 
อ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าด
อ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน ดังนี ้
    ๑. นายเผา่พันธ ์ ชอบน้ าตาล 
     ๒. นายประสาท  พงษ์สุวรรณ ์
      ๓. นางสาวเรวด ี ขวญัทองยิ้ม        10 
    ๔. พลตร ีสุรเชษฐ์  เจรญิปร ุ
    ๕. นายเฉลียว  เกาะแกว้ 
     ๖. นายเชิดศักดิ ์ สนัตวิรวฒุิ 
     ๗. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
     ๘. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 15 
    ๙. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์
  ๑๐. นางประยรู  เหลา่สายเชื้อ  
  ๑๑. นายภาณุ  อุทัยรตัน์ 
  ๑๒. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
  ๑๓. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  20 
  ๑๔. นายวนัชัย  สอนศิร ิ
  ๑๕. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
  ๑๖. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา 
  ๑๗. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ
  ๑๘. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๑๐/๔ 
 
  ๑๙. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๒๐. นายสรุเดช  จิรฐัิตเิจรญิ 
  ๒๑. นายอนมุัต ิ อาหมดั 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาแปรญตัต ิ 
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ขอผู้รบัรองครบั 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอก าหนดเวลาแปรญัตติ 
ภายใน ๗ วันท าการ ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีความเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ จบการพิจารณา 
เรื่องด่วนที่ ๓ ขอบคุณท่านรองนายกรฐัมนตรแีละเจ้าหน้าที่  
  เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลว้ 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๙ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๑๐/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ครัง้ที่ ๒  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๕ พฤศจกิายน ๒๕๖๓ ทีป่ระชุมได้พิจารณา 
และลงมตเิหน็ชอบกับรา่งพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 
ซึ่งคณะรฐัมนตรเีป็นผูเ้สนอ และได้เสนอรา่งพระราชบัญญัตดิังกลา่วมายังวฒุิสภา เพ่ือพิจารณา 
ตามมาตรา ๑๓๖ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย ซึ่งร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติเกี่ยวดว้ยการเงนิ วุฒิสภาต้องพจิารณาใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๓๐ วัน  
นับแตว่ันทีร่่างพระราชบัญญัติมาถึงวฒุิสภา ทั้งนี้ สภาผู้แทนราษฎรได้เสนอร่างพระราชบัญญตัิ
มายังวฒุิสภา เมื่อวันที ่๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซึ่งจะครบก าหนด ๓๐ วัน ในวนัที่ ๘  10 
ธันวาคม ๒๕๖๓ ในวันนี้คณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ทา่นอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มาเข้ารว่มประชุมในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
ในการนี้ ท่านได้ขออนญุาตให้ผู้แทนจากกรมสรรพากรเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบ 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ดงันี ้ 
  ๑. นายเอกนิต ิ นิติทัณฑ์ประภาศ อธิบดีกรมสรรพากร 15 
   ๒. นางสาววีณา  ลิม่สวัสดิ์  ที่ปรึกษาด้านพัฒนาฐานภาษี 
   ๓. นายมงคล  ขนาดนิด   ผู้อ านวยการกองกฎหมาย 
   ๔. นางสาวจิตรา  ณีศะนนัท์        ผู้อ านวยการกองส ารวจ 
       และติดตามธุรกิจนอกระบบ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ผมอนุญาต 20 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๖๒ ขอเชิญผูแ้ทนหนว่ยงานเข้าประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิเลขาธิการวฒุิสภาอ่านบนัทึกหลักการและเหตุผลครบั 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๑๐/๖ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   
 5 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... 
   

 10 
หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร ดังต่อไปนี้ 

(๑) แก้ไขเพ่ิมเติมใหก้ารด าเนินการเกี่ยวกบัเอกสารหลกัฐานหรอืหนังสืออืน่ใด 
ตามประมวลรัษฎากรสามารถด าเนนิการดว้ยกระบวนการทางอเิล็กทรอนิกสไ์ด้ (แกไ้ขเพิ่มเติม 15 
มาตรา ๓ โสฬส) 

(๒) แก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “สินค้า” และเพิ่มบทนิยามค าว่า “บริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์” และค าว่า “อิเล็กทรอนิกสแ์พลตฟอร์ม” (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๗๗/๑ (๙)  
และเพิ่มมาตรา ๗๗/๑ (๑๐/๑) และ (๑๐/๒)) 

(๓) แก้ไขเพ่ิมเติมหน้าที่เสียภาษมีูลค่าเพ่ิมของผูป้ระกอบการที่ได้ให้บรกิาร 20 
ทางอิเล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศแก่ผู้ใชซ้ึ่งมิใช่ผู้ประกอบการจดทะเบียน โดยค านวณจาก 
ภาษีขาย โดยไม่ให้หกัภาษีซือ้ และก าหนดให้ผู้ประกอบการอิเลก็ทรอนิกสแ์พลตฟอร์มมหีน้าที่ 
เสียภาษีมูลค่าเพ่ิมแทนผูป้ระกอบการทีไ่ด้ให้บรกิารทางอิเล็กทรอนิกส ์(เพ่ิมมาตรา ๘๒/๑๓  
วรรคสองและวรรคสาม) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๑ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๑๐/๗ 
 

(๔) แก้ไขเพ่ิมเติมหน้าที่ของผู้จ่ายเงินในการน าส่งเงินภาษมีลูค่าเพิ่ม และหน้าที่ 
ของผู้ประกอบการในการจดทะเบียนภาษมีูลค่าเพิ่ม กรณีการใหบ้ริการทางอิเล็กทรอนิกส์ 
จากต่างประเทศแก่ผู้ใชซ้ึ่งมใิช่ผู้ประกอบการจดทะเบียน (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๘๓/๖ (๒)  5 
และมาตรา ๘๕/๓ (๒))  

(๕) ก าหนดใหก้ารด าเนินการทางทะเบียนภาษีมูลคา่เพิ่มกระท าโดยกระบวนการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ (เพิ่มมาตรา ๘๕/๒๐) 

(๖) ก าหนดห้ามมิให้ผู้ประกอบการจดทะเบียนทีไ่ด้ใหบ้ริการทางอิเลก็ทรอนิกส์ 
จากต่างประเทศออกใบก ากบัภาษี (เพิ่มมาตรา ๘๖/๑ (๑/๑)) 10 
 

เหตุผล 
   
  โดยที่ปัจจบุันมีการใชบ้ริการทางอิเลก็ทรอนิกส์จากตา่งประเทศมากขึน้  
สมควรปรบัปรงุหลกัเกณฑ์ในการจดัเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมกรณีการให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์ 15 
จากต่างประเทศและได้มีการใช้บริการนัน้ในราชอาณาจกัรโดยผู้ใช้ซึ่งมิใช่ผู้ประกอบการจดทะเบียน 
ให้มีความเหมาะสมกบัรูปแบบการประกอบธรุกิจและการใช้บรกิารดังกลา่ว นอกจากนี้  
สมควรปรบัปรงุบทบัญญัติเกี่ยวกับการมี การใช้ หรือการจัดท าเอกสารหลกัฐานหรอืหนงัสืออื่นใด 
ตามประมวลรัษฎากร ให้สามารถด าเนินการดว้ยกระบวนการทางอิเล็กทรอนิกส ์ 
เพื่ออ านวยความสะดวกแกป่ระชาชนและเพิ่มความคลอ่งตวัในการปฏิบตัิงาน  20 
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” 
 
               - ๑๑/๑ 
 

25 

 

 

 



๔๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในชั้นนี้ท่านรัฐมนตรีมปีระเดน็ที่จะชี้แจงเพ่ิมเติมหรือไม่  
เชิญครับ 
  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหน้ าเสนอรา่งพระราชบัญญัติ
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (การจัดเกบ็ภาษีมูลค่าเพิ่มกรณกีารให้บริการ
ทางอิเล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศ (e-Service)) ต่อวฒุสิภา กระผมขอเรียนสรุปสาระส าคญั 
ของรา่งพระราชบัญญตัิ ซึ่งได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติม ๖ ประเดน็ ดังนี้  10 
  ประเดน็ที่ ๑ ก าหนดให้ผูป้ระกอบการทีไ่ด้ให้บรกิารทางอิเล็กทรอนิกส ์
จากต่างประเทศ และได้มกีารใช้บรกิารนั้นในราชอาณาจักรโดยผู้ใช้ซึ่งมิใช่ผู้ประกอบการ 
จดทะเบียน มีหน้าทีต่้องเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมและก าหนดให้อิเล็กทรอนกิส์แพลตฟอรม์  
มีหนา้ที่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมแทนผูป้ระกอบการทีไ่ด้ให้บรกิารทางอิเลก็ทรอนิกส ์
  ประเดน็ที่ ๒ ก าหนดให้ผูป้ระกอบการค านวณภาษีจากภาษีขาย โดยไม่ให้ 15 
หักภาษีซือ้ และหา้มมิให้ผู้ประกอบการที่ได้ให้บริการทางอิเล็กทรอนกิส์จากต่างประเทศ 
ออกใบก ากับภาษ ี
  ประเดน็ที่ ๓ ยกเลกิบทนิยาม ค าว่า “สนิค้า” เดิมและก าหนดบทนิยาม 
ค าว่า “สนิค้า” ขึ้นใหม่ ดังนี้  
  “สินคา้” หมายความว่า ทรพัย์สินที่มีรูปร่างและไม่มรีูปร่างที่อาจมีราคา 20 
และถอืเอาไดไ้มว่่าจะมีไว้เพือ่ขาย เพื่อใช้ หรอืเพื่อการใด ๆ และใหห้มายความรวมถึง 
สิ่งของทกุชนดิทีน่ าเขา้ แต่ทัง้นี้ไม่รวมถงึทรัพย์สินทีไ่ม่มรีูปร่างที่ส่งมอบโดยผ่านทางเครือข่าย
อินเทอร์เนต็หรือเครือข่ายทางอิเล็กทรอนกิส์อื่นใด 
 
 25 
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๔๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๑/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ เพิ่มเติมบทนิยาม ค าว่า “บริการทางอิเล็กทรอนิกส”์ และค าว่า 
“อิเล็กทรอนกิส์แพลตฟอร์ม” ดังนี ้ 
  “บรกิารทางอิเลก็ทรอนิกส”์ หมายความว่า บรกิารซึ่งรวมถงึทรัพย์สินทีไ่ม่มรีูปรา่ง 5 
ที่ส่งมอบโดยผ่านทางเครือขา่ยอินเทอร์เนต็หรือเครือข่ายทางอิเล็กทรอนกิส์อื่นใด ซึง่ลักษณะของ
บริการเปน็ไปโดยอัตโนมตัิในสาระส าคญั โดยบริการดงักล่าวไม่สามารถกระท าได้หากปราศจาก
เทคโนโลยีสารสนเทศ ทัง้นี้ บทนิยามดังกล่าวเปน็บทนิยามที่สภาผู้แทนราษฎรได้แกไ้ขเพิ่มเติม 
จากบทนิยามค าว่า “บริการทางอิเล็กทรอนิกส์” ที่คณะรัฐมนตรีเสนอ เพ่ือใหม้ีความชัดเจนยิ่งขึ้น
โดยมไิดเ้ป็นการเปลี่ยนแปลงหลักการของรา่งพระราชบญัญตัิ  10 
  “อิเล็กทรอนกิส์แพลตฟอร์ม”  หมายความวา่ ตลาด ช่องทาง หรือกระบวนการ 
อื่นใด ที่ผู้ให้บรกิารหลายรายใช้ในการให้บริการทางอิเลก็ทรอนกิส์แก่ผู้รับบรกิาร 
  ประเดน็ที่ ๕ เพิ่มเติมให้สามารถใชก้ระบวนการทางอิเล็กทรอนกิส์  
ในการด าเนินการเกี่ยวกบัทะเบียนภาษมีูลค่าเพิ่ม โดยตอ้งมีการออกกฎกระทรวงก าหนด 
หลักเกณฑต์่อไป 15 
  ประเดน็ที่ ๖ เพิม่เติมใหห้มายเรียกหนังสือแจ้งให้เสียภาษี แบบใบก ากับภาษี
รายงานเอกสารหลกัฐานหรอืหนงัสืออื่นใด รวมทัง้เอกสารหลักฐาน หรือหนังสอืที่กรมสรรพากร 
ต้องใช้ในการติดต่อกบัผู้เสียภาษี หรือบุคคลใด หรือที่ผูเ้สียภาษี หรือบุคคลใดใช้ในการตดิตอ่ 
กับกรมสรรพากร สามารถด าเนินการดว้ยกระบวนการทางอิเล็กทรอนกิส์ โดยต้องมี 
การออกกฎกระทรวงก าหนดหลักเกณฑ์ให้เป็นไปตามกฎหมายว่าดว้ยธุรกรรมทางอเิล็กทรอนิกส์ 20 
  ท่านประธานสภาวุฒิสภาที่เคารพและท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรต ิ 
กระผม ขออนญุาตเรียนท่านสมาชกิวฒุิสภาถงึความเปน็มาและความจ าเปน็ของ 
ร่างพระราชบัญญัติเพิ่มเตมิ ดังนี ้ 
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๔๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๑/๓ 
 
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็การปรบัปรงุเฉพาะการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม  
กรณีการให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศแก่ผู้ใช้บริการในประเทศไทยที่ไม่ได้เปน็
ผู้ประกอบการจดทะเบียน ซึ่งปัจจบุันมีการใชบ้ริการทางอิเล็กทรอนกิส์จากต่างประเทศ 5 
อย่างแพรห่ลายมากขึน้ ดังนั้น เพื่อให้การจัดเก็บภาษีมลูค่าเพิ่ม กรณีการให้บริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศและได้มีการใช้บรกิารนั้นในประเทศไทยเปน็ไป 
อย่างมีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับรูปแบบการประกอบธรุกิจในยุคดิจิทัล จึงสมควรปรบัปรงุ
หลักเกณฑ์ในการจดัเกบ็ภาษีมูลค่าเพิ่ม โดยก าหนดให้ผูป้ระกอบการต่างประเทศ  
รวมถึงอิเลก็ทรอนิกสแ์พลตฟอร์มที่ให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศแก่ผู้ใช้บริการ 10 
ในประเทศไทยที่ไม่ใช่ผูป้ระกอบการจดทะเบียนมหีน้าทีจ่ดทะเบียนและเสียภาษมีูลค่าเพ่ิม 
จากการให้บรกิารดังกล่าว การปรับปรุงการจดัเกบ็ภาษมีูลค่าเพ่ิมตามร่างพระราชบญัญตัินี้  
จะเปน็การสง่เสรมิความเปน็ธรรมในการจดัเกบ็ภาษีและการแขง่ขนัระหว่างผู้ประกอบการไทย 
กับผู้ประกอบการต่างประเทศ โดยให้มีภาระภาษีมูลค่าเพิ่มเท่าเทียมกัน อ านวยความสะดวก 
และลดตน้ทุนให้แกป่ระชาชน และผู้ประกอบการในการจัดท าเอกสารหลักฐานภาษ ี 15 
และอ านวยรายได้ใหแ้ก่รฐั โดยคาดว่าจะจัดเก็บภาษมีูลค่าเพ่ิมได้เพิ่มขึ้นประมาณ 
ปีละ ๕,๐๐๐ ล้านบาท  
  ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ สดุท้ายนี้ 
กระผมหวังเปน็อย่างยิ่งวา่ วฒุิสภาจะได้พิจารณาให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตั ิ
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (การจัดเกบ็ภาษีมูลค่าเพิ่ม 20 
กรณีการให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศ (e-Service)) เพื่อประโยชน ์
โดยรวมของประเทศต่อไป ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยในคราวที่สภาผู้แทนราษฎร 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ประธานวฒุิสภาได้พิจารณามอบหมายให้
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั เปน็ผู้ท าการศึกษาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 25 
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๔๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๑/๔ 
 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๑๑๙ ทั้งนี้ เพ่ือเปน็ข้อมูลประกอบการพิจารณาของทา่น
สมาชิกและจะใช้เปน็ข้อมูลประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ หากมกีารจดัตัง้ขึน้ดว้ย 
ดังนัน้ ผมขอเรียนเชิญประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนของคณะกรรมาธิการ 5 
แถลงผลการพิจารณาศกึษาครับ  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสพุรรณ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั วฒุิสภา ขอรายงานผลการศกึษา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม10 
กรณีการให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศ (e-Service)) ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
ทั้งนี้ เป็นไปตามทีไ่ดร้ับมอบหมายจากที่ประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการวุฒสิภา  
ครั้งที ่๒๐/๒๕๖๓ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๕๓ ดังนี้  
  จากผลการส ารวจ เมื่อป ี๒๕๕๓ ประชากรไทย ประมาณ ๖๙ ล้านคน 
มีอัตราการเขา้ถึงระบบอนิเทอร์เนต็ ประมาณ ๗๕ เปอร์เซน็ต ์และมีผลส ารวจประชากร  15 
ซึ่งมีอายุระหวา่ง ๑๖ – ๖๔ ปี ของโกลบัลเว็บอินเด็กซ์ (global web index) พบว่ามากกว่า  
๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์ของจ านวนนี้มีการดวูดิีโอ ดหูนัง ฟังเพลง เลน่เกม แลว้อตัราการใช้บริการ 
ประเภทเหล่านี้มีการเติบโตอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด ส่งผลให้ธรุกิจโฆษณาออนไลน ์
มีการเติบโตอย่างกา้วกระโดดเชน่เดียวกนั การใช้บริการดังกลา่วเป็นการใช้บริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์จากผู้ใหบ้ริการในตา่งประเทศผ่านเครือขา่ยอินเทอร์เน็ตหรือผา่นแพลตฟอร์ม 20 
จากต่างประเทศ ซึ่งท าหน้าที่เป็นตัวกลางเชื่อมโยงระหว่างผู้ใหบ้ริการและผู้รบับริการจ านวนมาก 
ท าให้บุคคลทั่วไปสามารถเขา้ถึงบริการทางอิเล็กทรอนกิส์ เช่น เกม ดูหนัง ฟังเพลง  
อย่างที่ผมได้เรียนให้ทราบแล้วว่ามีจ านวนมากแล้วเข้าถงึได้สะดวก รวดเร็ว ส่งผลให้ผู้ประกอบการ 
ในต่างประเทศมีรายได้ที่เกดิขึน้ในประเทศไทยสูงขึ้นเปน็ล าดบั แตห่นว่ยจัดเก็บภาษี คือ 
กรมสรรพากรยงัไม่สามารถจัดเกบ็ภาษีมูลค่าเพิ่มได้อย่างเตม็ที่ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ  25 
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๔๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๑/๕ 
 
การเงิน และการคลัง ได้พิจารณาแล้วเห็นว่าการออกกฎหมายฉบับนี้จะส่งเสริมให้เกิด 
ความเปน็ธรรมในการเสียภาษีมูลค่าเพิ่มระหว่างผู้ประกอบการไทยและผู้ประกอบการต่างประเทศ  
อีกทั้งเป็นการเพ่ิมประสิทธภิาพในการจัดเก็บภาษมีูลคา่เพิ่มให้เหมาะสมกับรูปแบบการประกอบ5 
ธุรกิจทีเ่ปลี่ยนแปลงไปในปจัจุบัน   
 
          - ๑๒/๑ 
 
 10 

 

 

 



๔๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๑๒/๑ 
 
  ท่านประธานทีเ่คารพ ในรายละเอียดทา่นรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
ไดน้ าเสนอต่อที่ประชุมไปเมือ่สักครูน่ี้แลว้ ผมขออนุญาตสรุปสาระส าคญัของร่างพระราชบัญญตั ิ
ดังนี ้5 
  ประการที ่๑ แกไ้ขเพิ่มเตมิบทนิยามค าวา่ “สินค้า” และเพ่ิมบทนิยาม 
ค าว่า “บริการทางอิเล็กทรอนิกส”์ และค าว่า “อเิล็กทรอนิกสแ์พลตฟอรม์” (ร่างมาตรา ๔  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๗๗/๑ (๙)) และร่างมาตรา ๕ (เพิ่มมาตรา ๗๗/๑ (๑๐/๑) และ (๑๐/๒))  
โดยเฉพาะเมื่อมีการใหบ้ริการทางอเิล็กทรอนิกส ์จึงไดม้ีการก าหนดค านิยามในเรื่องบริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ไว้ในรา่งมาตรา ๕ เพื่อเป็นการแยกกลุ่มของการจัดเก็บภาษีใหม้ีความชดัเจน  10 
คอื จะมีการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากสนิค้าทัว่ไป บริการทั่วไป และบรกิารทางอิเลก็ทรอนกิส์  
อันนี้เป็นการแยกกลุม่สินคา้ เพ่ือให้เกดิความชดัเจนยิ่งขึน้  
  ประการที ่๒ แกไ้ขเพิ่มเตมิให้การด าเนินการเกี่ยวกับเอกสารหลกัฐานหรือหนังสอื
อื่นใดตามประมวลรัษฎากรสามารถด าเนินการดว้ยกระบวนการทางอิเลก็ทรอนิกสไ์ด้ (รา่งมาตรา ๓ 
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓ โสฬส)) ทั้งนี ้เพ่ือเปน็การส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทัลของประเทศ และรองรับ15 
การประกอบธรุกิจทีเ่ปลี่ยนแปลงไปในอนาคต 
  ประการที ่๓ แกไ้ขเพิ่มเตมิหน้าทีข่องผู้จา่ยเงินในการน าส่งเงนิภาษีมูลคา่เพิ่ม  
และหน้าทีข่องผูป้ระกอบการในการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม กรณีการให้บริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศแก่ผู้ใชซ้ึ่งมิใช่ผู้ประกอบการจดทะเบียน (รา่งมาตรา ๗  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘๓/๖) (๒)) และร่างมาตรา ๘ (แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๘๕/๓ (๒))  20 
คือ ประชาชนทัว่ไป เชน่ พวกเรา และไดม้ีการใชบ้ริการในประเทศ อันนี้จะต้องมีรายได้ 
จากการให้บรกิาร ๑.๘ ล้านบาทต่อปี ให้สามารถที่จะยื่นค าขอจดทะเบียนภาษีมูลคา่เพิ่ม  
และมหีนา้ที่เสียภาษีมูลคา่เพ่ิม 
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 30 

 

 

 



๔๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๑๒/๒ 
 
  ประการที ่๔ แกไ้ขเพิ่มเตมิหน้าทีเ่สียภาษีมูลค่าเพิ่มของผู้ประกอบการ 
ที่ได้ใหบ้ริการทางอิเล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศแก่ผู้ใชซ้ึ่งมิใช่ผูป้ระกอบการจดทะเบียน  
โดยค านวณจากภาษขีาย โดยไม่ให้หกัภาษีซื้อ และก าหนดให้ผูป้ระกอบการอเิล็กทรอนิกส์5 
แพลตฟอร์มมีหน้าที่เสียภาษีมูลค่าเพิ่มแทนผูป้ระกอบการที่ได้ใหบ้ริการทางอิเล็กทรอนิกส ์ 
(ร่างมาตรา ๖ เพิ่มมาตรา ๘๒/๑๓ วรรคสองและวรรคสาม) การเปลี่ยนแปลงเพิ่มเตมิกฎหมาย 
ในข้อนี ้เพ่ือเปน็การเปลี่ยนแปลงหนา้ที่ผู้น าสง่ภาษีมูลคา่เพิ่ม จากเดมิก าหนดให้ประชาชนทั่วไป 
ซึ่งเป็นผู้ใช้บริการมีหน้าทีน่ าส่งภาษีมูลค่าเพิ่ม เปลี่ยนเป็นให้ผู้ประกอบการต่างประเทศมหีนา้ที่ 
ในการน าส่งภาษมีูลค่าเพ่ิมแทนผู้ใช้บรกิาร 10 
  ประการที ่๕ ก าหนดห้ามมิให้ผู้ประกอบการจดทะเบียนที่ได้ใหบ้ริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศออกใบก ากับภาษ ี(รา่งมาตรา ๑๐ (เพิ่มมาตรา ๘๖/๑ (๑/๑))  
โดยปกตแิล้ว เนือ่งจากว่าประชาชนทั่วไปที่ใชบ้ริการไมจ่ าเป็นที่จะตอ้งน าใบก ากับภาษี 
มาใช้หักเป็นภาษซีื้อตามกฎหมายปัจจบุัน ซึง่กรมสรรพากรก าหนดว่า ใบก ากบัภาษทีี่จะ 
น ามาใช้เป็นภาษซีื้อไดต้้องออกโดยผู้ประกอบการไทยเทา่นั้น  15 
  ประการที ่๖ การอ านวยความสะดวกให้กับผูป้ระกอบการในตา่งประเทศ 
ตามค าแนะน าของโออีซดีี (Organization for Economic Co-operation and Development : 
OECD) ต้องการให้รูปแบบของการด าเนนิธุรกรรมประเภทนี้เป็นไปด้วยความสะดวกเรียบง่าย  
  การเสนอร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ดม้ีการรายงานว่า มีการด าเนินการ 
ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย ครบถว้นแล้ว คณะกรรมาธิการ20 
ได้มกีารพิจารณาหลกัการ เหตุผล และสาระส าคญัของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ล้ว  
เห็นควรตั้งข้อสังเกตเพื่อประกอบการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้ดงันี้  
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๔๙ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๑๒/๓ 
 
  ประการที ่๑ คณะกรรมาธกิารเหน็วา่ รา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้สอดรับกบั 
กิจกรรมทางเศรษฐกิจที่เปลีย่นแปลงไป โดยผู้ประกอบการที่อยู่ในต่างประเทศสามารถใหบ้ริการ
อย่างไร้พรมแดนกับบุคคลตา่ง ๆ ผ่านเครือข่ายเทคโนโลยีดิจิทัล ซึ่งจะช่วยให้การจดัเกบ็5 
ภาษีมูลค่าเพิ่มจากการให้บริการในประเภทนีม้ีประสิทธิภาพมากขึ้น เปน็การลดชอ่งว่างระหวา่ง
ความไม่เท่าเทียมกันในการเสียภาษีของผู้ประกอบการในประเทศและต่างประเทศ ซึ่งสอดคล้อง 
กับค าแนะน าขององคก์ารเพือ่ความรว่มมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ หรือที่เรียกวา่ โออซีดีี  
  ประการที ่๒ คณะกรรมาธกิารเหน็วา่ เพื่อใหก้ารบังคบัใช้กฎหมายดังกลา่ว 
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น กระทรวงการคลงัควรจะประสานขอความรว่มมือ 10 
กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เชน่ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม คือ เรื่องการจัดท าระบบ 
เพื่อรองรบักระบวนการทางอิเล็กทรอนิกส ์เชน่ การยื่นเอกสาร การจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 
ของผู้ประกอบการต่างประเทศ และประสานความร่วมมือกับกระทรวงการต่างประเทศ 
ในกรณีที่จะต้องขอความรว่มมือเพื่อขอข้อมลูทางภาษ ีอันนี้เป็นไปตามความตกลงพหุภาค ี
ว่าดว้ยการให้ความช่วยเหลอืด้านการบรหิารภาษีหรือแมค (Convention on Mutual 15 
Administrative Assistance in Tax Matters : MAC) ซึ่งวฒุิสภาแหง่นีไ้ด้ผ่านความเหน็ชอบ 
ในร่างพิธีสารไปเมือ่ไมน่านมานี้ หรอืตามอนุสญัญาภาษีซ้อนกับคู่สญัญาทีป่ระเทศไทยได้จดัท าไว้ 
  ประการที ่๓ กรมสรรพากรควรที่จะก าหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข  
เพื่อก าหนดกระบวนการทางอิเล็กทรอนกิส์ในการด าเนนิการเกี่ยวกับทะเบียนภาษมีูลค่าเพ่ิม 
ให้มีความเรียบง่าย มีความชัดเจน รวมทัง้เรง่ประชาสัมพันธ์เพื่อสร้างความรู้ ความเข้าใจให้กับ20 
ผู้ประกอบการและผู้ที่เกี่ยวข้องได้ทราบอย่างทั่วถึง 
  ประการที ่๔ กรมสรรพากรควรที่จะเรง่รดัการผลักดันให้มีการจัดเก็บ
ภาษีมูลค่าเพิ่มการน าเขา้สินค้าจากต่างประเทศ โดยไม่ก าหนดจ านวนขัน้ต่ าโดยเร็ว  
ทั้งนี้ เพื่อสร้างความเปน็ธรรมระหว่างผู้ประกอบการในประเทศและตา่งประเทศเชน่เดียวกนั  
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๕๐ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๑๒/๔ 
 
  ผมจะขอรายงานผลการศกึษาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ พร้อมดว้ยข้อสังเกต 
เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาของที่ประชุมวุฒิสภาต่อไป ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการ ตอ่ไปจะเปน็ 5 
การอภิปรายของท่านสมาชกิ ขอเชิญทา่นสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปรายตั้งข้อสังเกตหรือซักถาม
แสดงตน ขณะนีม้ี ๔ ท่าน คอื ท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  ท่านสุรชัย   
เลี้ยงบุญเลิศชัย และทา่นสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ มีสมาชิกทา่นใดจะซักถามหรือตั้งข้อสังเกตอกีหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธาน   :   ไม่มี เชิญทา่นเจตน ์ ศริธรานนท์ ตามดว้ยท่านเสร ี สวุรรณภานนท์   10 
ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย และท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายเจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณกระทรวงการคลงั 
โดยเฉพาะท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงัที่มาชี้แจงในวนันี้ ผมคดิวา่เปน็กฎหมายที่ดีมาก  
ผมรอกฎหมายลักษณะอย่างนี้มานานแลว้ ในวฒุิสภาแห่งนีต้ั้งแตส่มัยสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  15 
และกอ่นนั้นไปอีก ในยุคที่เป็นสมาชิกวฒุิสภา มาจนถึงวันนี้เรามีกฎหมายมากมายที่เป็น 
เรื่องการใช้เงินของรฐับาล และมีการอภิปรายทั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชกิวุฒสิภา 
บอกวา่รัฐบาลใหม้ีกฎหมายเฉพาะใช้เงิน ไมไ่ดม้ีกฎหมายที่หาเงนิ เราอาจจะมกีฎหมาย 
ที่ผ่านมา ๒ ฉบับ พระราชบญัญตัิภาษีการรับมรดก พ.ศ. ๒๕๕๘ กับพระราชบัญญัตภิาษีท่ีดิน 
และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒ อนันีห้มายถึงกรณีของกฎหมายใหญ่ ๆ ------------------------------- 20 
 
          - ๑๓/๑ 
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๕๑ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๑๓/๑ 
 
แตร่่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ พูดสัน้ ๆ คือ อีเซอรว์ิส ซึง่รวมถึงอีคอมเมิรซ์ที่อาจจะตามมาใน
ภายหลัง ผมคิดว่าเป็นกฎหมายที่เราต้องตามการพัฒนาของเทคโนโลยีให้ทนั เพราะฉะนั้น ร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้จึงมีความส าคัญต่อการจัดเก็บรายได้อย่างมาก ถ้าหากว่ากฎหมายประกาศใน5 
ราชกิจจานุเบกษาไปแลว้ ผมคาดหวังวา่ต่อไปรายได้ของประเทศจะมีมากขึน้ ถ้าหากว่าตัวเลขที่
กระทรวงการคลังประเมินไว้ไม่ผดิ คือ จะได้รายรับเพิ่มขึ้นอย่างน้อย ๕,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี  
ซึ่งจรงิ ๆ ผมคาดหวังวา่จะได้มากกวา่นัน้ แตถ่ึงแม้วา่จะเป็นเงินจ านวนที่ท่านประเมนิไวต้่ าสดุ  
๕,๐๐๐ ล้านบาท จากธุรกิจที่ท่านคาดว่าจะมีถึง ๔๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท ผมคิดว่ายังเป็นรายได ้
ที่มาเพ่ิมขึน้ในยุคสมัยที่ประเทศเราต้องการเมด็เงนิ  10 
   ท่านประธานครับ ในชว่งสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา  
๒๐๑๙ เราจะสญูเสียรายไดไ้ปมากมาย เพราะว่าธุรกิจหลายแหง่ประสบปญัหาความยากล าบาก 
ในการท าธุรกิจ แตว่่าธุรกิจที่ก้าวหน้าและไมไ่ดห้ยุดตามสถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คอื ธุรกิจออนไลน์ เพราะฉะนัน้ ในการจดัเกบ็ภาษอีีเซอร์วิส 
ตามร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้ 15 
จึงมีความส าคัญอย่างมาก ผมมีค าถาม ๓ – ๔ ข้อ  
  ข้อที่ ๑ หวัใจของเรื่องนี ้คือ ท าอย่างไรภาครัฐถึงจะตดิตามบริษัทต่างชาติ 
หรือต่างประเทศที่เขาจะมาตั้งสาขา และกรณีที่เราบอกว่าแพลตฟอร์มที่จะต้องมรีายได้มากกว่า  
๑.๘ ล้านบาทต่อปี จะต้องเป็นผู้เสียภาษีมูลค่าเพ่ิมเอง ทีนี้ในเรือ่งของอีเซอรว์ิสอืน่ ๆ ที่ไม่ได้
เกี่ยวกบัอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม ท่านประธานครับ ในกรณนีี้จะมีค าอยู ่๓ ค าที่อยู่ในกฎหมาย20 
ฉบับนี้ ในมาตรา ๔  มาตรา ๕ เรื่องของสนิค้า เรือ่งของอิเล็กทรอนิกสแ์พลตฟอรม์ และบริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์  
   ท่านประธานครับ ผมคดิว่าในกรณนีี้หวัใจ คือ เกบ็เงนิให้ได้ตามกฎหมาย  
เราจะตามเก็บเงินให้ได้ประสิทธิภาพมากที่สดุอย่างไร ถา้กฎหมายออกบงัคับใชแ้ล้ว ตรงนี ้ 
คือ “หวัใจ” ทา่นออกกฎหมายดี แต่ถ้าหากว่าเราไม่สามารถตามเก็บเงนิตามพระราชบัญญัติ 25 
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๕๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๑๓/๒ 
 
ที่เราออกแลว้ นั่นคอืสิ่งที่เราสูญเสียโอกาส เพราะฉะนัน้ ประสิทธิภาพในการจัดเกบ็ 
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ผมจึงเห็นว่ามคีวามส าคญั อยากจะให้ผู้ชีแ้จงชี้ให้ชัดเจน 
ต่อสมาชิกวฒุิสภาในห้องนี้วา่ ท่านจะมปีระสิทธิภาพในการจดัเก็บไดอ้ย่างไร แนน่อนบริษัท 5 
ที่ท าธุรกิจด้านนีอ้ยู่ต่างประเทศ ถ้าหากว่าจะตอ้งยื่นเสียภาษีมูลค่าเพิ่มแทนผู้ใชบ้ริการซึง่อยู่
เมืองไทย ตอ้งพยายามหลีกเลี่ยงที่จะไม่เสียภาษี แตว่่าท่านจะมีวธิีจัดเก็บอย่างไร บริษัททุกบริษัท 
ที่ประมวลรัษฎากรฉบับนี้ครอบคลมุ ท่านจะมีตวัแทนหรือมีผู้แทนทุกบริษัทหรือไม่ นอกเหนือจาก
ดิจิทัลแพลตฟอร์ม (digital platform) ท่ีผมพูดไป แต่วา่ในกรณีอเีซอร์วิสของบริษทัอื่น ๆ ซึ่งเราจะ
เห็นว่าในปัจจุบันไมว่่าจะเปน็การดาวนโ์หลดหนัง ฟังเพลง เล่มเกม การจองโรงแรม การจดัหางาน 10 
การโฆษณาตา่ง ๆ ลว้นแล้วแต่จะสร้างรายได้เพิ่มขึ้นทัง้นั้น เราจะตามจัดเก็บให้มีประสิทธิภาพ
ได้มากที่สดุอย่างไร ขอเป็นค าถามข้อแรก  
  ข้อที่ ๒ ท่านไมม่ีค าว่า ครปิโทเคอร์เรนซ ี(Cryptocurrency) อยู่ในประมวล
รัษฎากรฉบับนี้ แต่ผมตคีวามและเข้าใจเอง คริปโทเคอร์เรนซีในทีน่ี้อาจจะเปน็บติคอยน์ (Bitcoin) 
อาจจะเปน็หยวนดิจิทัล (Digital Yuan) ซึ่งก าลงัจะมา ผมคิดว่าคงจะอยู่ในร่างพระราชบญัญตัิว่า 15 
ในบริการทางอิเล็กทรอนกิส ์ทรัพย์สินที่ไม่มีรปูร่าง ผมไม่แน่ใจว่าค านี้อยู่ในเรื่องของการบริการ  
หรืออยู่ในเรื่องของสนิค้า ซึง่ผมคดิว่าการตราพระราชบญัญตัิฉบบันีน้่าจะครอบคลมุไปถึง 
คริปโทเคอร์เรนซนีี้ดว้ย เพราะว่าในปัจจุบนัมแีพร่หลายอยู่ในประเทศแล้ว แต่วา่กรณีของ 
ประมวลรัษฎากรจะครอบคลุมไปในเรื่องของการบริการ หรือเรื่องของสินคา้ ไม่ชดัเจน   
   ข้อที่ ๓ เชื่อมโยงถึงเรื่องของบริการกบัสินค้า ผมมีปญัหาว่าในกรณีของอีบุก๊  20 
อีบุ๊กนีเ้ท่าที่ทราบ คือ สภาผูแ้ทนราษฎรเห็นว่าเป็นบริการ แตว่่าอบีุ๊กในความเข้าใจผมเป็นสนิคา้ 
แตว่่าเข้าในนิยามได้ทั้งคู่ ไมแ่น่ใจวา่ตรงนี้จะเปน็บริการที่เขียนขึ้นมาใหมต่ามที่สภาผู้แทนราษฎรนี้
ก าหนดขึ้นไวห้รือไม่ อยา่งไร ผมขอความชดัเจนนดิหนึง่  
  ข้อที่ ๔ ผมคิดว่าในกรณีของการเก็บภาษีสินค้า ซึง่ท่านว่าไม่เกี่ยว สินค้าเราเกบ็
เฉพาะคา่บรกิาร แต่สินค้าเป็นเรือ่งของกรมศุลกากร  ท่านประธานครับ จะมกีารซื้อสินค้าออนไลน์ 25 
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๕๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๑๓/๓ 
 
มากมาย เราไมไ่ดเ้ก็บภาษีสินค้า เพราะเป็นเรื่องของกรมศุลกากร ในแต่ละวันมีการซื้อขาย 
ผ่านออนไลน์จากบริษัท และใช้แพลตฟอรม์ของต่างประเทศมาก กระทรวงการคลงัอาจจะตอบผม
ได้ไม่ชดัเจน แต่ผมอยากจะทราบว่าในสิ่งทีท่่านได้ท างานประสานกับกรมศุลกากรมานี้ การจดัเกบ็5 
ภาษีมูลค่าเพิ่มของสนิค้าไดม้ีการด าเนินการจากกรมศุลกากรหรือไม่ อย่างไร ขออภยัที่ต้องถาม 
ในที่นี้ เพราะว่าไม่มีโอกาสถามในที่อืน่ อยากจะฝากตรงนี้ไว ้เพราะตรงนี้ผมคดิวา่ไมเ่ป็นธรรม 
ถึงแม้เราจะบอกวา่จุดมุ่งหมาย เป้าหมายท าให้ค้าขายออนไลน์นี้เกิดความเปน็ธรรมระหว่างบริษัท 
ในประเทศกบับริษัทต่างชาติ แตแ่นน่อนต่างชาติต้องเสยีภาษีในบ้านเขา เราต้องเสยีภาษีในบ้านเรา 
ในส่วนของการเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมบริการท่ีส่งมาจากต่างชาตนิี้ ผมเหน็ดว้ยอย่างยิง่ 10 
มีความจ าเป็น แต่ว่าเราควรจะเก็บภาษมีูลค่าเพ่ิมของสนิค้าด้วย แต่การเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมของ
สินค้าจะท าอย่างไร ผมยังนกึไม่ออก เพราะว่าในตัวสนิค้าที่ซื้อขายผ่านออนไลนท์ุกวันนี้มีปริมาณ
มหาศาลมาก เพราะฉะนัน้ กรมศุลกากรคงจะท างานล าบาก ทนีี้ผมอยากจะทราบวา่ ในประเด็นนี้ 
๖๑ ประเทศ ทีม่ีการเกบ็ภาษีมูลค่าเพิ่มในภาคบรกิารหรืออีเซอรว์ิสท าไปแลว้ มีเรื่องของ 
การเกบ็ภาษีมูลคา่เพิ่มของสนิค้าหรือไม่ อยา่งไร เพราะผมคิดว่าน่าจะมีตน้แบบที่จดัเกบ็ได้  15 
แตถ่้าหากไม่มี ผมอยากทราบว่าเมื่อไม่มี เราคงมไีม่ได้ เพราะว่าเราไม่รู้จะจดัเก็บอย่างไร  
ตรงนี้เปน็สิ่งทีอ่ยากจะไดร้ับค าชี้แจงจากกระทรวงการคลัง ผมคดิว่าในเรื่องนี้มีความส าคัญที่สดุ  
ผมคิดว่าปญัหาในเรือ่งที่ผมตั้งมาทั้งหมดคงจะเปน็ในเรือ่งนี้ เปน็ ๓ ค าถามที่ผมตัง้ไว ้
ส าหรบัต้องการค าตอบจากกระทรวงการคลัง 
  ในส่วนสดุท้าย ผมคดิวา่ในกรณีของอีเซอรว์ิส คือ แหล่งของรายไดท้ี่ส าคญั 20 
ส าหรบัประเทศชาต ิผมต้องขอขอบคุณกระทรวงการคลงัอีกครั้งผ่านท่านประธาน ขอบคุณครับ  
 
          - ๑๔/๑ 

 

 

 



๕๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๔/๑ 
 
  ประธาน   :   ต่อไปเชิญทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์หลงัจากนัน้จะเป็น 
ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ขอเสนอความเห็นเกี่ยวกับการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้แต่กอ่นจะไปพูดถึง
รายละเอียดตรงนั้น ต้องกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรฐัมนตรีว่าในโครงการที่รัฐบาล 
ท าอยู่ขณะนี้โครงการคนละครึ่งเป็นโครงการที่ดมีาก เปน็โครงการที่เป็นตัวอย่างทีด่ทีี่ท าให้เหน็วา่
รัฐบาลใชเ้งินจากภาษีอากรของประชาชนแล้วกลับคนืสูพ่ี่น้องประชาชน พอเวลาเราเห็นจะม ี10 
การแก้ไขประมวลรัษฎากร ความเปน็ประชาชนจะต้องเกิดความรู้สึกสะดุ้งสะเทือน เพราะวา่ 
ถ้าเมื่อไรก็ตามมีการเก็บภาษีจากพ่ีน้องประชาชน เท่ากบัว่าท าให้ประชาชนรบัภาระในการที่จะต้อง
จ่ายภาษีมากขึน้ แต่จากการที่รัฐบาลได้ท าโครงการคนละครึ่งเปน็ตวัอย่างทีด่วี่า สามารถท าให้
เศรษฐกิจที่อยู่ในตลาดนั้นเกดิความหมุนเวียน โดยมีผลมาจากการใช้จ่ายภาษีอากรของพ่ีน้อง
ประชาชนหรือแมว้่าจะเป็นเงินที่กู้ยืมมาใช้ในการแก้ปญัหาประเทศก็ตาม แต่เงนิเหล่านี้ 15 
จะย้อนกลบัไปที่ประชาชนที่ต้องเป็นภาระอยูด่ี ดังนั้น ต้องกราบเรียนทา่นรัฐมนตรวี่าโครงการ 
คนละครึ่งอยา่เพิ่งหยดุ และอย่าเพิ่งให้แค่ของขวัญปีใหม่เท่านัน้ ถ้าหากว่าสามารถท าไปได้เรื่อย ๆ  
ท าให้เศรษฐกิจหมุนเวียน ประชาชนระดบัรากหญ้า ระดับพ่อค้า แม่ขายทัง้หลาย เขามีรายได้มาก
ขึ้นมคีวามสุขมาก ๆ ผมไปพบเห็นพ่อคา้ แม่คา้ ในตลาด ชมรัฐบาลมาก ไม่มีใครติ มีแต่บอกว่า
โครงการนี้อยากให้ท าไปเรือ่ย ๆ ท าให้มีรายได้มากขึ้น เศรษฐกิจหมนุเวียนและจะกระตุน้เรื่องอืน่ ๆ 20 
ตามมา เพราะฉะนั้น คือ การใช้ภาษีอากรของประเทศของพี่น้องประชาชนแลว้ได้ผลที่ดีมาก ๆ 
อยากให้ท าไปเรื่อย ๆ และชว่ยคิดโครงการอื่น ๆ ดว้ย อย่าแจกเงินอย่างเดียว ให้แจกแล้วสามารถที่
ย้อนกลับไปสรา้งอาชีพ สร้างงาน สร้างรายได ้จะเป็นผลประโยชน์กบัพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ  
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๕๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๔/๒ 
 
  ท่านประธานครับ ในส่วนของการท่ีจะแก้ไขเพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัตแิก้ไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่รัฐบาลเสนอมา ผมอยากให้คนที่มรีายได้อย่างที่ 
ท่านตอ้งการวา่ ผู้ใหบ้ริการอิเล็กทรอนิกส ์ซึง่มีรายได้จ านวนมากในยุคปัจจบุันนี้ไดร้ับผิดชอบ 5 
ในส่วนทีต่ัวเองมีรายไดไ้ป คอื ย้อนกลบัเปน็ภาษีอากรทีต่้องจ่ายใหแ้กร่ัฐ และกลับคนื 
สูพ่ี่น้องประชาชน แต่ดว้ยขอ้เสนอแนวทางการให้มีกระบวนการจดัเกบ็ภาษีจากผูป้ระกอบการ 
ซึ่งอยูต่่างประเทศสว่นใหญ่เป็นหลกั อาจจะมกีระบวนการยุ่งยากในการจดัเก็บได้อย่างเตม็เมด็ 
เต็มหนว่ย ท าให้ได้สมประโยชน์อย่างทีต่้องการ ผมอยากจะสอบถามในเรื่องวธิีการเพราะว่า 
การที่จะเก็บภาษีจากคนที่ประกอบการอยู่ต่างประเทศ แล้วจะหาความเชื่อมโยงมาเก็บภาษีใน10 
ประเทศได้ เป็นความยุ่งยากที่จะตอ้งหามาตรการ วธิีการให้ธรุกิจเหล่านี้เกดิความรบัผิดชอบขึน้  
ผมไมแ่น่ใจวา่สิ่งที่ทางรฐัมนตรีหรือกระทรวงการคลัง ได้ก าหนดมาตรการ วธิีการจดัเกบ็นัน้  
ข้อส าคญัผมมองวา่ในธรุกิจเหล่านีม้ีระบบตัวแทนอยู่ในประเทศไทย และตวัแทนเหล่านี้ถ้าเขาท า
ธุรกิจแล้วไม่มตีวัแทนท ายาก เพราะเปน็เรือ่งของการตอ้งเก็บเงนิเก็บรายได้ เพราะฉะนั้น กลไกที่จะ
เกิดขึ้นไดไ้ม่ทราบวา่ รัฐบาลหรือกระทรวงการคลังมกี าหนดมาตรการ วิธีการใหต้ัวแทนรับผดิชอบ15 
มากนอ้ยแคไ่หนที่จะบังคบัใช้กฎหมายใหม้ีประสิทธิภาพเรื่องการจดัเกบ็ภาษี แต่มขีอ้ความเพิ่มเติม
จากที่ไมเ่คยบญัญตัิมาเลยคอื อิเล็กทรอนกิส์แพลตฟอรม์ ให้ค าจ ากดัความไวว้่า ตลาด ชอ่งทางหรอื
กระบวนการอื่นใดที่ผู้ให้บรกิารหลายรายใช้ในการใหบ้ริการทางอิเลก็ทรอนิกสแ์ก่ผูร้ับบรกิาร  
เพราะอ่านแลว้เหมือนกับว่าไป ๆ มา ๆ คือย้อนกลบัมาที่ผู้ให้บริการที่ก าหนดว่า เปน็อิเล็กทรอนกิส์ 
แพลตฟอร์ม คือ เปน็เรือ่งของกระบวนการการตลาด ชอ่งทางอะไรทั้งหลาย กลายเป็นวา่คนเหล่านี้ 20 
คือ คนที่รบัผิดชอบเสียภาษ ีซึ่งอยู่ในประเทศเลยมีค าถามว่า แลว้ต่างประเทศจะไปบังคับอย่างไร 
การบงัคับใชก้ฎหมาย แต่ประการหนึ่งจากการที่ผมเคยใช้และจ่ายเงินเวลาจะซื้อบรกิาร 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ตอ้งผ่านธนาคาร แลว้จะบอกว่าธนาคารมธีนาคารอะไรบ้างที่คณุจะช าระ 
สรุป คอื มีทกุธนาคาร เพราะฉะนั้น ไม่ทราบว่าในกระบวนการจดัเก็บถึงแม้อยูต่่างประเทศ 
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๕๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๔/๓ 
 
แตก่ารจดัเกบ็ต้องผ่านบัญชซีึ่งอยู่ในประเทศไทย ผมอยากจะเสนอวา่ท าอย่างไรที่จะให้ 
พวกบัญชีเหลา่นี้ ถ้าคุณจะให้มีการจ่ายเงนิทางออนไลนเ์พื่อช าระเงินค่าซื้อบรกิารอิเล็กทรอนกิส์  
จะท าอย่างไร ให้เอาบัญชเีหล่านี้มาขึ้นบัญชขีองกระทรวงการคลัง ธนาคารต้องแจง้มา เพราะว่า 5 
เราบงัคับต่างประเทศยาก แต่สิ่งที่เป็นกลไกส าคัญ คือ การจ่ายเงนิผ่านบัญชีธนาคาร ผมไม่แน่ใจว่า 
ได้เตรียมการหรือสร้างกระบวนการสิง่เหลา่นี้เอาไว้มากน้อยแคไ่หน แต่จากการที่ไดไ้ปใช้ได้สัมผัส 
ผมว่า คือ กระบวนการหนึ่งที่ท่านสามารถท าได้อย่างเตม็เมด็เตม็หน่วย เพราะการจา่ยเงิน 
ในการซื้อแอปพลิเคชนัอะไรทั้งหลาย ต้องผ่านบัญชีพวกนี้ แทนที่จะไปจบัปลาในแมน่้ า  
จับปลาในทะเล จบัปลาในบอ่ จับปลาในตะข้อง ผมว่าจะมีประสิทธิภาพมากกว่า  10 
ผมฝากด้วยความเป็นหว่งเปน็ใย เพราะถ้าหากว่าจะมีนโยบายวิธกีารตรงนีม้าแลว้ แล้วในอนาคต 
ผมเชื่อวา่ธรุกิจอย่างนี้ทีต่่างประเทศมาหากนิในประเทศไทย แลว้ผ่านกระบวนการตรงนี้ 
จะเกดิขึน้มาก แต่อยากฝากท่านรฐัมนตรไีว ้กระบวนการเหล่านี้ท่านต้องค่อยเป็นคอ่ยไป  
ส าหรบัคนในประเทศอย่าผลีผลาม อย่าก าหนดมาตรการที่เครง่ครดัเกินไปส าหรับพ่ีน้องประชาชน
ในประเทศ ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 15 
 
          - ๑๕/๑ 

 

 

 



๕๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๑๕/๑  
 
ถ้าหากวา่ไปกระทบกบัพี่น้องประชาชนในประเทศจะเดอืดร้อน สร้างภาระมากขึน้ เช่น กฎหมาย
ออกมาแล้ว คือ สินค้าออนไลน์เหน็หรือไม่ กฎหมายตรงนั้นกระทบกับคนทั้งประเทศ แทนที่รฐับาล
จะไดร้ับความชื่นชมยินดี คนเดอืดรอ้น ใครกต็ามใชเ้งินผ่านระบบอเิล็กทรอนิกส ์ออนไลน์  5 
กระทบหมดทุกกระบวนการ อันนี้คือปัญหาที่เกิดขึ้น ฝากท่านรัฐมนตรี สิง่ที่ท าเป็นแนวทางทีด่ี  
แต่ผลกระทบกับพ่ีน้องประชาชนต้องคอ่ยเปน็ค่อยไปและพึงระมัดระวัง ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ มีเรือ่งจะประกาศเพื่อทราบ 
  ตามที่ทีป่ระชุมได้มมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีทางปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... นั้น  10 
  ในการนี้ คณะกรรมาธิการวสิามัญดังกลา่ว จะมกีารประชุมนดัแรก 
ในวันองัคารที่ ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมหมายเลข ๔๐๖  
ชั้น ๔ อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) จึงเรียนแจ้งคณะกรรมาธิการทุกท่านเพื่อทราบและเข้าร่วมประชุม 
ตามก าหนดวัน เวลา ดังกลา่ว  
  ต่อไปขอเรียนเชิญท่านสุรชยั  เลี้ยงบุญเลศิชัย อภิปราย จากนัน้จะเป็น 15 
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ครบั  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย สมาชกิวฒุิสภา กอ่นอื่นต้องขอกราบเรียนทา่นประธาน 
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลังและคณะผู้แทนจากกรมสรรพากรวา่เห็นดว้ยกับ
หลักการของการเสนอร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ .. ) พ.ศ. ....  20 
ฉบับนี้ แต่ผมมีค าถามที่อยากจะขอให้ท่านชี้แจงเพื่อความเข้าใจเพ่ิมเติมอยู่ ๔ - ๕ ค าถาม  
  ค าถามที่ ๑ จากการฟังค าชีแ้จงของท่าน รา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
มีวัตถุประสงค์ในการจดัเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจากผู้ประกอบการต่างประเทศทีม่ีการใช้บริการ 
ในประเทศ ส าหรับการให้บริการทางอิเลก็ทรอนิกสห์รืออิเล็กทรอนิกสแ์พลตฟอรม์  
 25 
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๕๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๑๕/๒  
 
ส าหรบัผู้ใช้บริการทีไ่ม่ได้จดทะเบียน ค าถาม คือ แลว้ผู้ให้บรกิารที่อยู่ในต่างประเทศจะต้อง 
อยู่ภายใต้เงื่อนไขกฎหมายเกี่ยวกับภาษมีูลค่าเพิ่ม คือ จะต้องมีวงเงนิรายไดต้่อปีมากกว่า 
๑,๘๐๐,๐๐๐ บาท ด้วยหรอืไม่ ถ้าค าตอบของท่าน คือ ใช่ ขอให้ท่านชีแ้จงต่อไปว่า  5 
กรมสรรพากรจะทราบได้อยา่งไรว่า ผู้ประกอบการต่างประเทศรายใดมีรายได้จากประเทศไทย 
เกิน ๑,๘๐๐,๐๐๐ บาท ท่านได้คิดหรอืได้จัดเตรียมกลไกในการที่จะตรวจสอบแหลง่ที่มา 
และจ านวนเงนิรายไดข้องผูป้ระกอบการจดทะเบียนในแต่ละปแีล้วหรือไม่  
  ค าถามที่ ๒ เรือ่งการจดทะเบียนในประเทศไทย เราก าลงัจะก าหนดให้
ผู้ประกอบการต่างประเทศต้องจดทะเบียนภาษมีูลค่าเพ่ิมในประเทศไทย ซึง่ถือว่าเป็นมติิใหม่ 10 
ของกฎหมายภาษีอากรในประเทศไทย จากเดิมที่เราบงัคับใช้เฉพาะผู้ประกอบการที่อยู่ใน 
ประเทศไทยเท่านัน้ ค าถาม คือ รายละเอียดวธิีการจดทะเบียน ถงึแม้จะบอกวา่ สามารถผา่น 
ระบบอิเล็กทรอนกิส์ได้ แตเ่ท่าที่ผมทราบแนวปฏิบตัิเดมิของกรมสรรพากรที่ใช้อยู่ในขณะนี้  
เมื่อผู้ประกอบการจดทะเบยีนที่อยู่ในประเทศไทยไปยืน่ขอจดทะเบียนเป็นผูป้ระกอบการ 
ภาษีมูลค่าเพิ่ม ท่านจะตอ้งส่งเจ้าหน้าทีไ่ปตรวจสอบสถานประกอบการ เพื่อดูความมีอยู่จริง 15 
ของสถานประกอบการ ส าหรับในกรณีทีเ่ป็นผูป้ระกอบการต่างประเทศ แนวปฏิบตัิในเรือ่งนี ้
ท่านมแีนวปฏิบตัิอย่างไร  
  ค าถามที่ ๓ ถา้กฎหมายฉบบันี้มีผลใช้บงัคบั ความแตกต่างในเรื่องความรบัผิด 
ของภาษีมูลค่าเพ่ิมส าหรบัผูป้ระกอบการที่ใหบ้ริการในการขายสินคา้หรอืบรกิารผา่นระบบ
อิเล็กทรอนิกสห์รือผู้ให้บรกิารทางอเิล็กทรอนิกสแ์พลตฟอร์ม ส าหรับผู้ใช้ในประเทศไทย  20 
ระหว่างผู้ใช้ที่จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มและผู้ใช้ทีไ่ม่ได้จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมมีความแตกต่าง 
ในความรับผดิทางกฎหมายอย่างไรบ้าง โดยเฉพาะประเด็นที่ท่านบอกวา่ผู้ประกอบการจะไม่มีสทิธิ
ที่จะออกใบก ากับภาษมีูลค่าเพิ่ม เพราะฉะนัน้ ในกรณีนีถ้้าเปน็ผู้ประกอบการจดทะเบียน 
จะต้องอยู่ในฐานะทีต่้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่มด้วยหรือไม่ ถา้เสียแลว้ เมือ่ไมม่ีหลกัฐานใบก ากบัภาษี 
ที่ผู้ประกอบการจดทะเบียนต่างประเทศไม่สามารถออกให้ไดต้ามพระราชบญัญตัิฉบบันี้  25 
หมายความว่า ไม่สามารถมภีาษีซื้อไปใช้ในการค านวณใช่หรือไม่  
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๕๙ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๑๕/๓ 
 
  ค าถามที่ ๔ เปน็ขอ้กังวลซึง่คล้ายกับเพ่ือนสมาชกิที่ได้อภิปรายไป คือ  
เราก าลงัเขียนกฎหมายภายในประเทศของเราไปบังคับใช้กับผู้ประกอบการซึง่อยู่ในต่างประเทศ  
ข้อกังวล คือ กรมสรรพากรได้เตรียมกลไกทีม่ีความพร้อมในการตรวจสอบเรื่องที่มาของรายได ้5 
ผู้ประกอบการจดทะเบียนทีม่ีรายได้ในประเทศไทยไวแ้ล้วมากน้อยแค่ไหน ท่านสามารถ 
ให้ความมั่นใจกับวฒุิสภาไดม้ากนอ้ยแคไ่หนวา่ รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะเป็นเครือ่งมือ 
ที่จะท าให้กรมสรรพากรเดนิไปสู่เปา้หมายในการจัดเก็บภาษีท่ีท่านรัฐมนตรชีี้แจง ตัง้เป้าไวว้่า
สามารถมีรายไดส้่วนนี้เพิ่มขึน้มาประมาณ ๕,๐๐๐ ลา้นบาท ท่านจะทราบยอดรายได้ 
ของผู้ประกอบการต่างประเทศแต่ละรายได้อย่างไร ในเมื่อทั้งหมดผา่นระบบอิเล็กทรอนิกส ์ 10 
เรามคีวามพร้อมในเรื่องของระบบอิเล็กทรอนกิส์ที่จะจดัการกบัเรื่องนี้ในการเก็บข้อมูล 
ส าหรบัผู้ประกอบการที่ให้บริการด้านการขายสนิค้าหรือให้บริการผ่านระบบอเิล็กทรอนิกส์ 
ในประเทศไทยไดม้ากน้อยแค่ไหน คอื สิ่งทีอ่ยากจะฟังจากท่าน เนือ่งจากดูในร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้ ไม่ได้พูดถึงกระบวนการต่าง ๆ เหล่านี้ที่จะน าไปสู่ความสามารถของกรมสรรพากร 
ในการตรวจสอบทีม่าของรายได้ผู้ประกอบการจดทะเบยีน ขอฝากค าถามและข้อหว่งกงัวล 15 
ตามที่ผมได้กราบเรียน ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ ครับ  
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ประเทศไทยได้จัดเก็บภาษมีูลค่าเพ่ิม  
เริ่มต้นตั้งแตป่ี ๒๕๓๕ เป็นการเกบ็ภาษีจากการขายและการให้บรกิารในทุกขัน้ตอนการผลติ 20 
การจ าหน่ายสนิค้าและบริการ ด้วยเหตุทีเ่ปน็การเก็บภาษีจากสินค้าและบริการนี้ ในหลายประเทศ
ต่อมา ซึง่ได้ริเริ่มใช้ระบบภาษีเช่นเดียวกนันีไ้ดเ้รียกว่า ภาษีสินค้าและบริการ แต่เนื่องจาก 
ประเทศไทยไดร้ิเริม่น าภาษมีูลค่าเพ่ิมเข้ามาใช้โดยมีตน้แบบจากประเทศในแถบยโุรป  
ซึ่งใช้ค าว่า “ภาษีมูลค่าเพ่ิม” เราจึงใช้ค านี้มาตลอด ระยะหลังหลายประเทศได้ใช้ศพัท์ตรงตัวว่า 
เป็นภาษีสินค้าและบริการ เพ่ือให้ง่ายต่อการท าความเขา้ใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ส าหรับผูเ้สียภาษี  25 
การจดัเก็บภาษมีูลค่าเพิ่มส าหรับสนิค้าและบริการในประเทศ พัฒนาการตลอดมาเป็นไปดว้ยด ี----- 
 
          - ๑๖/๑ 

 

 

 



๖๐ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๖/๑  
 
แต่เมื่อมกีารใหบ้ริการทางอเิล็กทรอนิกส์เริ่มจะต้องมีพัฒนาการใหม่ ๆ ของกลไกในการจดัเก็บภาษี 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการให้บรกิารทางอิเลก็ทรอนิกส์จากต่างประเทศ ส าหรับการจดัเกบ็ 
ภาษีมูลค่าเพิ่มสนิค้าจากตา่งประเทศ ไมม่ีปัญหา เพราะว่าจะต้องผ่านด่านศุลกากร ซึง่มีอยู่ 5 
ทั่วประเทศ ทั้งทางบก ทางน้ า และทางอากาศ แต่ส าหรับการให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์ 
จากต่างประเทศเปน็ประเดน็ที่ได้กล่าวถงึกันมาระยะหนึ่งแลว้ และในวนันีไ้ดม้ีการเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติเพื่อที่จะท าให้มีการจัดเก็บภาษกีารให้บรกิารทางอิเลก็ทรอนิกสจ์ากต่างประเทศ 
ซึ่งเป็นเรื่องที่ส าคัญมาก เพราะเป็นเรื่องของการใหค้วามเป็นธรรมระหว่างผู้ประกอบการในประเทศ 
ที่จะต้องรับภาระภาษ ีในขณะที่ผู้ให้บริการจากต่างประเทศยังไมต่้องช าระภาษ ีแต่การจัดเก็บภาษี 10 
จากผู้ให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศยังไมม่ีกฎหมายบังคบัใช้ จึงเป็นที่มาของ 
การน าเสนอในครัง้นี ้การเรยีกเก็บภาษีการใหบ้ริการทางอิเล็กทรอนกิส์ บางประเทศเลือกที่จะแยก
ออกไปจดัเก็บภาษีบริการทางอิเล็กทรอนกิส์ตา่งหาก หรือที่เรียก ดิจทิัลเซอร์วสิแทกซ์ (Digital 
Service Tax) บางประเทศเลือกที่จะแก้ไขปรับปรุงกฎหมายเดมิ อยู่ภายใตก้ารบริการเดมิ แต่แยก
บริการอิเล็กทรอนิกส์ออกมาให้ชัดเจนจากบรกิารทัว่ไป ซึ่งในกรณขีองร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้15 
เลือกใช้แนวทางประการหลงัซึ่งท าได้ด ีเพราะว่าในการเสนอได้มีการใหค้ านิยามในมาตรา ๕  
ซึ่งเพ่ิมเติมมาตรา ๑๐/๑ กบัมาตรา ๑๐/๒ ไว้ชดัเจน แยกระหว่างสินคา้ที่เปน็ทรัพย์สินมีรูปร่างกับ
ทรัพย์สินที่ไมม่ีรูปร่างมาเปน็บรกิาร และแยกให้ชัดเจนยิ่งขึ้นระหว่างบรกิารทัว่ไปกบับริการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ ท าให้สามารถเป็นจดุตั้งต้นในการจดัเก็บภาษีการให้บริการทางอเิล็กทรอนิกส์
จากต่างประเทศได้ ซึ่งเป็นสิง่ที่ดแีละควรสนับสนุน อย่างไรกต็าม ผมมีข้อสังเกต ๓ ประการ  20 
ที่ฝากไว้ประกอบในการที่จะท าให้รา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เมื่อบงัคับใชแ้ล้วจะได้เป็นประโยชน์
อย่างแท้จริง คือ 
  ประการที ่๑ ผมเขา้ใจว่า ผูร้่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้พยายามที่จะไม่ให้มหีลักการ
ในเรื่องของการบังคบัใช้กฎหมายเพิ่มเติมจากเดิมที่มอียูแ่ล้วมาบรรจุไว้ใน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ที่เกี่ยวข้องกับการให้บรกิารทางอิเล็กทรอนกิส์จากต่างประเทศ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๖/๒ 
 
แต่เลอืกที่จะน าไปบรรจไุว้ในกฎกระทรวง เนื่องจากกฎหมายที่เกี่ยวขอ้งกบัอิเล็กทรอนิกส์ 
มีวิวฒันาการที่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา การเลือกไปใช้บังคบั หรือก าหนดไว้ในกฎกระทรวง  
จึงเป็นเรื่องที่ตอบสนองกบัการเปลี่ยนแปลงที่พฒันาการอยู่ตลอดเวลา แต่ฝากไว้ในการออก5 
กฎกระทรวง โดยเฉพาะอยา่งยิ่งเพ่ือที่จะตอบสนองการเปลี่ยนแปลงอยา่งรวดเรว็ของเทคโนโลยี
จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องก าหนดใหม้ีความรอบคอบ รัดกมุ โดยเฉพาะอย่างยิง่มุ่งไปทีก่ารบงัคับใช้
กฎหมาย เพราะว่าการบงัคบัใช้กฎหมายในเรื่องนี้เป็นเรื่องยาก เพราะฉะนัน้ ต้องหาทางศึกษา 
จากต่างประเทศหรอืว่าประสบการณอ์ื่น ๆ ในการจดัเกบ็ภาษีภายในประเทศ เพ่ือทีจ่ะท าให้ 
การบงัคับใชก้ฎหมายทีน่ าไปสู่ความรบัผิดในทางแพ่ง หรือความผิดในทางอาญาสามารถ 10 
ที่จะด าเนนิการได้โดยกลไกของกฎหมาย  
  ประการที ่๒ นอกจากเรื่องการจดัเก็บภาษีจากการให้บริการทางอิเลก็ทรอนิกส์ 
จากต่างประเทศเปน็เรื่องที่เกี่ยวข้องกับเทคโนโลยขี้ามประเทศ ดว้ยเหตนุี้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
คือ กรมสรรพากรคงจะต้องประสานงานอย่างใกล้ชิดกับกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคม 
เพื่อที่จะได้ข้อมูลในการจัดเก็บภาษีตามที่มีเจตนารมณต์ามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ได้อย่างแท้จริง 15 
   ประการที ่๓ เนื่องจากเกี่ยวข้องกบัผู้ให้บริการในตา่งประเทศจ าเป็นอย่างยิ่ง 
ที่จะต้องได้ข้อมูลจากต่างประเทศอย่างครบถ้วน ซึ่งกรมสรรพากรคงจะตอ้งพยายามสร้างเครือข่าย 
ในการที่จะได้ข้อมูลเชน่นี้ ทัง้จากภาครัฐและภาคเอกชนต่างประเทศ ทัง้จากหนว่ยงานของไทย 
ในต่างประเทศ และจากกลไกของความช่วยเหลือด้านการให้บรกิารภาษีจากความตกลงพหุภาคี 
ว่าดว้ยการให้ความช่วยเหลอืด้านการบรหิารภาษ ีซึง่รัฐสภาได้ใหค้วามเหน็ชอบแลว้  20 
เมื่อวนัที่ ๑ กนัยายน ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา  
  โดยสรปุ กระผมเหน็ดว้ยและสนับสนุนกับรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้พรอ้มกบั
ข้อสังเกต ๓ ประการ ดงัที่ได้กล่าวแลว้ ขอบคุณครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 25 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
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ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรอืไม่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ขอเชิญท่านรัฐมนตรตีอบข้อชี้แจงครับ 
   นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิก่อนอืน่ในนามของกระทรวงการคลัง  
ขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกทีไ่ด้ใหก้ าลังใจในเรื่องของโครงการคนละครึง่ อนันี้เปน็นโยบาย10 
ของรฐับาลที่จะให้เม็ดเงินตา่ง ๆ ไปถึงเศรษฐกิจในระดบัฐานรากให้มากที่สุด การออก 
มาตรการต่าง ๆ ในชว่งสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
มีมาหลายเดอืนแล้ว แต่ค าถาม คือ ยังลงไปไม่ถงึระดบัฐานราก ซึ่งโครงการนี้ได้รบัการตอบสนอง
ด้วยดี กราบเรียนทา่นนายกรัฐมนตรีแลว้วา่ เราจะต่ออายุโครงการนี้ออกไปเป็นระยะที่ ๒  
อาจจะมรีะยะที ่๓ เพื่อให้เม็ดเงินกระจายไปสู่เศรษฐกจิ ในวนันี้เราเห็นตัวเลขของส านักงาน 15 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไดป้ระกาศในเรื่องของผลกระทบทางดา้นเศรษฐกิจและ
ตัวเลขจีดีพีไตรมาสที ่๓ แสดงให้เห็นแนวโน้มว่าแต่ละไตรมาสที่ผ่านไปดัชนชีี้วดั 
ทางเศรษฐกิจดีขึน้โดยล าดับ แต่อาจจะยงัไมถ่ึง ๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์เพราะวา่ขณะนี้เรายังใช้มาตรการ
ในเรื่องของกระตุน้เศรษฐกจิภายใน ส่วนเศรษฐกิจภายนอก ซึ่งเกิดจากผลกระทบจากการท่องเที่ยว
ยังไม่สามารถด าเนนิการได้เต็ม ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ขออนญุาตขอบคุณในเรื่องของรา่งพระราชบัญญัติ20 
ฉบับนี้ ซึ่งเป็นการแกไ้ขตามที่ท่านสมาชิกได้อภิปรายไว้เมื่อสักครู่นีว้่า เรามแีต่ในเรือ่งของ 
การใช้จ่ายเงิน แต่เราไมม่ีในเรื่องของการจดัเกบ็รายได้ หรือการเพ่ิมประสิทธิภาพในการ 
จัดเกบ็รายได้ กระผมเข้ามารับหน้าที่ใน ๑ เดือนที่ผ่านมา ไดต้ระหนกัในเรื่องนี้ว่าแหล่งรายไดข้อง
เรามีจ ากัด ภาคธุรกิจ และภาคประชาชนได้รบัผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาด 
 25 
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ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๖/๔ 
 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพราะฉะนัน้ การจดัเกบ็รายได้อาจจะไม่ได้ตามเป้าหมาย 
อย่างไรก็ตาม ในเรื่องนี้กระผมไดม้ีการหารือกบัเจ้าหน้าที่ในกระทรวงการคลังว่าในเรื่องของ 
การจดัเก็บรายได้ขอดูในเรื่องแผนปฏิรูปภาษเีพื่อเพ่ิมศักยภาพในการหารายได้ ซึ่งจะครอบคลุม 5 
ทั้ง ๓ เรื่องหลกั ๆ ดว้ยกนั คือ  
   เรื่องที ่๑ เพิ่มขดีความสามารถในการแข่งขันของประเทศ อันนี้จะเป็นในเรื่องของ 
การที่จะอ านวยความสะดวก หรือวา่ลดภาระใหก้ับภาคเศรษฐกิจหรือธรุกิจในสาขาที่เราต้องการ 
สนับสนนุ และเป็นทิศทางอนาคตของประเทศ  
   เรื่องที ่๒ ด้านการแพทย์และสาธารณสุข หรือดา้นสขุภาพ อันนีเ้พื่อให้เกดิคุณภาพ10 
ชีวิตทีด่ี ซึ่งรวมไปถึงในเรื่องของมาตรการลดหย่อนต่าง ๆ ในภาคสงัคม     
  เรื่องที ่๓ วันนี้เราพูดเฉพาะในเรื่องผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แต่ทัว่โลกจะพูดเพ่ิมเติมมาอีกประเดน็หนึ่ง คือ เรื่องสิ่งแวดล้อม 
หรือการเปลี่ยนแปลงสภาวะภูมิอากาศ ซึ่งมาคู่กบัสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ขณะนี้มกีารรายงานในเรื่องของคุณภาพอากาศเป็นประจ าวันอยู่แล้ว เพราะฉะนัน้  15 
แนวทางในเรื่องของการใช้จ่ายเรายังมีอีกมาก ในแผนปฏิรูปคงจะต้องดูให้สอดคล้องกับใน ๓ สิง่ 
ที่เราจะด าเนินการในอนาคต อนันีข้อเปน็ประเด็นทีท่่านสมาชกิได้พูดไว้เมือ่สักครูน่ี้  
 
           - ๑๗/๑   
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๖๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๗/๑ 
 
  ขออนญุาตตอบค าถามในภาพรวม สว่นรายละเอียดในเรือ่งของขั้นตอน 
และกระบวนการ ขออนญุาตให้อธิบดีกรมสรรพากรเพิม่เตมิในภายหลัง ประเด็นของ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง มี ๔ ประเด็น ผมขอรบัไป5 
ทั้งหมด เพราะสว่นใหญ่จะมีเรื่องของความไม่เท่าเทียมกัน เราต้องแกไ้ข อันนี้เราเดนิตามแนวทาง 
ของโออีซดีีมาโดยตลอด เรือ่งของการทีจ่ะบงัคับใชก้ฎหมายให้เกิดประสิทธิภาพสงูสุดชดัเจนว่า  
เราคงจะต้องมคีวามรว่มมอืกับหน่วยงานภายในประเทศของเรา ท่านสมาชิกได้พูดถึงวา่  
การเชือ่มโยงหรอืการประสานงานกับกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมเปน็เรื่องที่ส าคัญ  
การประสานกบัต ารวจเป็นอีกเรื่องหนึ่งในเรื่องของการสอบสวนกรณีทีม่ีผู้กระท าผดิ  10 
ส่วนภายในกระทรวงต้องมีการประสานกันในเรื่องของระหวา่งกรมด้วย มีประเด็นทีเ่กี่ยวขอ้ง  
คือ ในเรื่องของการจดัเกบ็ภาษีศุลกากรอากรน าเขา้จากต่างประเทศโดยไม่ก าหนดราคาขัน้ต่ า  
อันนัน้อยู่ในกระบวนการทีก่ระทรวงเร่งรัดอยู่ในเวลานี้ เป็นสินค้าที่เป็นมูลค่าต่ ากว่าคงจะแก้ไข 
ไม่ยากเทา่ไร อาจจะออกมาเป็นในลกัษณะของกฎกระทรวงในเรื่องของยกเลิกมูลค่าขั้นต่ าออกไป  
จะท าให้เราสามารถครอบคลุมในเรื่องสินค้าตา่ง ๆ ทีเ่ขา้มาทุ่มตลาดผ่านตลาดออนไลน์ของเรา  15 
และท าให้ผู้ประกอบการของเราเสียประโยชนเ์กดิการแข่งขนักนัไมไ่ด ้อันนี้อยู่ในกระบวนการ 
จะเร่งรัด  
   ในประเดน็เรือ่งของท่านสมาชิก ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์  
มี ๓ ประเด็นหลัก ๆ ซึ่งจะเกี่ยวข้องกับเรื่องของขั้นตอนว่า เมื่อบังคบัใช้แลว้เราจะติดตามบริษัท
ต่างชาติอย่างไร เรื่องนี้เราได้เตรียมการ ตั้งแต่เริ่มยกร่างพระราชบัญญตัิกรมสรรพากรมีการหารือ20 
ซึ่งจะมี ๒ แพลตฟอร์ม แพลตฟอร์มที่อยู่ในประเทศของเรา กับแพลตฟอรม์ที่อยู่ตา่งประเทศ  
มีการท าธุรกรรมหรือการซือ้ขายผ่านออนไลนโ์ดยตรง อนันี้เราจะไปเน้นสว่นที ่๒ ทีบ่ริษัท
ต่างประเทศมแีพลตฟอรม์อยู่ในต่างประเทศ และให้บรกิารผ่านอินเทอร์เนต็เข้ามา  
ซึ่งนอกเหนือจากในเรื่องของรายได้จากการจดัเก็บค่าสมาชิกดูหนัง ฟังเพลงตา่ง ๆ แล้ว  
 25 
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๖๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๗/๒ 
 
  เรื่องที ่๔ คือ เรื่องของการโฆษณา ซึง่สามารถที่จะใช้ในการประเมินรายได้ของ
กรมสรรพากรได ้ประเด็นในเรื่องของ ๑.๘ ล้านบาท จะประเมนิอย่างไร จริง ๆ แลว้มีข้อกฎหมาย
ของสรรพากรอยู่ในข้อหนึง่ที่จะให้ในกรณีที่ไม่จดทะเบยีนภาษีมูลค่าเพิ่ม กรมสรรพากรมีอ านาจ 5 
ในการที่จะประเมนิมูลค่าเพ่ิมตามมาตรา ๘๘ แห่งประมวลรัษฎากรอยู่แลว้ อนันี้จะขออนญุาต 
รับไปในเรือ่งของวธิีการและขั้นตอน เรื่องของโลว์แวลู (low value) หรือสนิค้าราคาต่ าเปน็ประเด็น
ที่ผมให้ความส าคัญเรื่องนี้ อนันี้คงจะแก้ไขไม่ยากเทา่ไร คงจะประสานกบัศุลกากรและมีการยกเลิก 
ในเรื่องของราคาขั้นต่ า  
   ประเดน็ในเรือ่งของคริปโทเคอร์เรนซี ซึ่งปัจจบุันนี้ผมเหน็ดว้ยว่าบางทเีราจ่าย 10 
เป็นเงิน จะจ่ายเป็นเงินไทย เงินดอลลาร์ เงินอะไรก็แลว้แต ่แต่จะมีประเภทที่คล้าย ๆ ลักษณะ 
บิตคอยน์ ซึ่งเป็นรับแลก ตรงนี้คงมีขัน้ตอนในเรื่องของการที่จะแปลงออกมาเปน็เงนิ อันนี ้
ต้องไปตกลงกับธนาคารด้วย เพราะว่าผู้ใหบ้ริการอาจจะมีรูปแบบการให้บรกิารหรือการรบัช าระ
ค่าบรกิารในรูปแบบที่แตกตา่งกัน กรมสรรพากรจะรับไปดแูลในเรือ่งนีต้้องมีแน่ ๆ ว่าบติคอยน์ 
กี่คอยน ์(coin) กี่คอยน์เท่ากับเท่าไรตรงนี้ เราพยายามไม่ให้หลุดหูหลดุตาออกไป เช่น กรณีอีบุก๊ 15 
อาจจะมปีระเดน็ที่แตกต่างกันนดิหนึ่ง ตรงด้านหนึง่อาจจะมองว่า เปน็สินคา้ที่เพิ่มในเรื่องของ
ศักยภาพในการเรียนรู้หรือการศึกษาของเรา อันนั้นคงจะต้องดูในรายละเอียดว่า ครอบคลุม 
ในเรื่องของอคีอมเมิรซ์ ขออนุญาตเรียนวา่มี ๒ ประเดน็ คือ วันนี้เราพูดเรื่องของอีเซอรว์ิส 
ส่วนเรื่องของอคีอมเมิรซ์เปน็เรื่องของตลาดสนิค้า ซึ่งผา่นออนไลน์ในขณะนี ้ขออนญุาตกราบเรียน
ในส่วนนี้  20 
   ประเดน็ในเรือ่งของกลไกขัน้ตอนเปน็อย่างที่ท่านสมาชกิไดก้ล่าวไว้สกัครูน่ีว้่า 
ในร่างพระราชบัญญัตเิราไมไ่ด้ก าหนดเรื่องรายละเอียดของกระบวนการ ๒ เรื่องหลัก ดงันี ้
  เรื่องที ่๑ คือ ทะเบียนภาษมีูลค่าเพ่ิม โดยบริษัทต่างชาติที่อยู่ในต่างประเทศ  
  เรื่องที ่๒ คือ ในเรื่องของหนังสือแจ้งให้เสียภาษี แบบหรือใบก ากบัภาษี  
ขออนญุาตว่าอยู่ในกฎกระทรวงภายใต้พระราชบญัญตัิฉบับนี ้เปน็เจตนารมณ์คงจะมีรายละเอียด 25 
ที่มีความเปน็พลวตัอยู ่จะท าให้มีความคล่องตัวมากขึ้น  
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๖๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๗/๓ 
 
    ในเบื้องต้นขออนุญาตเรียนชี้แจงตอบค าถาม ประเดน็หลักอยู่ท่ีว่าการบังคบัใช้ 
ซึ่งทั้ง ๖๑ ประเทศ ขออนญุาตเรียนเพ่ิมเติมนิดหนึง่ว่า ความร่วมมือกบัตา่งประเทศยังมีกฎหมาย
ฉบับหนึง่ที่กระทรวงจะน าเสนอในวาระที่ ๑ ของสภาผูแ้ทนราษฎรวา่ดว้ยความร่วมมือ หรือชือ่ย่อ5 
เราเรียกว่า “แมค” ขณะนี้อยู่ระหว่างรอบรรจวุาระ แต่เรื่องของการบงัคับใช้กฎหมายขออนญุาตว่า 
ในกลุ่มของอาเซียนจริง ๆ เราเริม่ก่อนในเรือ่งของกฎหมายอีเซอรว์ิส แตว่่าอาจจะเป็นในเรื่องของ
ความลา่ช้าภายในกระทรวงด้วยกนัเอง อย่างของประเทศมาเลเซีย ประเทศสิงคโปร ์ 
ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศสิงคโปร ์เริม่ประกาศบังคบัใช้ตั้งแตเ่ดือนมกราคมปนีี้ ประเทศมาเลเซีย
ตั้งแต่เดือนมกราคมปีนีเ้ช่นเดียวกนั สว่นประเทศอนิโดนีเซีย เริม่ตัง้แต่เดือนสงิหาคม อันนี้เราดู10 
เทียบเคียงกับประเทศอื่น ๆ ดว้ย ประเทศอังกฤษ ประเทศนิวซแีลนด์ ประเทศออสเตรเลีย  
ประเทศไต้หวัน ซึง่เปน็ประเทศที่พัฒนาแลว้มีการจดัเกบ็ทั้งหมด อันนี้เปน็เพียงตัวอย่างว่า  
ในประเทศเหล่านี้ มกีารจดัเก็บและมีการบงัคับใช ้มีระบบการตรวจสอบ มกีารจดัเก็บได้ค่อนข้างที่
จะมากในระดับ ๑๐,๐๐๐ ลา้นบาทขึ้นไป เปน็ตวัอย่างหนึ่งซึง่คดิว่าจะมาเตมิเตม็ 
ในเรื่องรายได้ของเรา ขออนญุาตกราบเรียนในเบือ้งต้น ถ้ามีรายละเอียดขัน้ตอน ขออนุญาต 15 
ท่านอธิบดชี่วยตอบค าถามครับ 
   ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง ขอเชิญทา่นอธิบดีกรมสรรพากร  
ตอบค าถามครบั 
    นายเอกนิต ิ นิติทัณฑ์ประภาศ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 20 
ที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิผมขออนญุาตกราบเรียนข้อมูลเพิ่มเตมิตามที่ 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลังมอบหมาย ประเดน็ที่จะเพิ่มเติมมีอยู่ ๓ ประเด็น คือ 
   ประเดน็ที่ ๑ ข้อกังวลเรื่องการบังคับใช้กฎหมาย 
   ประเดน็ที่ ๒ ประเด็นรายละเอียดเรื่องความครอบคลมุของรา่งพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ตอ่ครปิโทเคอรเ์รนซแีละเรื่องอบีุ๊ก ในรายละเอียดเสรมิจากที่ทา่นรฐัมนตรีไดก้ล่าวไปเบื้องต้น 25 
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๖๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ ์ ๑๗/๔ 
 
   ประเดน็ที่ ๓ ผลกระทบของผู้ประกอบการทั้งที่จดทะเบยีนภาษีมูลค่าเพิ่มและไมไ่ด้
จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมวา่ คนที่จดทะเบียนภาษีมูลคา่เพิ่มแลว้ ถา้ผู้ประกอบการต่างประเทศไม่
ออกใบก ากับภาษแีล้วจะท าอย่างไร  5 
   ในเรื่องของรายละเอียดการบังคับใชก้ฎหมาย ผมขออนญุาตกราบเรียนว่า 
ตามที่ทา่นรฐัมนตรีได้ให้ขอ้มูลว่า เราไดศ้ึกษาบทเรียนของประเทศต่าง ๆ ที่ได้ออกกฎหมาย 
คล้ายกันมา ๖๑ ประเทศ สิง่ที่ส าคัญที่สุด  
  ขั้นตอนที ่๑ คือ เรื่องความง่ายของการจดทะเบียนภาษมีูลค่าเพ่ิมของ
ผู้ประกอบการต่างประเทศที่มาให้บริการในประเทศผ่านช่องทางอิเลก็ทรอนิกส์กรมสรรพากรได้10 
เตรียมขั้นตอนของการจดทะเบียนเวบ็ไซต ์และการช าระเงนิต่าง ๆ ใหง้่าย เพราะเป็นปัจจัยส าคัญที่
จะท าให้สามารถเกบ็ภาษีไดม้ากขึน้ อนันีเ้ป็นบทเรียนจากโออซีดีีที่ได้จัดท าข้อสรุปมา  
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๖๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             นิจกานต ์ ๑๘/๑ 
 
  ขั้นตอนที ่๒ คือ นอกจากใชค้วามง่ายแลว้ เราจะใช้ความโปรง่ใส เราจะใชว้ิธกีาร 
เปิดฐานข้อมูลทีเ่รียกว่า ไวตล์ิสต์ (whitelist) ให้ประชาชนสามารถตรวจสอบไดว้่า ผู้ประกอบการ 
อิเล็กทรอนิกสต์่างประเทศจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมแลว้หรอืไม ่เพ่ือให้มัน่ใจได้ว่าผูป้ระกอบการ 5 
มีหนา้ที่เรียกเก็บภาษมีูลค่าเพ่ิมจริง และเราจะสามารถเปิดช่องทางในการร้องเรียนผู้ที่ไม่ได้ 
จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม อันนี้เป็นชอ่งทางที่ ๒ ให้ผู้ประกอบการร้องเรียนผา่นกรมสรรพากร
ช่องทางอิเล็กทรอนกิส์ได้  
  ขั้นตอนที ่๓ คือ กรมสรรพากรตอนนีไ้ดม้ีพัฒนาการในเรื่องการท าบิ๊กดาตา 
(Big Data) และดาตาอนาลตีิก (data analytic) ตามนโยบายของรัฐมนตรีวา่การ 10 
กระทรวงการคลังให้ใช้เทคโนโลยีใหม ่ๆ ในการคน้หาขอ้มูลทางอเิล็กทรอนิกส ์ซึง่ขณะนี้
กรมสรรพากรได้พัฒนาเรื่องดาตาอนาลีตกิและบิ๊กดาตาไปค่อนข้างมาก ขณะนี้ข้อมลูที่เข้ามา 
อยู่ในฐานข้อมูลเรามีอยู่จ านวนหนึ่ง ซึง่สามารถมาใช้ประกอบในการตรวจสอบในเรือ่งนี้  
  ขั้นตอนที ่๔ คือ ถ้าต่างประเทศเขายังไม่มายื่นแบบ ไมม่าจดทะเบียน 
และไม่มาช าระ การตรวจสอบในเรือ่งของข้อมูลทางการเงิน กรมสรรพากรยังสามารถใช้อ านาจ 15 
ในการออกหมายเรียกพยานได้ โดยเฉพาะข้อมูลทางการเงินจากธนาคารหรือสถาบันการเงิน 
ที่ช าระค่าสินค้าและค่าบรกิาร นอกจากนัน้ ตามที่ท่านรฐัมนตรไีดก้ล่าว ผมขออนญุาตเพิ่มเติม  
คือ เราได้มีความร่วมมือระหว่างประเทศ ตอนนี้บรกิารทางอิเล็กทรอนิกส์ตา่ง ๆ ทีข่้ามชาติ 
จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องอาศยัความร่วมมือระหว่างประเทศ ซึง่ร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเตมิ
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่เราจะเปิดเผยขอ้มูลและร่วมกนัแลกเปลี่ยนข้อมูล 20 
ระหว่างประเทศทีเ่รียกว่า “แมค” นั้น ก าลงัอยู่ในขัน้ตอนด าเนนิการ นอกจากนั้น เรายังสามารถ
ประเมินเรียกเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มตามมาตรา ๘๘ แห่งประมวลรัษฎากร ไม่ว่าจะเปน็การออก
หมายเรียก การส่งหนงัสือแจ้งประเมนิทางอเิล็กทรอนิกส์ ซึ่งเป็นการแก้ไขร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้และยังสามารถประสานกับหน่วยงานอืน่ ๆ  
โดยเฉพาะกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม และส านักงานป้องกนัและปราบปราม 25 
การฟอกเงิน (ปปง.) ในการบังคับใชก้ฎหมายด้วย อันนีเ้ป็นค าถามในหมวด ๑ 

 

 

 

 

 



๖๙ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             นิจกานต ์ ๑๘/๒ 
 
  หมวด ๒ เป็นรายละเอียดเรือ่งความครอบคลุม ซึ่งเพ่ิมเติมจากท่านรัฐมนตรีวา่การ
กระทรวงการคลังได้กรุณามอบให้ผมชีแ้จงเพิ่มเตมิ ในเรือ่งของครปิโทเคอร์เรนซี ปัจจุบันได้มี 
พระราชก าหนดการประกอบธุรกิจสินทรัพย์ดิจิทัล พ.ศ. ๒๕๖๑ ออกมาแลว้ คริปโทเคอร์เรนซี 5 
เป็นสนิค้าทีไ่ม่มรีูปรา่ง ซึ่งได้มีการแก้ไขประมวลรัษฎากรให้ระบุประเภทเรียบร้อยแล้ว  
เพราะฉะนัน้ เรื่องครปิโทเคอร์เรนซไีม่ได้อยู่ในร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้ขณะเดียวกันในเรื่องของอบีุก๊ อันนี้ชดัเจน เปน็ที่มาของการแก้ไข 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันีว้่าจะต้องเป็น 
บริการทางอิเล็กทรอนกิส์ เพราะว่าอีบุ๊ก คือ เปน็การให้บรกิารผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ซึง่ข้ามชาติมา 10 
อยู่ภายใต้ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
  เรื่องสดุท้าย เกี่ยวกับการจดัการของคนในประเทศ ผูป้ระกอบการที่จดทะเบียน 
ภาษีมูลค่าเพิ่มกบัไม่ได้จดทะเบียนภาษมีูลค่าเพิ่มจะท าอย่างไร ผู้ประกอบการที่จดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพิ่มยังคงมหีนา้ทีเ่หมือนเดิม ไมไ่ด้เปลี่ยนแปลง คือ เขาต้องน าสง่ภาษีมลูค่าเพิ่ม 
โดยการยื่นแบบภาษีมูลค่าเพ่ิม ภ.พ. ๓๖ แทนผู้ประกอบการต่างประเทศ ซึง่สามารถน าใบเสร็จ 15 
จากการยืน่แบบภาษีมูลค่าเพ่ิม ภ.พ.๓๖ นี้มาใช้เป็นภาษีซื้อ ตรงนี้เป็นสิ่งทีไ่มไ่ดก้ระทบ  
ท าเหมอืนเดิมทกุอย่าง แต่ผูท้ี่ไม่ได้จดทะเบียนภาษีมูลคา่เพิ่ม เราจะเปลี่ยนหน้าที่จากเดมิ 
เขาต้องเป็นคนน าส่งใหก้รมสรรพากร เปลี่ยนเปน็ให้ผู้ประกอบการต่างประเทศมาจดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพิ่มและเสียภาษมีูลค่าเพ่ิมแทน อันนี้คือเป็นหัวใจของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 
กราบขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอธบิดีกรมสรรพากร มีสมาชิกท่านใดประสงค์ที่จะซักถามต่อ 
การตอบชีแ้จงของท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงัและทา่นอธิบดีกรมสรรพากรอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 25 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย 
 
  

 

 

 

 



๗๐ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             นิจกานต ์ ๑๘/๓ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับรา่งพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา หรอืไม่เหน็ชอบด้วยกับสภาผูแ้ทนราษฎร  
ก่อนลงมต ิผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุม ขอเชญิท่านสมาชิกเสียบบตัรในช่องเสียบบัตร 5 
และกดปุม่แสดงตน มีสมาชกิท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ครับ 
 
          - ๑๙/๑ 
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๗๑ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๙/๑ 
 
  พลตรี โอสถ  ภาวไิล   :   กระผม พลตร ีโอสถ  ภาวิไล หมายเลขประจ าตัว 
สมาชิก ๒๕๐ ขอแสดงตนครับ 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่สอง)   :   พลตรี โอสถ  ภาวไิล หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๒๕๐ เจ้าหน้าทีบ่นัทึกไว้ดว้ย 
นะครับ   
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กระผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓ ขอแสดงตนครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๔๓ เจา้หน้าที ่
บันทึกไวด้้วย มีสมาชิกท่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนอีกหรอืไม่ แสดงตนครบแลว้ ขอทราบองคป์ระชุม 
ครับ 
     (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๒ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขณะนีม้ีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม จ านวน ๒๐๒ คน ถือว่าครบองคป์ระชมุ 
     ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ควรรบัร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไว้
พิจารณากดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎรกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย 
สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญท่านสมาชกิลงคะแนน ท่านที่บตัรเสีย
หรือไม่ได้น าบตัรมาโปรดยกมือแจ้งเจ้าหน้าทีค่รับ  20 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กระผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓ เหน็ดว้ยครับ  
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๔๓ เจา้หน้าที่บันทกึ
ไวด้้วยครับ 25 
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๗๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๙/๒ 
  
  พลตรี โอสถ  ภาวไิล   :   กระผม พลตร ีโอสถ  ภาวิไล เห็นด้วยครับ  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   พลตรี โอสถ  ภาวไิล หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๒๕๐ เจ้าหน้าทีบ่นัทึกไว้ดว้ย 5 
มีสมาชิกทา่นใดที่ยังไม่ได้ลงคะแนนอกีหรือไม่ครบั   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการลงคะแนน เจา้หน้าที่รวมคะแนน ส่งผลได้ครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๐๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เขา้ประชมุ ๒๐๖ ท่าน  เห็นดว้ย ๒๐๒ คะแนน  ไม่เหน็ด้วย ๑ คะแนน   
งดออกเสียง ๓ คะแนน เป็นอันว่าที่ประชุมลงมตริับร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิ 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ที่ประชุมจะพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ ในวาระที่ ๒ โดยคณะกรรมาธิการที่วฒุิสภาตัง้หรือคณะกรรมาธิการเตม็สภา  15 
เชิญพลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ ครับ 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการวฒุิสภา คนทีส่อง ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จ านวน ๒๑ คน ทั้งนี ้ตามมตทิี่ประชมุคณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 
กิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๓๐/๒๕๖๓ วนัที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ขอผูร้ับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอใหต้ัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
จ านวน ๒๑ คน จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๗๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ โดยทีข่อ้บังคบั ขอ้ ๘๓ วรรคสอง ก าหนดว่า 
“ในการตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญตั ิให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อ 5 
ได้ไม่เกนิหนึ่งในห้าของจ านวนกรรมาธกิารทัง้หมด แต่ในการตั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญเพื่อกระท า
กิจการในเรื่องอื่น ๆ ให้ประกอบดว้ย บุคคลทีม่ิได้เปน็สมาชิกมีจ านวนไม่นอ้ยกวา่หนึ่งในสาม 
แตไ่ม่เกินกึง่หนึ่งของจ านวนกรรมาธิการทัง้หมด” เมื่อทีป่ระชมุมีมตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
จ านวน ๒๑ คน ไมเ่กิน ๑ ใน ๕ ของจ านวนคณะกรรมาธิการวิสามัญทัง้หมด จึงเทา่กับ ๔ คน  
เชิญท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญครับ 10 
  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระทรวงการคลังขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดส่วนของ
รัฐบาล ดงันี ้ 
  ๑. นางสาววีณา  ลิม่สวัสดิ์ 
  ๒. นางสาวจิตรา  ณีศะนนัท์ 15 
  ๓. นายทศพล  ทงัสุบตุร 
  ๔. นายอภิวฒัน์  จิระศิรโิสภณ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ต่อไปขอเชญิพลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์ เสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามญัครบั  
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการวฒุิสภา คนทีส่อง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของสมาชิกวุฒิสภา  
จ านวน ๑๗ คน ตามมติของที่ประชมุคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการวุฒิสภา ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๓ 
วันที ่๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ดงันี ้
 25 
 
 
 
   
 30 

 

 

 



๗๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๙/๔ 
 
    ๑. พลเอก ฉตัรชัย  สารกิลัยะ  
    ๒. พลเอก ชูศักดิ์  เมฆสวุรรณ ์
    ๓. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 5 
    ๔. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์  
    ๕. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ  
    ๖. นางผาณติ  นติิทัณฑ์ประภาศ 
    ๗. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
    ๘. นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา 10 
    ๙. นางสาววิบูลย์ลกัษณ์  ร่วมรักษ ์
  ๑๐. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  
  ๑๑. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน ์
  ๑๒. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์
  ๑๓. พลเอก สนธยา  ศรีเจรญิ 15 
  ๑๔. พลเอก สนั่น  มะเรงิสทิธิ ์
  ๑๕. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์
  ๑๖. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ  
  ๑๗. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน ์ 
  ขอผู้รับรองครับ  20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของสมาชกิ จ านวน ๑๗ คน  
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๙/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชญิเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านรายชือ่
คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  5 
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทน
เลขาธกิารวฒุิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๑ คน ดังนี ้
    ๑. นางสาวจิตรา  ณีศะนนัท ์
    ๒. นายทศพล  ทงัสุบตุร 10 
    ๓. นางสาววีณา  ลิ่มสวัสดิ ์
    ๔. นายอภิวัฒน์  จิระศิรโิสภณ 
    ๕. พลเอก ฉตัรชัย  สารกิลัยะ  
    ๖. พลเอก ชูศักดิ์  เมฆสวุรรณ ์
    ๗. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 15 
    ๘. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์  
    ๙. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ  
  ๑๐. นางผาณิต  นิติทัณฑ์ประภาศ 
  ๑๑. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
  ๑๒. นายไพฑูรย์  หลมิวฒันา 20 
  ๑๓. นางสาววิบูลย์ลักษณ ์ ร่วมรักษ ์
  ๑๔. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  
  ๑๕. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ 
  ๑๖. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ ์
  ๑๗. พลเอก สนธยา  ศรีเจรญิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สง่า  ๑๙/๖ 
 
  ๑๘. พลเอก สนั่น  มะเรงิสทิธิ ์
  ๑๙. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์
  ๒๐. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ  5 
  ๒๑. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน ์ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ที่ประชุมจะก าหนดเวลาแปรญัตติภายในกีว่ัน ขอเชญิ พลเอก นาวิน  
ด ารกิาญจน์ ครับ 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  10 
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการวฒุิสภา คนทีส่อง ขอเสนอก าหนดเวลาการแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ทั้งนี ้เปน็ไปตามมติที่ประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๓๐/๒๕๖๓ ในวันที ่๑๑ พฤศจกิายน ๒๕๖๓ ขอผู้รับรองครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีผูเ้สนอก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่  
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ขอบคุณท่านรฐัมนตรแีละคณะผู้ชีแ้จง  
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
 
          - ๒๐/๑ 

25 

 

 

 



๗๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๒๐/๑ 
 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการให้บริการคนพิการของ 
สายการบนิภายในประเทศ คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี 5 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแลว้ 
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๗๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๒๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ 
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอก ซึ่งเปน็อนุกรรมาธกิาร 5 
กิจการคนพิการ และล่ามภาษามือ เข้าร่วมประชุม เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้  
ดังนี ้ 
  อนุกรรมาธิการ 
  ๑. นายวิทยตุ  บุนนาค 
  ๒. นางอาทชิา  นราวรวัชร 10 
  ล่ามภาษามือ 
  ๑. นางสาวตุก๊ตา  โยธานันท์ 
  ๒. นางสาวปรารถนา  หรั่งศรีทอง  
  ล่ามภาษามือ ผมอนุญาตใหท้ าหนา้ที่ที่บรเิวณด้านหน้าที่นั่งของสมาชิกแถวแรก 
ด้านซ้ายมอื นอกจากนี้ คณะกรรมาธิการได้มีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) 15 
ประกอบการน าเสนอรายงานฉบบันีด้้วย เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคบั  
ข้อ ๕๕ และข้อ ๖๒  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 20 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๒๐/๓ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ 5 
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่า รายงานการศึกษา  
เรื่อง แนวทางการให้บริการคนพิการของสายการบินภายในประเทศ ถือเป็นรายงานอีกฉบับหนึง่ 
ที่คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ไดด้ าเนินการศกึษาและน าเข้าสูท่ี่ประชุมวฒุิสภาแห่งนี้ กราบเรียนท่านประธาน  
ว่า คณะกรรมาธิการการพัฒนาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ 10 
และผูด้้อยโอกาส ด าเนินการตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา โดยเฉพาะข้อบังคับที่เกี่ยวเนื่อง 
ที่ให้คณะกรรมาธกิารมีหน้าที่และอ านาจในการศึกษาเรือ่งใดเรือ่งหนึ่งซึ่งจะมีผลต่อการพัฒนาหรือ
แก้ไขปญัหาของประเทศ เมือ่ผลการศกึษาด าเนินการเสร็จสิ้นลงจะต้องน าผลการศกึษาเข้ารายงาน
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา ถ้าหากที่ประชมุวฒุิสภามีมติเห็นชอบจึงจะสง่เรื่องไปยังคณะรฐัมนตร ี 
เพื่อกระจายไปสูห่นว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งใหร้ับปฏิบตัติ่อไปซึ่งเป็นภาระหน้าที่ของคณะกรรมาธิการ 15 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอายคุนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส ขอกราบเรียน
ท่านประธานว่า เรื่อง แนวทางการให้บรกิารคนพิการของสายการบินภายในประเทศ  
สืบเนื่องมาจาก ๒ – ๓ ปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้น  
  ปรากฏการณ์ที ่๑ คือ บรรดาคนพิการหลายบุคคลและหลายหน่วยงาน 
ได้มเีรื่องร้องเรียนมายังคณะกรรมาธิการการพฒันาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ 20 
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส ว่าได้รบัผลกระทบต่อการปฏิบัติของสายการบนิต่าง ๆ นานา 
  ปรากฏการณ์ที ่๒ คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ซึง่มีท่านมณเฑียร  บญุตนั กรรมาธกิารและประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการ รวมทั้งที่ปรกึษาซึง่เป็นคนพิการ ไดร้ับผลกระทบดังกล่าว
เช่นกนั ประกอบกบั ปรากฏการณ์ที่เกดิขึน้จรงิ คอื มีสายการบนิภายในประเทศจ านวนไมน่้อย 25 
ที่ละเลยที่จะปฏิบัต ิ
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๒๐/๔ 
 
ตามสิง่ที่กฎหมายบัญญตัิเรือ่งความเท่าเทียมที่จะต้องปฏิบัติตอ่ทุกคนด้วยความเท่าเทียมกัน  
ด้วยเหตนุี้ ถ้าหากท่านประธานได้พิจารณาศึกษารายละเอียดของการให้บริการคนพิการ  
ผมขออนุญาตกลา่วสัน้ ๆ โดยสังเขปก่อนที่จะขออนุญาตท่านประธานให้ท่านมณเฑียร  บญุตนั 5 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ได้อรรถาธิบายในรายละเอียดต่อไป ความจรงิจากปญัหาทีเ่กิดขึ้น 
เราพบ ๔ ไม่ หรือ ๔ โน (4 No) เกิดขึน้ ความจริงมีมากกว่านั้น เดี๋ยวท่านมณเฑียร  บุญตัน  
จะอธบิายต่อไป  
  ไม่ ที ่๑ เมื่อรู้ว่าเป็นคนพิการก็ไมข่ายบตัรโดยสารให ้ 
  ไม่ ที ่๒ แมข้ายใหแ้ล้ว เมื่อรู้ว่าเป็นคนพิการจะไม่จัดทีน่ั่งให้ คือ ไมไ่ป 10 
ออกบตัรโดยสารให ้
  ไม่ ที ่๓ การไม่ปฏบิัติเหมือนกับบุคคลปกต ิคือ จ ากดัทีน่ั่งส าหรับคนพิการ 
ให้มีน้อยลง  
  ไม่ ท่ี ๔ ไม่อ านวยความสะดวกให้ เช่น ไม่มีลิฟต ์ไมม่ีรถวีลแชร์ (wheelchair)   
ให้ อย่างนี้เปน็ตน้ 15 
  ๔ ไม่นี้เป็น ๔ ไมห่ลัก และยงัมีรายละเอียดอื่น ๆ ที่ท่านมณเฑียร  บุญตัน 
จะอรรถาธิบายต่อไป จึงกราบเรียนท่านประธานมาเพื่อทราบว่ารายงานฉบบันี้จะน าเสนอต่อ 
ที่ประชมุ และขออนญุาตท่านประธานให้ท่านมณเฑียร  บุญตนั อรรถาธบิายต่อไป  
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ ขอเชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั แถลงครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการ เนื่องจากคณะอนกุรรมาธิการไดร้ับมอบหมายจาก 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  25 
และผูด้้อยโอกาส ใหด้ าเนนิการพิจารณาศึกษา ตดิตามสถานการณ ์ปัญหาอปุสรรค  
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๘๑ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๒๐/๕ 
 
และแนวทางการใหบ้รกิารคนพิการของสายการบนิภายในประเทศ ซึ่งผลการพิจารณาศึกษา 
โดยสรปุ จะขอน าเสนอในเพาเวอร์พอยต์ด้วย ผลการพจิารณาศกึษาพบวา่มีประเดน็ปัญหา 
การเข้าถงึบรกิารสายการบนิของคนพิการ ดังต่อไปนี ้ 5 
  ประการที ่๑ ปัญหาในการให้บรกิารสายการบินต่อคนพิการยังไม่ได้ค านึงถึง 
หลักการการเขา้ถึงโดยสะดวกถว้นหนา้ ไดแ้ก่ การออกแบบทีเ่ป็นสากลและเป็นธรรมเพื่อคนทั้งมวล 
หรือยูนเิวอร์ซัลดีไซน์ (universal design)  
  ประการที ่๒ การจดัสิ่งอ านวยความสะดวก หรือเทคโนโลยีสิ่งอ านวยความสะดวก 
แอสซิสทีฟเทคโนโลยี (assistive technology)  10 
  ประการที ่๓ การอ านวยความสะดวกที่สมเหตุสมผล หรือรซีันเอเบิล 
แอกคอมโมเดชัน (reasonable accommodation)  
  ประการที ่๔ ปัญหาการใหบ้ริการของสายการบนิต่อคนพิการที่ยังมีลักษณะ 
เป็นการเลือกปฏิบตัิโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ อาทิ ไม่จ าหน่ายบตัรโดยสารเครือ่งบินใหแ้ก่ 
คนพิการ ไม่ให้คนพิการเดนิทางโดยล าพัง โดยก าหนดวา่คนพิการจะต้องมีคนอื่นเดนิทาง 15 
พร้อมไปด้วย  
  ประการที ่๕ จ ากดัจ านวนผูโ้ดยสารซึ่งเปน็คนพิการต่อเที่ยวบิน อันนี้หลายครัง้ 
สายการบนิไม่แจง้ ขายตัว๋ไปแลว้คนมาเชก็อินปรากฏวา่เกินจ านวนที่สายการบินอา้งว่า 
ก าหนดไว ้จะไม่ให้ขึน้เครื่อง  
  ประการที ่๖ การจ ากัดสทิธทิี่จะเลือกทีน่ั่งของคนพิการ  20 
  ประการที ่๗ ไม่ใหค้นพิการที่ใช้วีลแชร์ไฟฟ้าน าแบตเตอรี่ขึ้นเครื่องบนิไปดว้ย 
เรื่องนี้เปน็ปญัหามาก เพราะว่าวีลแชร์ไฟฟ้าจ าเป็นจะตอ้งใช้แบตเตอรี ่และหลายครั้งเวลา 
เดินทางไปประชุมสมัมนา ซึง่อยู่ในที่ที่ไม่สามารถจะหาแบตเตอรีไ่ด ้และส่วนใหญ่เปน็แบตเตอรี่ 
ที่ใช้ส าหรับวีลแชร์เฉพาะด้วย 
 25 
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๘๒ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๒๐/๖ 
 
  ประการที ่๘ สายการบินมักจะปฏิเสธการอ านวยความสะดวกที่สมเหตุสมผล 
หรือรซีนัเอเบิลแอกคอมโมเดชัน เปน็การเลือกปฏิบตัิโดยไม่เปน็ธรรมต่อคนพิการ กอ่ให้เกดิ 
ภาระเกนิควรต่อคนพิการ และไมม่ีหลักประกันว่าในทา้ยที่สุดคนพิการจะได้ใชบ้ริการจาก 5 
สายการบนิได้อย่างเท่าเทียมกับบคุคลอืน่  
 
          - ๒๑/๑ 
   
 10 
 
 
 

 

 

 



๘๓ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๒๑/๑ 
 
    ประการที ่๙ คือ ความบกพร่องในการจดัสิ่งอ านวยความสะดวก อาท ิ 
สายการบนิไม่มีลิฟต ์ซึง่เปน็ลิฟต์ที่จะยกคนพิการขึ้นเครือ่งบิน หรือที่เรียกว่า ไฮลิฟต์ (hilift)  
เพื่ออ านวยความสะดวกในการเคลื่อนย้ายคนพิการขึ้นหรือลงจากเครือ่งบนิ อนันีเ้ปน็เรื่องที่เกดิขึน้5 
เป็นปกต ิโดยเฉพาะอย่างยิง่สนามบนิในต่างจงัหวัด  
   ประการที ่๑๐ คือ ความไมช่ัดเจนของหนว่ยงานที่เป็นเจ้าภาพหลัก 
ในการรับผดิชอบใหบ้ริการสิ่งอ านวยความสะดวกและการใหบ้ริการไฮลิฟต์ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
สนามบนิในภูมิภาค ซึ่งเป็นสนามบนิขนาดเล็กยงัไมม่ีสิง่อ านวยความสะดวกอย่างเพียงพอ 
ที่จะให้บรกิารเป็นเหตุผลหรอืเป็นต้นน้ า เปน็สาเหตุส าคญัที่ท าให้สายการบนิต่าง ๆ ปฏิเสธ 10 
ไม่ให้คนพิการขึ้นไปใช้บริการในเที่ยวบินนั้น ๆ ดว้ย โดยอ้างวา่สายการบินไมม่ีบรกิารไฮลิฟต์ 
โดยตรง  
   ประการที ่๑๑ คือ ปัญหาการขาดความเข้มงวดในการติดตามประเมนิผล 
การใหบ้ริการของสายการบนิ ซึ่งตวัอย่างที่เหน็อยู่ชดั ๆ คือ เรื่องการไม่มไีฮลิฟต ์ 
ไม่มีการอ านวยความสะดวกบนเครื่องบิน ไม่ให้มีการเลือกที่นั่ง จ ากดัจ านวนคน ตา่ง ๆ เหล่านี้15 
ปฏิบัติกนัมาอย่างเนือง ๆ โดยไมม่ีการเข้าไปตรวจสอบประเมินผล ทั้งที่จริง ๆ แล้วขัดต่อหลกัการ
สากล ไอเคโอ (International Civil Aviation Organization : ICAO) มีหลักการสากลที่ปฏิบตัิกนั
อยู่ แต่ว่าในสายการบนิ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสายการบนิภายในประเทศต้นทนุต่ าปฏิบตัิกันมา 
เรื่อย ๆ  
   ประการที ่๑๒ คือ ข้อจ ากัดในด้านความรูค้วามเขา้ใจ และทัศนคตขิอง 20 
การใหบ้ริการคนพิการของสายการบนิ อาทิ สายการบินที่มักจะยกเลิกบตัรโดยสารของคนพิการ 
กรณีที่คนพิการสามารถเดินทางดว้ยตวัเอง นัน่หมายความว่าสายการบินไปคาดหวงัว่า  
ถ้าเปน็คนพิการจะต้องมีคนเดินทางมาดว้ย แม้วา่จะยืนยันว่าเขาสามารถเดินทางเองไดก้็ตาม  
เมื่อมาเช็กอนิ (check in) กลับถูกยกเลิกตั๋วโดยสาร ผมเพิ่งไดร้ับการรอ้งเรียนมาเมือ่วานนี้  
แม้วา่คณะกรรมาธิการจะไดม้ีการพดูคุย มกีารประชุมปรึกษาหารือกบัสายการบนิบอ่ยครั้ง  25 
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๘๔ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๒๑/๒ 
 
จนกระทั่งเป็นที่เข้าใจกนัแลว้ ยังมสีายการบินต้นทุนต่ าแห่งหนึง่ จริง ๆ ผมเอ่ยชื่อกไ็ด้ สายการบิน 
ไทยเวียตเจ็ทแอร์ (Thai Vietjet Air) ยังปฏิเสธยกเลกิตัว๋โดยสารของคนพิการ แม้วา่จะซื้อตัว๋ 
แล้วกต็าม คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ 5 
และผูด้้อยโอกาสได้มกีารพิจารณาศกึษาในหลายวธิีการตามที่ได้ปรากฏในรายงานแล้ว  
และมขี้อเสนอแนะต่อหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องผ่านวฒุิสภา ดังต่อไปนี้  
   ๑. ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยควรจะด าเนินการ ดงันี้  
       ๑) เร่งตราอนบุัญญัต ิซึง่ออกตามความในพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ 
(ฉบับที ่๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้แก่  10 
           (๑) ข้อบังคับคณะกรรมการการบินพลเรือน เรือ่ง การปฏิเสธการรับขน 
ผู้โดยสารและปฏิเสธการรับขนคนพิการ  
           (๒) ข้อก าหนดคณะกรรมการการบนิพลเรือนวา่ดว้ยการก าหนดมาตรฐาน 
สิ่งอ านวยความสะดวกและบริการที่ผู้ด าเนนิการเดินอากาศตอ้งจดัไว้ให้บริการผูโ้ดยสารที่เปน็ 
คนพิการ โดยน าประเดน็ปญัหาการใหบ้ริการคนพิการของสายการบนิที่ได้กลา่วมาแล้วข้างต้น 15 
มาพิจารณา เพ่ือก าหนดมาตรฐานและแนวปฏิบตัิของสายการบนิให้มคีวามชดัเจนและเปน็ไป 
ในทิศทางเดียวกัน โดยค านงึถึงความต้องการจ าเปน็ของคนพิการแต่ละบุคคลหรือความพิการ 
แต่ละประเภท โดยเฉพาะอย่างยิ่งการให้บริการนั้นควรจะเปน็ไปในทางสร้างสรรค ์ 
       ๒) ก ากบั ติดตาม และประเมนิผลการให้บริการของสายการบนิให้เป็นไปตาม 
มาตรฐานและแนวปฏิบัตทิีก่ าหนดไวแ้ล้วข้างต้นอย่างเคร่งครัด  20 
   ๒. กระทรวงคมนาคมควรจะแกไ้ขปรับปรุงกฎกระทรวงคมนาคมก าหนดลกัษณะ 
หรือการจดัให้มีอปุกรณ์สิง่อ านวยความสะดวก หรือบรกิารในอาคาร สถานที ่ยานพาหนะ  
และบริการขนส่ง เพื่อให้คนพิการสามารถเข้าถึงและใชป้ระโยชนไ์ด ้พ.ศ. ๒๕๕๖ ซึง่ออกตาม 
พระราชบัญญัติสง่เสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ เพื่อก าหนดให้หน่วยงาน 
ที่รับผิดชอบดูแลทา่อากาศยาน ได้แก่ บริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากดั (มหาชน)  25 
กรมท่าอากาศยาน และหนว่ยงานอื่นทีร่ับผดิชอบทา่อากาศยาน มหีน้าที่ต้องจัดบรกิารรถไฮลิฟต์  
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๘๕ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๒๑/๓ 
 
หรืออปุกรณ์สิง่อ านวยความสะดวกอืน่ ๆ ในการใหบ้ริการคนพิการขึน้ลงเครื่องบนิหรืออากาศยาน  
เพื่อไม่ให้เป็นภาระกบัสายการบิน จนกระทั่งสายการบนิน าไปผลักภาระใหแ้ก่ผู้โดยสารที่เปน็ 
คนพิการ และน าไปสูก่ารเลอืกปฏิบตัิในที่สดุ  5 
   ๓. สายการบนิควรจะด าเนนิการ ดงัตอ่ไปนี้  
       ๑) ควรประชาสมัพันธ์ใหก้ับผู้โดยสารไดร้ับทราบข้อมูลอย่างชดัเจน 
ผ่านช่องทางและวิธกีารที่สามารถเข้าถึงได้เกี่ยวกบับริการที่สายการบินมีใหแ้ก่คนพิการ 
        ๒) ควรเพิ่มช่องทางให้คนพิการสามารถแจง้ความตอ้งการบรกิารพิเศษ 
ตั้งแตข่ั้นตอนการจองบตัรโดยสารเครื่องบิน 10 
       ๓) ควรน าหลักการเข้าถงึโดยสะดวกถ้วนหน้ามาใช้ในการให้บรกิารของ 
สายการบนิส าหรับคนพิการ เพ่ือรองรับสังคมสงูวัยและจ านวนคนพิการจะมีมากขึน้ในอนาคต  
ซึ่งการกระท าดังกล่าวจะท าให้ประเทศไทยไดเ้ปรียบในการแข่งขันทัง้ธรุกิจการบนิและการท่องเที่ยว  
เพราะวา่ผู้สูงวัยที่มาเที่ยวเมอืงไทยจะต้องใชบ้ริการสายการบนิทั้งสายการบินระหวา่งประเทศ 
และสายการบนิภายในประเทศ  15 
       ๔) ควรมีการฝึกอบรมเจา้หน้าที่ให้มีความรู้ความเข้าใจในการให้บริการคนพิการ  
ให้เป็นไปตามทศิทางเดียวกนั เชน่ กรณีคนหหูนวก ซึ่งจะต้องใช้ภาษามือในการสื่อสารขณะที ่
เดินทางด้วยกนั กรณีที่สายการบนิจับคนหหูนวกแยกกนันั่งเป็นอุปสรรค เพราะว่าท าให้คนหูหนวก 
ไม่สามารถจะสื่อสารกับใครได้เลย จึงจ าเป็นที่จะตอ้งใหค้นหหูนวกเดนิทางด้วยกัน และเลือกที่นัง่ 
ที่จะสามารถสื่อสารกนัได้  20 
   ๔. หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องตามข้อเสนอแนะ ๑ – ๓ ควรให้คนพิการและองค์กร 
คนพิการไดเ้ข้าไปมสี่วนร่วมอย่างเตม็ที่และมปีระสทิธิผล เพื่อร่วมกนัก าหนดแนวทางการให้บรกิาร 
หรือใหค้วามช่วยเหลือคนพิการไดต้รงตามความตอ้งการจ าเปน็ของคนพิการแต่ละบุคคล 
หรือคนพิการแต่ละประเภท หลายครั้งการก าหนดแนวทางโดยความปรารถนาดีเทา่นั้นไม่เพียงพอ 
เพราะอาจจะไปก าหนดมาตรฐานหลักเกณฑ์ตา่ง ๆ ทีข่ัดแย้งหรือไม่สอดคล้องกับความต้องการ 25 
จ าเป็นทีแ่ท้จรงิของผู้ใช้บรกิารก็ได้ อันนี้เกดิขึน้หลายครัง้ ความปรารถนาดไีดก้ลายเป็นปัญหา  
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๘๖ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๒๑/๔ 
 
     ทั้งนี้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม  
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส พร้อมกับข้อเสนอแนะ 
ที่ไดน้ าเรียนตอ่วฒุิสภาไปแล้ว หากวุฒิสภาเห็นดว้ยกับการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ 5 
ขอได้โปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง เพื่อจะได้พิจารณาน าไปด าเนินการ 
ต่อไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
 
             - ๒๒/๑ 
 10 

 

 

 



๘๗ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านมณเฑียร  บุญตัน ขอเชญิสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปราย 
ยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปรายครบั  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มีสมาชิกประสงค์จะอภปิราย ขอเชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ในนามคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเดก็  10 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส วฒุิสภา ขอบคุณท่านประธานทีไ่ด้บรรจุ 
ผลการศกึษาที่เข้าสู่ที่ประชมุ ที่ประชุมก็ได้รบัฟัง โดยเฉพาะรบัฟังปญัหาและข้อเสนอแนะ 
ที่ท่านมณเฑยีร  บุญตัน ไดน้ าเสนอต่อที่ประชุม ทั้งนี ้ตอ้งขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่งที่ท่านได้รบัฟัง 
ถือว่าไดร้ับทราบรายงานการพิจารณาศกึษาฉบับนี้ และขอให้วฒุิสภาได้ส่งผลพิจารณาการศึกษานี ้
ไปยังหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องตอ่ไป ขอบพระคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารายงาน 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะ
เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึข้อเสนอแนะไว้ในรายงานด้วยแล้ว  
หากที่ประชมุเห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรฐัมนตรี20 
พิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืมีความเห็นเป็นอยา่งอืน่หรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๑  25 
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๘๘ 

ว. ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๒๒/๒ 
 
  ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ความรุนแรงต่อเด็กในครอบครวั 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแลว้  ผมได้รับการประสานจากคณะกรรมาธกิารวา่  5 
ขอเลื่อนการพิจารณาออกไปก่อน  
  ท่านสมาชิกครับ ตามที่ที่ประชุมได้มมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จะไดม้ีการประชุมครั้งแรกในวนัอังคารที่ ๑๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา  
ณ ห้องประชุมหมายเลข ๔๐๘ ชัน้ ๔ อาคารรัฐสภา (เกียกกาย)  10 
  จึงขอแจ้งให้คณะกรรมาธิการวิสามัญทุกทา่นทราบ และเข้ารว่มประชมุ 
ตามก าหนดเวลาและสถานที่ดังกลา่วข้างต้นด้วย  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องค้างพิจารณา  ไม่ม ี15 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ๗.๑ ทา่นสมาชิกครับ เนื่องจากจะมกีารจดัโครงการสมัมนา เรื่อง “แนวทาง 
การพิจารณากลั่นกรองร่างพระราชบัญญัติที่สภาผูแ้ทนราษฎรให้ความเหน็ชอบแลว้ของวฒุิสภา 
และการเตรียมความพร้อมของวฒุิสภา” ซึง่จัดโดยส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา ณ หอ้งประชุม20 
วุฒิสภาแหง่นี ้ผมจึงขอเชญิท่านสมาชิกเข้ารว่มสัมมนาดังกลา่ว หลังจากปดิการประชุมแล้ว  
  ๗.๒ ในวันพรุ่งนีเ้วลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา จะมีการประชุมรว่มกนัของรัฐสภา  
ซึ่งเป็นวาระการพิจารณาร่างรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย แกไ้ขเพ่ิมเตมิ (ฉบบัที่ ..) 
พุทธศักราช .... จ านวน ๗ ฉบับ จึงขอเชิญสมาชิกทุกท่านเข้าร่วมประชุมโดยพร้อมเพรียงกัน  
  วันนี้หมดวาระการพิจารณาแล้ว ขอขอบคณุทุกท่านที่มาประชุม  25 
ผมขอปดิประชมุครบั  
 
    เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา     
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	สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้มีหนังสือมายังวุฒิสภาแจ้งว่า ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ 1 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันพุธที่ 4 พฤศจิกายน 2563 ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณารับทราบ
	รายงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 ของคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานและสำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน
	ประกาศคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เรื่อง นโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564
	รายงานความคืบหน้าในการดำเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา 270 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนเมษายน - มิถุนายน 2563)
	รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562

	รับทราบรายงานผลการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ....
	กระทู้ถามเป็นหนังสือ 
	กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการในการควบคุมตรวจสอบวัตถุอันตราย สารเคมี ขยะพิษ หรือของเสียอันตราย[วัลลภ ตังคณานุรักษ์] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม
	กระทู้ถาม เรื่อง การป้องกันการกัดเซาะชายฝั่งทะเลและการฟื้นฟูความอุดมสมบูรณ์ของทะเล ทั้งทะเลอ่าวไทยและทะเลอันดามันด้วยปะการังเทียมรูปโดมทะเล (Seadome)[สวัสดิ์ สมัครพงศ์] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ที่กระทบต่อนักศึกษา ครู และบุคลากรในสถาบันอุดมศึกษา[สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม

	การรับคำแปรญัตติของสมาชิกวุฒิสภา ที่ประสงค์จะเสนอคำแปรญัตติในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
	การจัดโครงการสัมมนา เรื่อง "แนวทางการพิจารณากลั่นกรองร่างพระราชบัญญัติที่สภาผู้แทนราษฎรให้ความเห็นชอบแล้วของวุฒิสภา และการเตรียมความพร้อมของสมาชิกวุฒิสภา"


	เรื่องด่วน
	ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว (ครั้งที่ 5/2563)
	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว (ครั้งที่ 5/2563)
	ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว (ครั้งที่ 5/2563)

	เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการให้บริการคนพิการของสายการบินภายในประเทศ คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ความรุนแรงต่อเด็กในครอบครัว คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแล้ว
	(ขอเลื่อนการพิจารณาออกไปก่อน)


	เรื่องอื่น ๆ
	การจัดโครงการสัมมนา เรื่อง "แนวทางการพิจารณากลั่นกรองร่างพระราชบัญญัติที่สภาผู้แทนราษฎรให้ความเห็นชอบแล้วของวุฒิสภา และการเตรียมความพร้อมของวุฒิสภา" ณ ห้องประชุมวุฒิสภา
	การประชุมร่วมกันของรัฐสภา ซึ่งเป็นวาระการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... จำนวน 7 ฉบับ


	บันทืกการออกเสียงลงคะแนน



